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Device description / Nepwypadn didragng

1. Long handle
2. Wheels

EN 3. Spray gun
4. ON/OFF knob
5.Water outlet

1. MakpU xepoUAL
2. Tpoyiokot

E l_ 3. MotoAL Yekaopol
4. Emloyéag ON/OFF
5.E€aywyn vepou

Technical Data / Texvikd Asdopéva

Model Movtélo BPW2610
Nominal voltage & Frequency Ovopoaotiki tdon & Zuxvotnta 230V, 50 Hz
Nominal power input (Watt) Ovopaotiki LoxUGg eL00500 2000 Watt
Working pressure Mieon Aewtoupyiog 100 bar
Maximum pressure Méyiotn miegn 150 bar
Flow Pon 330 It/hour
Max flow Méyilotn pon 4504t/hour

Including/NepAapBavovtat:

x transparent water inlet filter

Long handle and wheels, 1 x patio cleaner, 1 x quick connect spray.gun,.,I'x 5:m highpressure hose, 1 x
5 m cable with VDE plug, 1 x 435 ml outside soap bottle, autostop function,and self priming function, 1

diktpo elcaywyng vepou

MakpU xepoUAL Kat Tpoxoi, 1 x BoUptoa matwpatog, 1 x motoAt Yeaopol-tayeiag ouvéeong, 1 x5 m
owAnvag uPnAng tieong, kKaAwsdo 1 x 5 m pe Buopa VDE, 1 x 435 ml e€wteptkd WMOUKAAL camouviou,
Aettoupyia autopatng Stakomng Aettoupyiag kat Aettoupyia avtopatng avappodnong, 1 x Stadaveg

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical spec-
ifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your
hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and
may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection,
repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried
out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-pro-
vided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and
the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.

*0 kataokevaotig Statnpel to Sikaiwpa va mpaypatonoujost Seutepelouce; aAAayéG OTO
OXESLOOO TOU TIPOIOVTOG KAL OTOL TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKA XWPLG TtponyoUpevn eldomoinarn, eKTOg EGv
oL aA\ayEG QUTEG EMNPEGIOUV CNUAVTLKA TNV artodoon Kat Asttoupyia aohaAelag Twy mPoiovIwy.
Ta e€aptipata ou nepypadovral / anekovifovral otig oeAiSeg Tou eyxelpLdiov mou Kpatdte ota
XépLa oag evoEXeTaL va apopolV Kat o GAAX LOVTEAA TNG OELPAG TTPOIOVIWY TOU KATAOKEUAOTH, HE
TIOPOHOLA XAPAKTNPLOTIKA, KoL EVEEXETAL VAL NV TIEPIAQUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TTOU HOALG QTTOKTI OUTE.

* Mo va Slaodadiotel n aoddAeta kat n aglomiotion Tou mPoioVTog KaBwg Kat n LoxVg Thg eyyunong
OAeg oL epyaoieg emSLOPOWONG, €AEyXOU, EMLOKEUNG 1 QVTIKATAOTAONG CUMMEPAAUBOAVOUEVNG
G OUVTAPNONG KAl TWV EWSIKWYV PUBUICEWY, TIPEMEL va eKTEAOUVTOL HOVO Qb TEXVLKOUG TOU
£60UCLOSOTNHEVOU TUMHATOG Service Tou KATAOKEUAOTH.

* XpNOLUOTOLE(TE TIAVTAL TO TIPOIOV HE TOV TIOPEXOHEVO £EOTALONG. H Aettoupyia Tou Tpoidvtog pe
UN-TtpoPBAETOPEVO EEOMALOMG eVEEXETAL VOl T(POKAAECEL BAABN 1 OKOUA KL 6OBAPO TPAUHATIONO 1
Bdvaro. O KATAOKELAOTAG KAl 0 eloaywyéag ouSepia euBUVN dEPEL yLa TpavpaTiopols kot BAGREG
TIOU TPOKUTITOUV OO TNV Xprion 1N poBAentdpevou eEomAopoU.
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Description du dispositif / Descrizione del dispositivo

1.Manche long
FR 2.Roues

4. Bouton ON/OFF

5.Sortie d'eau

3.Pistolet de pulvérisation

1.Maniglia lunga
2.Ruote

|T 3.Pistola a spruzzo
4.Manopola ON/OFF
5.Uscita dell'acqua

Données techniques / Dati tecnici

Modele Modello BPW2610
Tension et fréquence nominales | Tensione nominale‘e frequenza 230V, 50 Hz
Puissance nominale absorbée Potenza nominale assorbita (Watt)| 2000 Watt

(Watt)

Pression de travail Pressione di lavoro 100 bar
Maximum pression Pressione massima 150bar

Débit Flusso 330 It/heure - ora
Débit maximal Flusso massimo 450 lt/heureoera

Incluant/Incluso:

Poignée longue et roues, 1 x brosse a plancher, 1 x pistolet de pulvérisation a.connexion rapide, 1 x
tuyau haute pression de 5 m, 1 x cable de 5 m avec fiche VDE, 1 x bouteille'de savon extérieure de 435
ml, fonction autostop et fonction auto-amorgage, 1 x filtre transparent d'entrée d'eau

Impugnatura lunga e ruote, 1 x spazzola per pavimenti, 1 x pistola ad attacco rapido, 1 x tubo flessibile
ad alta pressione da 5 m, 1 x cavo da 5 m con spina VDE, 1 x flacone di sapone esterno da 435 ml,
funzione autostop e autoadescante, 1 x filtro trasparente di ingresso acqua

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniere
significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de
produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit
que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris l'entretien et les réglages
spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non
fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et
I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un
équipement non conforme.
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*|I produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni
speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con |'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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2.
4.
OnucaHue Ha ycTpoicteoTo / Opis naprave
1.0vnra ppbrKKa 1. Dolg rocaj
2:Konena 2.Kolesa
BG 3.MucToneT 3a npbcKaHe SI_ 3.Razprsilna pistola

4 Konye 3a ON/OFF
5.M3xo0p 3a Boga

4.Gumb ON/OFF
5.1zhod za vodo

TexHunuecku panHu / Tehniéni podatki

Mogen Model BPW2610
HomuUHaNHO HanpexeHue u Nazivna napetostin frekvenca 230V, 50 Hz
yecToTa

HomwHana BxoAALLa MOLLHOCT Nazivna vhodna moc¢ (Watt) 2000:Watt
(Watt)

PaboTHO HanaraHe Delovni tlak 100 bar
MaKcumanHo HansraHe Maksimalni tlak 150 bar:

MoTok Pretok 3301t/4ac - uro
MakcumaneH aebut Najvecji pretok 450 It/uac# uro

BkatountenHo/Vkljuéno z:

[bnra gpbKKa 1 Konena, 1 x YeTka 3a nog, 1 x NnucToneT 3a npbckaHe € 6Bp3a BPb3Ka, 1 X 5 M MapKyy
3a BUCOKO HansaraHe, 1 x 5 m kaben ¢ VDE wencen, 1 x 435 mn BbHWHA byTUAKa 3a canyH, pyHKLMA 32
aBTOMATMYHO crnupaHe 1 GpyHKLMA 3a camo3apekaaHe, 1 x npospayeH ¢pUATLP Ha BXOAa 3a BOAA

samozalivanja, 1 x prozoren filter za dovod vode

Dolg rocaj in kolesa, 1 x talna krtaca, 1 x prsilna pistola s hitrim priklju¢kom, 1 x 5 m visokotlacna cev, 1
x 5 m kabel z vticem VDE, 1 x 435 ml zunanja steklenicka za milo, funkcija samodejnega zaustavljanja in

* Tpon3BOANUTENAT CY 3aNasBa NPaBOTO A NPABU HE3HAUYNUTENHW NPOMEHM B [3aliHa U TEXHUYECKNUTe
cneuynduKaLMmM Ha NPoAyKTUTe 6e3 npeABapUTeNHO YBEJOM/EHME, OCBEH aKO Te3W NPOMEHM He 3acAraT
3HauuTeNHO paboTaTa u Ge3onacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, oN1caHN/UNKOCTPUPAHM Ha CTPAHULMTE
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO [bpXWTe B pbUETe CM, MOXe Aa Ce OTHAcAT M 3a Apyrv Moaenu or
NpOAlyKTOBaTa IMHWUA Ha NPOU3BOAUTENA C NOAOGHM XapaKTEPUCTUKM U MOKE A He Ca BKNIOHEHW B TOKY-
WO NPUAOBUTMA OT BaC NPOAYKT.

* 3a fa ce rapaHTVpa 6€30NacHOCTTa M HAZEX/AHOCTTa Ha NPO/YKTa 1 BaNWAHOCTTA Ha rapaHLMATa,
BCUYKM PabOTW MO PEMOHT, NPOBEPKa, MOMNpaBKa UK 3amMAHa, BKNKOYUTENHO NOALPBKKA U CreLuanHm
HacTpoiiku, TpAGBa [i@ Ce M3BbLPLIBAT CamMO OT TEXHWLUM OT OTOPU3MPAHMA CEPBM3EH OTAEN Ha
npoussoAnTens.

* BuHaru n3nonseakre npoAyKTa ¢ AocTaseHoTo obopyasaHe. PabotaTta Ha npoayKTa ¢ obopyagaHe,
KOETO He e [0CTaBeHO, MOXe Aa A0Beje [0 HeUsNpasHOCTU UAW A0PW [0 CEPUO3HU HapaHABAHWA WK
CMBPT. rlpOVISBOLLVITenﬂT W BHOCUTENAT He HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HAapaHABAaHMUA W LWETW, Bb3HMKHAAN B
pesy/TaT Ha M3NO/3BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO HA M3NCKBAHWATA 060PYABaHE.

*Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih specifikacij izdelka brez
predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov.
Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelek, ki ste
ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila,
preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le
tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko
povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Eszkéz leirasa / Descrierea dispozitivului

1.Hosszu fogantyu
2.Kerekek
3.Permetez&pisztoly
4.0N/OFF gamb
5.Vizkivezetés

HU

1.Maner lung

2.Roti

3.Pistol de pulverizare
4.Buton ON/OFF
5.lesire de apa

RO

Miiszaki adatok / Date tehnice

Modell Model

BPW2610

Névleges fesziltség és
frekvencia

Tensiune neminala si frecventa

230V, 50 Hz

Névleges bemeneti teljesitmény

Puterea nominala de intrare (Watt)}. 2000:Watt

(Watt)
Uzemi nyomas Presiunea devucru 100 bar
Maximalis nyomas Presiune maxima 150 bar:

Aramlas Debit

330/t/6ranként - ora

Maximalis aramlas Debit maxim

450 It/6rdnként - ora

Beleértve/Inclusiv:

onfelszivo funkcidval, 1 x atlatszé vizbedmld szlirs.

Hosszu fogantyu és kerekek, 1 x padlokefe, 1 x gyorscsatlakozds szordpisztoly, 1 x 5 m magasnyomasu
tomld, 1 x 5 m kadbel VDE dugdval, 1 x 435 ml-es kiilsé szappanos flakon, autostop funkcidval és

Maner lung si roti, 1 x perie de podea, 1 x pistol de pulverizare cu conectare rapidd, 1 x furtun de inalta
presiune de 5 m, 1 x cablu de 5 m cu fisa VDE, 1 x flacon de sdapun exterior de 435 ml, functie de oprire
automata si functie de autoamorsare, 1 x filtru transparent de intrare a apei

* Agyarté fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil kisebb valtoztatasokat eszk6zoljon a

termék kialakitasaban és muszaki specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a valtoztatdsok jelentésen
befolydsoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon leirt/
illusztralt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak mas, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeit is
érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On &ltal most megvésérolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatésaganak, valamint a garancia érvényességének biztositasa
érdekében minden javitdsi, ellendrzési, javitasi vagy csere munkalatot, beleértve a karbantartast és a
specidlis bedllitasokat is, kizardlag a gyartd hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel

torténd tzemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos sértlést vagy haldlt is okozhat. A gyartd és az
importér nem vallal felel6sséget a nem megfelel§ felszerelés hasznalatdbdl eredd sériilésekért és
kdrokért.
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*Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului
pe care il tineti in madini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu
caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
lucrdrile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale,
trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al
producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente
care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea.
Producatorul siimportatorul nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din
utilizarea unui echipament neconform.

BORMANN
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@ A WARNING: Do not use the machine without reading the instruction sheet!

Application

THE PORTABLE PRESSURE WASHING MACHINE is a highly specialized multifunctional machine with exceptionally reliable
safety assurance, which must be inspected before it may be used to wash and clean cars, bikes and other outdoor
equipment or garden patios, green houses etc.

Safety & Warnings

Automatic ON/OFF:

The motor on this pressure washer does not run continuously. It only runs when the trigger of the spray gun is squeezed.
After following the start-up procedures in this manual, turn the pressure washer ON and squeeze the trigger for activation.
See “Operating Instruction” section in this manual for further details.

The electrical supply connection shall be made by a qualified person and comply with IEC 60364-1. The
AWARN'NG electric supply to this machine should include either a residual current device that will interrupt the
supply if the leakage current to earth exceeds 30 mA for 30 ms or a device that will prove the earth
circuit.
AWARNING The operating method to be followed in the event of accident (e.g. contact with detergents: rinse with
an abundance of clean water) or breakdown to prevent unsafe situations.

AWARNING The motor of this pressure washer will NOT run unless the trigger is squeezed.

Safety Guidelines

This manual contains information that is very important to know and understand.
This information is provided for SAFETY and to PREVENT EQUIPMENT PROBLEMS. To help recognize this information, observe
the following symbols.

Danger indicates an imminently hazardous situation which, if not'avoided, WILL result in death or
A DANGER [ Y

serious injury.

AWARN'NG Wa.rning i'ndicates a potentially hazardous situation which, if not avoided; COULD result in death or
serious injury.

ACAUTION Caution indicates a potentially hazardous situation which, if.not'avoided;, MAY result in minor or
moderate injury.

NOTICE Information that requires special attention.

Important Safety Instructions

A SAVE THESE INSTRUCTIONS!

AWARNING when the machine is used, following precautions should always be considered:

1.Read all instructions before using the machine.

2. To reduce the risk of injury, close supervision is necessary when a machine is used near children.
3. ALWAYS disconnect power before disassembling or repairing the unit of the machine.

4. Follow all safety codes as well as the

Occupational Safety and Health Act (OSHA).
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5. Ensure safety devices are operating properly before using the machine. DO NOT remove or modify any part of the gun or
unit of the machine.

6. Know how to stop this machine and bleed pressure quickly. Be thoroughly familiar with the controls.

7. Stay alert — watch what you are doing.

8. Do not operate the machine when fatigued or under the influence of alcohol or drugs.

9. Keep operation area clear of all persons.

10. Do not overreach or stand on unstable support. Keep good footing and balance at all times.

11. Follow the maintenance instructions specified in the manual.

12. Use cleaning agent supplied or recommend by the manufacturer.

13. Only put the machine on stable place when using, transportation, assembly, dismantling. Do not rough handling the
machine when transportation.

14. in any event of accident (e.g. contact with detergents, rinse with an abundance of clean water), please always switch off
the machine and pull out the plug from socket outlet, and Disconnect the connection with water.

15. The machine is not intended to be connected to the potable water mains. If necessary, please use only inlet hose-set
approved by IEC 61770.

Risk of injection or severe injury. Keep clear of nozzle. Do not discharge streams at persons. This machine is to be used only
by trained operators. Always remove lance from gun before cleaning debris from tip.

* Keep clear of nozzle. NEVER direct high pressure spray at any person, animal or self.

¢ Always wear safety glasses or goggles and protective clothing when operating or performing maintenance.

e Never put hand or fingers over the spray.tip while operating the unit.

e Never try to stop or deflect leaks with-any body part.

¢ Always engage the trigger safety latch in the safe position even when spraying is stopped for a moment.

* Always follow detergent manufacturer’s label recommendations for proper use of detergents. Always protect eyes, skin,
and respiratory system from detergent use.

Servicing of a double-insulated machine
AWARNING In a double-insulated machine, two systems of insulation are provided instead of grounding. No
grounding means are provided for a double-insulated machine, nor should grounding means be
added to the machine. Servicing a double-insulated machine requires extreme care and knowledge
of the system, and should be'done only by-qualified service personnel.
Replacement parts for a double-insulated‘machine must be identical to the original parts. A
double-insulated machine is marked with the words “Double Insulation "or “Double Insulated.”
Machine may also be marked with symbol'shown in Figure 1.

WARNING! Do not use pressure that exceeds the operating pressure.of any of the parts(hoses, fittings, etc.) in the
pressurized system. Ensure all equipment and accessories are rated to withstand the maximum working pressure of the unit.
WARNING! Explosion hazard.

Never spray flammable liquids or use pressure washer in areas containing combustible dust,liquids or vapors.

Never operate the machine in a closed building or in or near an explosive/environment.

WARNING! Do not spray electrical apparatus and wiring.

* Never disconnect the high pressure discharge hose from the machine while the system is pressurized. To depressurize
machine, turn power and water supply off, then press gun trigger 2~3 times.

* Never permanently engage the trigger mechanism on the gun.

* Never operate the machine without all components properly connected to the machine (handle, gun/wand assembly,
nozzle, etc.).

WARNING! Equipment damage.

e ALWAYS turn water supply “ON” before turning pressure washer “ON.” Running pump dry causes serious damage.

* Do not operate the pressure washer with the inlet water screen removed. Keep screen clear of debris and sediment.

* NEVER operate pressure washer with broken or missing parts. Check equipment regularly and repair or replace worn or
damaged parts immediately.

¢ Use only the nozzle supplied with this machine.

eNever leave the wand unattended while the machine is running.

eNever attempt to alter factory settings.

Altering factory settings could damage the unit and will void the warranty.

¢ Always hold gun and wand firmly when starting and operating the machine.

o NEVER allow the unit to run with the trigger released (off) for more than one (1) minute. Resulting heat buildup will
damage pump.

® Pressure washer is not supposed to pump hot water. NEVER connect it to a hot water supply as it will significantly reduce
the life of the pump.

o NEVER store the pressure washer outdoors or where it could freeze. The pump will be seriously damaged.
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¢ Release trigger when changing from high to low pressure modes. Failure to do so could result in damage.

¢ Be aware of the recoil caused by the water jet when the machine is switched on.

CAUTION: Keep hose away from sharp objects. Bursting hoses may cause injury. Examine hose regularly and replace it if
damaged.

Do not attempt to mend a damaged hose.

Extension cords

The use of an extension cord is not recommended. Use only extension cords intended for outdoor use. These are identified
by the mark “Acceptable for use with outdoor machines; store indoors while not in use.” Use only extension cords having an
electrical rating equal to or more than the rating of the machine. Do not use damaged extension cords. Examine extension
cord before using and replace it if damaged. Do not abuse extension cord. Do not pull on the cord to disconnect. Keep cord
away from heat and sharp edges.

Always disconnect cord from receptacle before disconnecting machine from extension cord.

YU \\\[e]53d Failure to follow these instructions can result in serious injury, including death.

To reduce the risk‘of electrocution, keep all connections dry and off the ground. Do not touch plug with
AWARNING wet hands.

Machines shall not be used by children. Children:should be supervised to ensure that they do not play with the machine.
This machine is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge.

WARNING! This machine has been designed for use with the cleaning agent supplied or recommended by the manufacturer.
The use of other cleaning agents or chemicals may adversely.affect the safety of the machine.

WARNING! High pressure jets can be dangerous if subject to misuse. The jet must not be directed at persons, live electrical
equipment or the machine itself.

WARNING! Recommend the operator to wear ear protectors.

WARNING! Do not use the machine within range of persons unlessthey wear protective clothing.

WARNING! Do not direct the jet against yourself or others in order to clean clothes or foot-wear.

WARNING! Risk of explosion-Do not spray flammable liquids.

WARNING! High pressure cleaners shall not be used by children.or untrained personnel.

WARNING! High pressure hoses, fittings and couplings are important for the safety of the machine. Use only hosed, fittings
and couplings recommended by the manufacturer.

WARNING! To ensure machine safety, use only original spare parts fromthe manufacturer.or approved by the manufacturer.
WARNING! Water that has flown through backflow preventers is considered to the'non-potable.

WARNING! The machine shall be disconnected from its power source by, removing the plug from the socket-outlet during
cleaning or maintenance and when replacing the machine to another function.

WARNING! Do not use the machine if a supply cord or important parts of the machine are’damaged, e.g. safety devices, high
pressure hoses, trigger gun.

WARNING! If an extension cord is used, the plug and socket must be of watertight construction.

WARNING! Inadequate extension cords can be dangerous. If an extension cord is used, it shall be suitable for outdoor use,
and the connection has to be kept dry and off the ground. It is recommended that this is accomplished by means of a cord
reel which keeps the socket at least 60mm above the ground.

WARNING! In order to avoid a hazard due to inadvertent resetting of the thermal cut-out, this appliance must not be
supplied through an external switching device, such as a timer, or connected to a circuit that is regularly switched on and off

by the utility.
WARNING! The machine is intended to be used at a temperature above o degree. (Only for machine with power cord of
HO5VV-F).

WARNING! To ensure the machine safety, please only use original spare parts (including nozzle) from the manufacturer or
approved by the manufacturer. Do not use the machine before you changed them if they are damaged.

WARNING! Be care of the danger of the kickback force on the spray assembly when opening the trigger gun and grasp the
gun with hands firmly.

WARNING! When the machine is moving and installing, the machine must be in flat. When moving the machine, pulling the
handle to move it.

WARNING! Connect to the water supply.

Connect the machine to the water supply.

Make sure the inlet water pressure keeps between 0.01MPa and 0.4MPa.
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The inlet pipe should at least 5 M long. Do not use the pipe if the pipe is damaged.

AWARNING Machine not suitable for connection directly to the potable water mains.

WARNING! Disconnect from the electrical power supply before carrying out user maintenance.
If the mains cable is damaged it must be replaced by the manufacturer, or its service agent or similarly qualified person to
avoid a hazard.

Connection

1. Attach the high pressure hose to the pressure water outlet of the machine.

2. Attach the spray handle to the high pressure hose. Prior to operating the machine please ensure that the high pressure
hose has been completely uncoiled. Whilst the machine is in operation the hose MUST not loop.

3. Mount the nozzle or any other equipment you want to use.

4. Connect the machine to the water and power supplies.

Installation, electrical and waterconnections

. Pressure cleaner

. Water supply hose

. Water connection

. Water inlet

. High pressure tube

. Water outlet

. Spray gun

. Power supply

* No. 2, 3, 8 are not included

ONO UL WN R

Pre-operation

Adjusting fan pattern
The angle of spray coming out of the lance may be adjusted on some lances by rotating the nozzle. This will vary the spray
pattern from approximately a 0° narrow high impact stream to a 60° wide fan spray (See Figure 2).

Y

= —
Nozzle < I <
== <

Figure 2 - Adjusting nozzle for fan pattern (not
applicable on some nozzles)
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A narrow stream has high impact force on the cleaning surface
and results in maximum deep cleaning in a concentrated area.
However, this narrow high impact spray must be used cautiously,
as it may damage some surfaces.

Figure 3 - Narrow high impact stream

A wide fan pattern will distribute the impact of the water over a larger area, resulting in excellent cleaning action with a
reduced risk of surface damage, Large surface areas can be cleaned more quickly using a wide fan pattern.

Figure 4 - Wide fan pattern

Nozzle cleaning instructions

A clogged or partially clogged nozzle can cause a significant reduction of water coming out of the nozzle and cause the unit to
pulsate while spraying. To clean out the nozzle:

e Turn off and unplug unit.

e Turn off water supply. Relieve any pressure trapped in the hose by squeezing trigger 2-3 times.

¢ Separate lance from gun.

¢ Rotate nozzle to the narrow stream setting. This.opens up.the fan'blades.

¢ Using included tip cleaner, or an unfolded paper clip, insert wire into the nozzle hole and move back and forth until debris
is dislodged. (See Figure 5.)

E —C

/ Tip Cleaner

h
Il

Nozzle

Figure 5 - Insert tip cleaner in nozzle hole and
move it back and forth until debris is dislodged

Remove additional debris by back-flushing water through the
nozzle. To do this, place end of a garden hose (with water running)
to end of nozzle for 30-60 seconds.

Angle to the cleaning surface

When spraying water against a surface, maximum impact is
generated when the water strikes the surface “head on.”

However, this type of impact tends to cause dirt particles to imbed
in the surface, thereby preventing the desired cleaning action.
The optimum angle for spraying water against a cleaning surface if
45 degrees.

Figure 6 - Optimal angle for cleaning surfaces
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Spraying water against a surface at this angle provides for the most beneficial impact force combined with efficient removal
of debris from the surface.

Distance from cleaning surface
Another factor that determines the impact force of the water is the distance from the spray nozzle to the cleaning surface.
The impact force of the water is increased as the nozzle is moved closer to the surface.

How to avoid damaging surfaces

Damage to cleaning surfaces occurs because the impact force of the water exceeds the durability of the surface. The impact
force can be varied by controlling the three previously noted items. Never use a narrow high impact stream or a turbo/rotary
nozzle on a surface that is susceptible to damage. Avoid spraying windows with a narrow high impact stream or turbo nozzle
as this may cause breakage. The surest way to avoid damaging surfaces is to follow these steps:

1. Before triggering the gun, adjust the nozzle to a wide fan pattern.

2. Place the nozzle approximately 4-5 feet from and 45 degrees to the cleaning surface, and trigger the gun.

3. Vary the fan pattern spray angle and the distance to the cleaning surface until optimum cleaning efficiency is achieved
without damaging the surface.

Turbo nozzle (not included with all models)

A turbo nozzle, sometimes referred to.as.a rotary nozzle, is a very effective tool that can significantly reduce cleaning time.
The turbo nozzle combines the power of a narrow high impact stream and the efficiency of a 25 degree fan pattern. This
swirls the narrow high impact streaminto a cone shape that cleans a larger area.

CAUTION: Since a turbo nozzle uses a narrow highiimpact stream, only use it in applications where the cleaning surface
cannot be damaged by narrow high.impact spray. Additionally, the turbo nozzle is NOT adjustable and cannot be used to
apply detergent.

Detergents

The use of detergents can dramatically reduce cleaning time and assist in the removal of difficult stains. Some detergents
have been customized for pressure washer use on:specific cleaning tasks. These detergents are approximately as thick as
water. The use of thicker detergents, such as dish soap, will clog the chemical injection system and prevent the application of
the detergent.

The cleaning power of detergents comes from applying them to-a surface and giving the chemicals time to break down the
dirt and grime. Detergents work best when applied at low pressure:

The combination of chemical action and high pressure rinsing is very effective: On vertical surfaces, apply the detergent
starting at the bottom and work your way upward. This will prevent the detergent from sliding down and causing streaks.
High pressure rinsing should also progress from the bottom totop..On particularly tough stains, it may be necessary to use a
brush in combination with detergents and high pressure rinsing.

Operation

The following cleaning procedure will help you to organize your cleaning task, and ensure that you achieve the most beneficial
results in the shortest amount of time.
Remember to use the spraying/cleaning techniques previously listed.

1. Surface preparation

Before starting a pressure wash cleaning job, it is important to prepare the surface that is to be cleaned. This is done by
cleaning the area of furniture, and making sure that all windows and doors are closed tight. In addition, you should make
sure that all plants and trees adjacent to the cleaning area are protected by a drop cloth. This will ensure that your plants
won’t be sprayed by the detergents.

2. Initial High Pressure Rinse

The next step is to spray the cleaning surface with water to clear off any dirt or grime that may have collected on the surface.
This will allow your detergent to attack the deep down dirt that has worked its way into the cleaning surface. Before
triggering the gun, adjust the nozzle to a wide fan pattern and slowly adjust to the desired spray pattern. This will help you
avoid applying too much concentrated spray to the surface which could cause damage.

3. Detergent Application
USE THE INSTRUCTIONS APPROPRIATE FOR MODEL PURCHASED
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NOTE: Use only detergents formulated for pressure washes.
NOTE: Test detergent in an inconspicuous area before use.

%Etfﬂ L
R
)

!
e § Y
%1 r
AT
l 1 1 Figure 8 - Attach applicator to gun

Figure 7- Detergent application

Units with Detergent Applicator Included

Follow manufacturer’s label directions for mixing correct concentrations of detergent to water ratio through the pressure
washer is approximately 5.4% (1 to 19).

1. Unscrew to top of detergent applicator and fill applicator with detergent.

2. Replace top on applicator.

3. Remove lance from gun.

4. Attach detergent applicator to gun. (See Figure 8)

5. Apply detergent so it thoroughly covers cleaning surface. Apply from bottom to top to prevent detergent from sliding
down and streaking.

6. Allow detergent to remain on the surface for.a few:minutes. This is a good time to use a brush to lightly scrub heavily
soiled areas.

Never allow detergent to dry on the cleaning surface.

7. Remove detergent applicator from gun and replace with thelance, or remove applicator from end of lance.

8. Rinse detergent from surface.

NOTE: Flush detergent applicator with clear water:followingeach use.

4. Final Rinse

Start final rinse at bottom and work upward. Make sure you thoroughly rinse the surface and that all detergent has been
removed.

5. Shut down

1. Be sure all detergent is flushed from system.

2. Turn off motor.

3. Turn off water supply.

4. After motor and water supply are turned off, trigger gun to depressurize system.

CAUTION: NEVER turn water supply off before turning motor off. Serious damage could occur.to the pump and or motor.
WARNING! NEVER disconnect high pressure discharge hose from machine‘while system is pressurized. To depressurize, turn
motor off, turn water supply off and squeeze gun trigger 2-3 times.

5. After each use, wipe all surfaces of the pressure washer with a clean, damp cloth:

6. Storage
Do not store pressure washer outdoors.
Do not store pressure washer where it might freeze.

Tips for extending the life of your pressure washer

1. Never operate unit without water.

2. Pressure washer is not meant to pump hot water. Never connect to hot water supply — this will significantly reduce life of
the pump.

3. Using detergent other than others brand may cause damage to pump components (O-rings, etc.).This also applies to
chemicals such as bleach, dish soap, etc.

4. Never operate unit for more than one (1) minute without spraying water. Resulting heat buildup will damage pump.

5. Before adjusting nozzle’s pressure

(high-to-low or low-to-high) release trigger.

Failure to do so will reduce life of O-rings in lance.
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Troubleshooting

Problem

Possible cause

Resolution

Pressure washer does not start up

1. Pressure has built up in the unit

2. Plugis not well connected or
electric socket is faulty

3. Extension cord is too long or wire
size is too small

4. Main voltage supply is too low

5. Thermal safety has tripped

1. Squeeze trigger on gun

2. Check plug, socket and fuse

3. Remove extension cord

4. Check that the voltage supply is
adequate

5. Switch off unit and allow motor
to cool down

Pump does not reach necessary
pressure

1. Water inlet filter is clogged

2. Pumpis.sucking in air from hose
connections

3. Nozzleis wornor not correct size
4. Unloader is clogged or worn

5. Valves are clogged or worn

1. Clean water inlet filter

2. Check that connections and
locking ring are properly tightened

3. Call the dealer
4, Call the dealer

4. Call the dealer

Fluctuating pressure

1. Pump is sucking in"air
2. Clogged nozzle
3. Valves dirty, worn or stuek

4. Water seals worn

1.  Check that hoses and connections
are tight

2. Clean with tip cleaner
3. Callthe dealer
4. Call the dealer

Motor stops suddenly

1. Extension cord is too long or wire
size is too small

2. Thermal safety switch has
tripped due to overheating

1. Remove extension cord

2. Check that the voltage supply
corresponds to the device's
specifications
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@ A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas la machine sans avoir lu la fiche d'instructions !

Application

LA LAVEUSE A PRESSION PORTABLE est une machine multifonctionnelle hautement spécialisée, dotée d'une assurance de
sécurité exceptionnellement fiable, qui doit étre inspectée avant de pouvoir étre utilisée pour laver et nettoyer des voitures,
des vélos et d'autres équipements extérieurs ou des terrasses de jardin, des serres, etc.

Sécurité et avertissements

Marche/Arrét automatique :

Le moteur de ce nettoyeur haute pression ne fonctionne pas en continu. Il ne fonctionne que lorsque la gachette du pistolet
de pulvérisation est pressée. Apres avoir suivi les procédures de démarrage de ce manuel, mettez le nettoyeur haute
pression en marche et appuyez sur la gachette pour I'activer. Voir la section "Instructions d'utilisation" de ce manuel pour
plus de détails.

Le raccordement a l'alimentation électrique doit étre effectué par une personne qualifiée et étre

conforme a la norme IEC 60364-1. L'alimentation électrique de cette machine doit comprendre soit un

dispositif de courantirésiduel qui interrompra I'alimentation si le courant de fuite a la terre dépasse 30

mA pendant 30.ms, soit.un dispositif qui prouvera le circuit de terre.

AWARNING Le mode/opératoire a suivre en cas d'accident (par exemple, contact avec des détergents : rincer
abondamment a I'eau claire) ou de panne pour éviter les situations dangereuses.

AWARNING

AWARNING (e moteur de ce nettoyeur haute pression ne fonctionne pas si la gdchette n'est pas pressée.

Directives de sécurité

Ce manuel contient des informations qu'il est trés important de connaitre et de comprendre.
Ces informations sont fournies pour la SECURITE et pour PREVENIR LES PROBLEMES DE L'EQUIPEMENT. Pour vous aider a
reconnaitre ces informations, observez les symboles suivants.

ADANGER Un danger indique une situation dangereuseimminente qui, si elle n'est pas évitée, VA entrainer la mort

ou des blessures graves.

AWARNING L'avertissement indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, PEUT
entrainer la mort ou des blessures graves.

ACAUTION Attention indique une situation potentiellement dangereuse. qui, si elle n'est pas évitée, PEUT entrainer
des blessures mineures ou modérées.

o5 Te= 'nformations nécessitant une attention particuliére.

Instructions de sécurité importantes

A GARDEZ CES INSTRUCTIONS !

AWARNING Lorsque la machine est utilisée, les précautions suivantes doivent toujours étre prises en compte :

1.Lisez toutes les instructions avant d'utiliser la machine.

2. Pour réduire le risque de blessure, une surveillance étroite est nécessaire lorsqu'une machine est utilisée a proximité
d'enfants.

3. Débranchez TOUJOURS I'alimentation électrique avant de démonter ou de réparer |'unité de la machine.

4. Respectez tous les codes de sécurité ainsi que la loi sur la santé et la sécurité au travail (OSHA).

5. Assurez-vous que les dispositifs de sécurité fonctionnent correctement avant d'utiliser la machine. NE PAS retirer ou

modifier une partie quelconque du pistolet ou de I'unité de la machine.

6. Savoir comment arréter cette machine et purger la pression rapidement. Connaitre parfaitement les commandes.

7. Restez vigilant - regardez ce que vous faites.

8. N'utilisez pas la machine si vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool ou de drogues.

9. Maintenez la zone d'opération a I'écart de toute personne.

10. Ne vous penchez pas trop et ne vous tenez pas sur un support instable. Gardez un bon pied et un bon équilibre a tout

moment.
11. Suivez les instructions d'entretien spécifiées dans le manuel.
12. Utilisez le produit de nettoyage fourni ou recommandé par le fabricant.
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13. Ne posez la machine que sur un endroit stable lors de I'utilisation, du transport, du montage et du démontage. Ne

manipulez pas la machine de maniére brutale lors du transport.

14. en cas d'accident (par exemple, contact avec des détergents, ringage a I'eau claire en abondance), veuillez toujours

éteindre la machine et retirer la fiche de la prise de courant, et débrancher le raccordement a I'eau.

15. La machine n'est pas destinée a étre raccordée au réseau d'eau potable. En cas de besoin, veuillez utiliser

uniquement un tuyau d'admission approuvé par la norme IEC 61770.

Risque d'injection ou de blessure grave. Se tenir a I'écart de la buse. Ne pas projeter les jets sur les personnes. Cette machine

ne doit étre utilisée que par des opérateurs formés. Toujours retirer la lance du pistolet avant de nettoyer les débris de

I'embout.

¢ Ne vous approchez pas de la buse. Ne JAMAIS diriger le jet haute pression vers une personne, un animal ou soi-méme.

* Portez toujours des lunettes de sécurité ou des lunettes a coques et des vétements de protection lors de |'utilisation ou de
I'entretien.

* Ne mettez jamais la main ou les doigts sur I'embout de pulvérisation lorsque vous utilisez I'appareil.

* N'essayez jamais d'arréter ou de dévier les fuites avec une partie du corps.

* Engagez toujours le verrou de sécurité de la gachette en position de sécurité, méme si la pulvérisation est arrétée pendant un
moment.

* Suivez toujours les recommandations de I'étiquette du fabricant de détergent pour une utilisation correcte des

détergents. Toujours protéger les yeux, la peau et le systeme respiratoire lors de |'utilisation de détergents.

Entretien d'une.machine a double isolation
AWARNING Dansune machinea double isolation, deux systémes d'isolation sont prévus a la place de la mise a la
terre. Aucun moyen de mise a la terre n'est prévu pour une machine a double isolation, et aucun
moyen/de.mise a la terre.ne doit étre ajouté a la machine. L'entretien d'une machine a double
isolation exige une attention extréme et une connaissance du systéme, et ne doit étre effectué que
par un personnel d'entretien qualifié.
Les pieces de rechange d'une machine a double isolation doivent étre identiques aux piéces d'origine.
Une machine a doubleisolation est marquée des mots "Double Isolation" ou "Double Isolation".
La machine peut également étre marquée du symbole illustré a la figure 1.

AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas une pression supérieure a.la pression de service de I'une des piéces (tuyaux, raccords, etc.)
du systeéme sous pression. Assurez-vous que tous les équipements. et acecessoires sont congus pour résister a la pression de
service maximale de l'unité.

AVERTISSEMENT ! Risque d'explosion. Ne jamais pulvériser deliquides inflammables ou utiliser le nettoyeur haute pression
dans des zones contenant des poussieres, des liquides ou des vapeurs combustibles. Ne faites jamais fonctionner la machine
dans un batiment fermé ou dans ou prées d'un environnement.explosif.

AVERTISSEMENT ! Ne pas pulvériser les appareils et le cablage électriques:

¢ Ne débranchez jamais le tuyau d'évacuation haute pression de‘laimachine lorsquele systeme est sous pression. Pour

dépressuriser la machine, coupez I'alimentation en eau et en électricité,[puisiappuyez sur la gachette du pistolet 2~3

fois.

¢ N'engagez jamais de fagon permanente le mécanisme de la détente du pistolet.

» N'utilisez jamais la machine sans que tous les composants soient correctement.connectés a la machine (poignée,

ensemble pistolet/baguette, buse, etc.).

AVERTISSEMENT ! Endommagement de I'équipement.

* Ouvrez TOUJOURS l'alimentation en eau avant de mettre le nettoyeur haute pression en marche. Le fonctionnement de la
pompe a sec cause de sérieux dommages.

* N'utilisez pas le nettoyeur haute pression si la grille d'entrée d'eau est enlevée. Gardez le tamis exempt de débris et de
sédiments.

» N'utilisez JAMAIS un nettoyeur haute pression avec des piéces cassées ou manquantes. Vérifiez régulierement

I'équipement et réparez ou remplacez immédiatement les pieces usées ou endommagées.

e Utilisez uniquement la buse fournie avec cette machine.

-Ne laissez jamais la baguette sans surveillance lorsque la machine est en marche.

*N'essayez jamais de modifier les parametres d'usine.

La modification des parameétres d'usine peut endommager |'appareil et annuler la garantie.

* Tenez toujours fermement le pistolet et la baguette lors du démarrage et de I'utilisation de la machine.

* Ne laissez JAMAIS I'appareil fonctionner avec la gachette relachée (arrétée) pendant plus d'une (1) minute.

L'accumulation de chaleur qui en résulterait endommagerait la pompe.

¢ Le nettoyeur haute pression n'est pas censé pomper de I'eau chaude. Ne le raccordez JAMAIS a une alimentation en eau

chaude, car cela réduirait considérablement la durée de vie de la pompe.

* Ne remisez JAMAIS le nettoyeur haute pression a I'extérieur ou dans un endroit ou il pourrait geler. La pompe serait
sérieusement endommagée.

* Relachez la gachette lorsque vous passez du mode haute pression au mode basse pression. Le non-respect de cette consigne
peut entrainer des dommages.

¢ Faites attention au recul provoqué par le jet d'eau lors de la mise en marche de la machine.
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ATTENTION : Gardez le tuyau a I'écart des objets tranchants. L'éclatement des tuyaux peut provoquer des blessures. Examinez
régulierement le tuyau et remplacez-le s'il est endommagé.
N'essayez pas de réparer un tuyau endommagé.

Rallonges électriques

L'utilisation d'une rallonge n'est pas recommandée. N'utilisez que des rallonges prévues pour une utilisation en extérieur.
Celles-ci sont identifiées par la marque "Acceptable pour une utilisation avec des machines en extérieur ; rangez-les a
I'intérieur lorsqu'elles ne sont pas utilisées." N'utilisez que des rallonges ayant une puissance électrique égale ou supérieure a
celle de la machine. N'utilisez pas de rallonges endommagées. Examinez la rallonge avant de I'utiliser et remplacez-la si elle
est endommagée. Ne pas abuser de la rallonge. Ne tirez pas sur le cordon pour le débrancher. Maintenez le cordon a I'écart
de la chaleur et des bords tranchants.

Toujours débrancher le cordon de la prise de courant avant de débrancher la machine de la rallonge.

PINT N\ [e1=3q Le non-respect de ces instructions peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

Pour réduire le risque d'électrocution, gardez toutes les connexions au sec et hors du sol. Ne pas toucher

AWARNING la fiche avec des mains mouillées.

Les machines ne doivent pas étre utilisées par des enfants. Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne jouent
pas avec la machine. Cette machine n'est pas destinée a étre utilisée par des personnes (y compris les enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles.ou mentales sont.réduites, ou qui manquent d'expérience et de connaissances.
AVERTISSEMENT ! Cette machine a.été congue pour étre utilisée avec le produit de nettoyage fourni ou recommandé par le
fabricant. L'utilisation d'autres agents de nettoyage ou produits chimiques peut nuire a la sécurité de la machine.
AVERTISSEMENT ! Les jets haute pression peuvent étre dangereux en cas de mauvaise utilisation. Le jet ne doit pas étre
dirigé vers des personnes, des équipements électriques sous tension ou la machine elle-méme.

AVERTISSEMENT ! Recommandez a |'opérateur.de porter des protections auditives.

AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas la machine a portée de personnes qui ne portent pas de vétements de protection.
AVERTISSEMENT ! Ne dirigez pas le jet contre vous.ou d'autres personnes afin de nettoyer les vétements ou les
chaussures.

AVERTISSEMENT ! Risque d'explosion - Ne pas pulvériserde liquides inflammables.

AVERTISSEMENT ! Les nettoyeurs haute pression ne doivent pas étre utilisés par des.enfants ou du personnel non formé.
AVERTISSEMENT ! Les tuyaux, raccords et couplages haute pression sont importants pour la sécurité de la machine. N'utilisez
que les tuyaux, raccords et couplages recommandés par le fabricant.

AVERTISSEMENT ! Pour garantir la sécurité de la machine, n'utilisez que des pieces de rechange originales du fabricant ou
approuvées par celui-ci.

AVERTISSEMENT ! L'eau qui a traversé les dispositifs anti-refoulement est'considérée comme non potable.

AVERTISSEMENT ! La machine doit étre déconnectée de sa source d'alimentation en retirant la fiche de la prise de courant
pendant le nettoyage ou I'entretien et lors du remplacement de la machine par une.autre fonction.

AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas la machine si un cordon d'alimentation ou des pieéces importantes de la machine sont
endommagés, par exemple les dispositifs de sécurité, les tuyaux haute pression,'le pistolet a gachette.

AVERTISSEMENT ! Si une rallonge est utilisée, la fiche et la prise doivent étre de construction étanche.

AVERTISSEMENT ! Des rallonges inadéquates peuvent étre dangereuses. Si une rallonge est utilisée, elle doit étre adaptée

a une utilisation en extérieur, et la connexion doit étre maintenue au sec et hors du sol. Il est recommandé de le faire au
moyen d'un enrouleur de cordon qui maintient la prise a au moins 60 mm au-dessus du sol.

AVERTISSEMENT ! Afin d'éviter tout risque de réenclenchement accidentel du coupe-circuit thermique, cet appareil ne doit
pas étre alimenté par un dispositif de commutation externe, tel qu'une minuterie, ni étre connecté a un circuit régulierement
mis en marche et arrété par le service public.

AVERTISSEMENT ! La machine est destinée a étre utilisée a une température supérieure a o degré. (uniquement pour les
machines équipées du cordon d'alimentation HO5VV-F).

AVERTISSEMENT ! Pour garantir la sécurité de la machine, n'utilisez que des pieces de rechange originales (y compris la buse)
provenant du fabricant ou approuvées par celui-ci. N'utilisez pas la machine avant de les avoir changées si elles sont
endommagées.

AVERTISSEMENT ! Faites attention au danger de la force de recul sur I'ensemble de pulvérisation lorsque vous ouvrez le
pistolet a gachette et saisissez le pistolet avec les mains fermement.

AVERTISSEMENT ! Lors du déplacement et de l'installation de la machine, celle-ci doit étre a plat. Lorsque vous déplacez la
machine, tirez sur la poignée pour la déplacer.

AVERTISSEMENT ! Raccordez la machine a I'alimentation en eau.

Assurez-vous que la pression d'entrée de |'eau reste comprise entre 0,01MPa et 0,4MPa.
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Le tuyau d'entrée doit avoir une longueur d'au moins 5 M. Ne pas utiliser le tuyau si celui-ci est endommagé.

AWARNING La machine ne peut pas étre raccordée directement au réseau d'eau potable.

AVERTISSEMENT ! Débranchez I'alimentation électrique avant de procéder a I'entretien de I'utilisateur.
Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent de service ou une personne de
qualification similaire afin d'éviter tout danger.

Connexion

1. Fixez le tuyau haute pression a la sortie d'eau sous pression de la machine.

2. Fixez la poignée de pulvérisation au tuyau haute pression. Avant d'utiliser la machine, assurez-vous que le tuyau haute
pression a été completement déroulé. Pendant le fonctionnement de la machine, le tuyau ne DOIT pas faire de boucle.
3. Montez la buse ou tout autre équipement que vous souhaitez utiliser.

4. Raccordez la machine aux réseaux d‘eau et d'électricité.

Installation, raccordements électriques et d'eau

. Nettoyeur a pression

. Tuyau d'alimentation en eau

. Raccordement a I'eau

. Entrée d'eau

. Tube haute pression

. Sortie d'eau

. Pistolet a peinture

. Alimentation électrique

Les numéros 2, 3 et 8 ne sont pas inclus.

¥ 00N OO U WN B

Pré-opérationnel

Réglage de la configuration du ventilateur
L'angle du jet sortant de la lance peut étre réglé sur certaines lances en faisant tourner la buse. Cela permet de faire varier le
jet d'un jet étroit a fort impact d'environ 0° a un jet large en éventail de 60° (voir figure 2).

Figure 2 - Réglage de la buse pour la configuration
du ventilateur (non applicable sur certaines buses)
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Un jet étroit a une force d'impact élevée sur la surface a nettoyer
et permet un nettoyage en profondeur maximal dans une zone
concentrée. Toutefois, ce jet étroit a forte force d'impact doit
étre utilisé avec précaution, car il peut endommager certaines
surfaces.

Figure 3 - Ruisseau étroit a fort impact

Un éventail large répartit I'impact de I'eau sur une plus grande surface, ce qui permet d'obtenir un excellent nettoyage tout
en réduisant le risque d'endommager les surfaces. Les grandes surfaces peuvent étre nettoyées plus rapidement avec un
éventail large.

Figure 4 - Large spectre.de pulvérisation

Instructions de nettoyage de la buse

Une buse obstruée ou partiellement obstruée peut entrafher une réduction significative de I'eau sortant de la buse et
provoquer une pulsation de I'appareil pendant la pulvérisation. Pour nettoyer la buse :

e Eteignez et débranchez I'appareil.

* Coupez |'alimentation en eau. Relachez toute pression piégée dans le tuyau en appuyant 2 ou 3 fois sur la gachette.
¢ Séparez la lance du canon.

* Tournez la buse sur le réglage de jet étroit. Cela permet d'ouvrir les pales du ventilateur.

* A l'aide du nettoyeur d'embout fourni ou d'un trombone.déplié; insérez le fil dans I'orifice de la buse et faites des
mouvements de va-et-vient jusqu'a ce que les débris soient délogés. (Voir la figure 5.)

Eﬁt E

/ Tip Cleaner

i
il

Nozzle

Figure 5 - Insérez le nettoyeur d'embouts dans le
trou de la buse et déplacez-le d'avant en arriére
jusqu'a ce que les débris soient délogés.

Eliminez les débris supplémentaires en faisant passer de I'eau a
@ contre-courant par la buse. Pour ce faire, placez I'extrémité d'un

tuyau d'arrosage (avec de I'eau courante) a I'extrémité de la buse
pendant 30 a 60 secondes.

Angle par rapport a la surface de nettoyage

Lorsque I'on pulvérise de I'eau sur une surface, I'impact est maximal
lorsque I'eau frappe la surface "de face".

Cependant, ce type d'impact a tendance a provoquer l'incrustation
des particules de saleté dans la surface, empéchant ainsi I'action de
nettoyage souhaitée.

L'angle optimal pour pulvériser de I'eau contre une surface a
nettoyer est de 45 degrés.

/

Figure 6 - Angle optimal pour le nettoyage des
surfaces
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La pulvérisation d'eau contre une surface selon cet angle permet d'obtenir la force d'impact la plus bénéfique et d'éliminer
efficacement les débris de la surface.

Distance de la surface de nettoyage
Un autre facteur qui détermine la force d'impact de I'eau est la distance entre la buse de pulvérisation et la surface a
nettoyer. La force d'impact de I'eau augmente a mesure que la buse se rapproche de la surface.

Comment éviter d'endommager les surfaces

Les dommages aux surfaces de nettoyage se produisent parce que la force d'impact de I'eau dépasse la durabilité de la
surface. La force d'impact peut étre modifiée en controlant les trois éléments mentionnés précédemment. N'utilisez jamais
un jet étroit a fort impact ou une buse turbo/rotative sur une surface susceptible d'étre endommagée. Evitez de pulvériser
des vitres avec un jet étroit a impact élevé ou une buse turbo, car cela pourrait les briser. Le moyen le plus s(r d'éviter
d'endommager les surfaces est de suivre les étapes suivantes :

1. Avant de déclencher le pistolet, réglez la buse pour obtenir un large éventail.

2. Placez la buse a environ 4-5 pieds de la surface a nettoyer et a 45 degrés par rapport a celle-ci, et déclenchez le pistolet.

3. Variez I'angle de pulvérisation du ventilateur et la distance par rapport a la surface a nettoyer jusqu'a ce que vous
obteniez une efficacité de nettoyage optimale sans endommager la surface.

Buse turbo (non fournie avec tous les'modeéles)

Une turbo-buse, parfois appelée buse rotative, est un outil tres efficace qui permet de réduire considérablement le temps
de nettoyage. La buse turbo combine’la puissance d'un jet étroit a fort impact et I'efficacité d'un éventail de 25 degrés. Ce
dernier fait tourbillonner le jet étroit a fortimpact en une forme conique qui nettoie une plus grande surface.

ATTENTION : Comme la buse turbo utilise un jet-étroit.a fort impact, ne l'utilisez que dans des applications ou la surface a
nettoyer ne peut pas étre endommagée par un jet étroita fort impact. De plus, la buse turbo n'est PAS réglable et ne peut
pas étre utilisée pour appliquer du détergent.

Détergents

L'utilisation de détergents peut réduire considérablement le temps de nettoyage et aider a éliminer les taches difficiles.
Certains détergents ont été adaptés a I'utilisation des nettoyeurs haute pression pour des taches de nettoyage spécifiques.
Ces détergents sont a peu pres aussi épais que de I'eau. L'utilisation de détergents plus épais, comme le savon a vaisselle,
obstrue le systeme d'injection chimique et empéche I'application du détergent.

Le pouvoir nettoyant des détergents provient de leur application sur une surface et du temps qu'ils laissent aux produits
chimiques pour décomposer la saleté et la crasse. Les détergents sont plus efficaces:lorsqu'ils sont appliqués a basse
pression.

La combinaison de I'action chimique et du ringage a haute pression'est tres efficace. Sur les surfaces verticales, appliquez le
détergent en commencant par le bas et en remontant. Vous éviterezainsi que le détergent ne glisse vers le bas et ne
provoque des traces. Le ringage a haute pression doit également progresser de bas en haut.Pour les taches
particulierement tenaces, il peut étre nécessaire d'utiliser une brosse en cambinaison avec les'détergents et le ringage a
haute pression.

Opération

La procédure de nettoyage suivante vous aidera a organiser votre tache de nettoyage et vous permettra d'obtenir les meilleurs
résultats en un minimum de temps.
N'oubliez pas d'utiliser les techniques de pulvérisation/nettoyage énumérées précédemment.

1. Préparation de la surface

Avant de commencer un travail de nettoyage a la pression, il est important de préparer la surface a nettoyer. Pour ce faire, il
faut débarrasser la zone des meubles et s'assurer que toutes les fenétres et les portes sont bien fermées. En outre, vous
devez vous assurer que toutes les plantes et tous les arbres adjacents a la zone de nettoyage sont protégés par une toile.
Ainsi, vos plantes ne seront pas aspergées par les détergents.

2. Ringage initial a haute pression

L'étape suivante consiste a asperger la surface a nettoyer avec de I'eau pour éliminer toute saleté ou crasse qui pourrait s'y
étre accumulée. Cela permettra a votre détergent d'attaquer la saleté en profondeur qui s'est infiltrée dans la surface de
nettoyage. Avant de déclencher le pistolet, réglez la buse sur un jet en éventail large, puis ajustez lentement pour obtenir le
jet souhaité. Cela vous permettra d'éviter d'appliquer un jet trop concentré sur la surface, ce qui pourrait 'endommager.

3. Application des détergents
Utilisez les instructions appropriées pour le modeéle acheté.
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REMARQUE : N'utilisez que des détergents formulés pour les lavages sous pression.
REMARQUE : Testez le détergent dans un endroit peu visible avant de I'utiliser.

1 Figure 8 - Fixer |'applicateur au pistolet
Figure 7- Application des détergents

Unités avec applicateur de détergent inclus

Suivez les instructions de I'étiquette du fabricant pour mélanger les concentrations correctes de détergent a I'eau. Le rapport
entre le détergent et I'eau dans la laveuse a pression est d'environ 5,4 % (1 a 19).

1. Dévissez le haut de I'applicateur de détergent et remplissez I'applicateur de détergent.

2. Remettez le couvercle sur I'applicateur.

3. Retirez la lance du pistolet.

4. Fixez I'applicateur de détergent au pistolet. (Voir la figure 8)

5. Appliquez le détergent de maniere a couvrir completement la surface a nettoyer. Appliquez de bas en haut pour

éviter que le détergent ne glisse vers le bas et ne laisse des traces.

6. Laissez le détergent rester sur la surface pendant quelques minutes. C'est le bon moment pour utiliser une brosse

pour frotter Iégérement les zones tres sales.

Ne laissez jamais le détergent sécher sur la surface de nettoyage.

7. Retirer I'applicateur de détergent du pistolet.etde remplacer, par la lance, ou retirer I'applicateur de I'extrémité de la lance.
8. Rincez le détergent de la surface.

REMARQUE : Rincer l'applicateur de détergent a I'eau claire aprés chaque utilisation.

4. Ringage final

Commencez le ringage final du bas vers le haut. Assurez-vous de bien-rincer la surface et que tout le détergent a été éliminé.
5. Arrétez

1. Assurez-vous que tout le détergent est évacué du systeme:

2. Arrétez le moteur.

3. Coupez I'alimentation en eau.

4. Apres avoir coupé le moteur et I'alimentation en eau, déclencher’le pistolet pour dépressuriser le systeme.

ATTENTION : Ne JAMAIS couper I'alimentation en eau avant d'arréter le-moteur. La pompe et/ou le moteur pourraient étre
gravement endommagés. AVERTISSEMENT ! Ne débranchez JAMAIS le tuyau.d'évacuation haute pression de la machine
lorsque le systéme est sous pression. Pour dépressuriser, arréter le moteur, couper I'alimentation en eau et appuyer 2 ou 3 fois
sur la gachette du pistolet.

5. Aprés chaque utilisation, essuyez toutes les surfaces du nettoyeur haute pression‘avec un chiffon propre et humide.

6. Stockage
Ne pas stocker le nettoyeur haute pression a I'extérieur.
Ne stockez pas le nettoyeur haute pression dans un endroit ou il pourrait geler.

Conseils pour prolonger la durée de vie de votre nettoyeur haute pression

1. Ne jamais faire fonctionner I'appareil sans eau.

2. Le nettoyeur haute pression n'est pas congu pour pomper de I'eau chaude. Ne jamais raccorder a I'alimentation en eau

chaude - cela réduirait considérablement la durée de vie de la pompe.

3. L'utilisation d'un détergent d'une autre marque peut endommager les composants de la pompe (joints toriques,

etc.), de méme que les produits chimiques tels que I'eau de Javel, le savon a vaisselle, etc.

4. Ne faites jamais fonctionner I'appareil pendant plus d'une (1) minute sans pulvériser de I'eau. L'accumulation de chaleur qui
en résulterait endommagerait la pompe.

5. Avant de régler la pression de la buse (de haut en bas ou de bas en haut), relachez la gachette.

Le non-respect de cette consigne réduira la durée de vie des joints toriques de la lance.
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Dépannage

Probleme

Cause possible

Résolution

La laveuse a pression ne démarre pas

1. La pression s'est accumulée dans
l'unité

2. Lafiche n'est pas bien branchée
ou la prise électrique est
défectueuse

3. Larallonge est trop longue ou la
taille du fil est trop petite

4. Latension d'alimentation principale
est trop faible

5. La sécurité thermique s'est
déclenchée

1. Pressez la gachette du pistolet

2. Vérifiez la fiche, la prise et le fusible

3. Retirer la rallonge

4. Vérifiez que I'alimentation en
tension est adéquate

5. Arrétez I'appareil et laissez le
moteur refroidir

La pompe n'atteint pas la pression
nécessaire

1. Le filtre d'entrée d'eau est bouché

2. La pompe aspire de l'air au
niveaudes raccords de tuyaux

3. Labuse est usée oun'est pas de la
bonne taille

4. Le déchargeur est obstrué ou usé

5. Les soupapes sont obstruées ou
usées

1. Nettoyer le filtre d'entrée d'eau

2. Vérifiez que les connexions et la
bague de verrouillage sont
correctement serrées.

3. Appelez le concessionnaire
4. Appelez le concessionnaire

4. Appelez le concessionnaire

Pression fluctuante

1. La pompe aspire del'air
2. Buse obstruée
3. Soupapes sales, usées ou coincées

4. Joints d'eau usés

1. Vérifiez que les tuyaux et les
connexions sont bien serrés

2. Nettoyer avec le nettoyant pour
embouts

3. Appelez le concessionnaire

4. Appelez le concessionnaire

Le moteur s'arréte soudainement

1. Larallonge est trop longue ou la
taille du fil est trop petite

2. Llinterrupteur de sécurité thermique
a déclenché en raison d'une
surchauffe

1. Retirer la rallonge

2. Vérifiez que la tension
d'alimentation correspond aux
spécifications de l'appareil.
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@ A AVVERTENZA: Non utilizzare la macchina senza aver letto il foglio di istruzioni!

Applicazione

La LAVATRICE A PRESSIONE PORTATILE € una macchina multifunzionale altamente specializzata con una garanzia di
sicurezza eccezionalmente affidabile, che deve essere ispezionata prima di essere utilizzata per lavare e pulire auto,
biciclette e altre attrezzature da esterno o cortili da giardino, serre ecc.

Sicurezza e avvertenze

Accensione/spegnimento automatico:

Il motore di questa idropulitrice non funziona continuamente. Funziona solo quando si preme il grilletto della pistola a
spruzzo. Dopo aver seguito le procedure di avviamento riportate in questo manuale, accendere I'idropulitrice e premere il
grilletto per attivarla. Per ulteriori dettagli, consultare la sezione "Istruzioni per I'uso" del presente manuale.

Il collegamento all'alimentazione elettrica deve essere effettuato da una persona qualificata e deve
essere conforme alla norma IEC 60364-1. L'alimentazione elettrica di questa macchina deve includere un
AWARNING 7" . . o . A
dispositivo di corrente residua che interrompa l'alimentazione se la corrente di dispersione a terra
supera i 30 mA per 30 ms o un dispositivo che provi il circuito di terra.
AWARNING Il metodo operativo da'seguire in caso di incidente (ad es. contatto con detergenti: sciacquare con
abbondante acqua pulita) o di guasto per evitare situazioni di pericolo.

AWARNING I motore di questa idropulitrice NON funziona se non viene premuto il grilletto.

Linee guida per la sicurezza

Questo manuale contiene informazioni molto importanti.da/conoscere e comprendere.
Queste informazioni sono fornite per la SICUREZZA e per PREVENIRE | PROBLEMI DELL'APPARECCHIO. Per riconoscere queste
informazioni, osservare i seguenti simboli.

Pericolo indica una situazione di pericolo imminente che, se non evitata, POTREBBE causare morte o lesioni
A DANGER

gravi.
AWARN'NG L'avvertenza indica una situazione potenzialmente pericolosache, se non‘evitata, POTREBBE causare morte
o lesioni gravi.
Attenzione indica una situazione potenzialmente peficolosa.che, se non.viene evitata, pud provocare lesioni
ACAUTION ™
lievi o moderate.

B Ye5Tel= nformazioni che richiedono particolare attenzione.

Istruzioni importanti per la sicurezza

A CONSERVATE QUESTE ISTRUZIONI!
AWARNING quando i utilizza la macchina, si devono sempre prendere le seguenti precauzioni:

1.Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare la macchina.

2. Per ridurre il rischio di lesioni, &€ necessaria una stretta sorveglianza quando la macchina viene utilizzata in prossimita di
bambini.

3. Scollegare SEMPRE I'alimentazione prima di smontare o riparare I'unita della macchina.

4. Seguire tutti i codici di sicurezza e I'Occupational Safety and Health Act (OSHA).

5. Prima di utilizzare la macchina, accertarsi che i dispositivi di sicurezza funzionino correttamente. NON rimuovere o

modificare alcuna parte della pistola o dell'unita della macchina.

6. Sapere come arrestare la macchina e scaricare rapidamente la pressione. Conoscere a fondo i comandi.

7. State all'erta: osservate cio che fate.
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8. Non utilizzare la macchina quando si € affaticati o sotto I'effetto di alcol o droghe.

9. Mantenere I'area di lavoro libera da tutte le persone.

10. Non sporgersi eccessivamente e non appoggiarsi su supporti instabili. Mantenere sempre un buon appoggio e un buon

equilibrio.

11. Seguire le istruzioni di manutenzione specificate nel manuale.

12. Utilizzare il detergente fornito o consigliato dal produttore.

13. Posizionare la macchina in un luogo stabile solo durante l'uso, il trasporto, il montaggio e lo smontaggio. Non

maneggiare la macchina in modo brusco durante il trasporto.

14. in caso di incidente (ad es. contatto con detersivi, risciacquo con abbondante acqua pulita), spegnere sempre

I'apparecchio, estrarre la spina dalla presa di corrente e staccare il collegamento con I'acqua.

15. La macchina non deve essere collegata alla rete dell'acqua potabile. Se necessario, utilizzare solo tubi di ingresso

approvati dalla norma IEC 61770.

Rischio di iniezione o di lesioni gravi. Tenersi lontani dall'ugello. Non scaricare i getti sulle persone. Questa macchina deve

essere utilizzata solo da operatori qualificati. Rimuovere sempre la lancia dalla pistola prima di pulire i detriti dalla punta.

¢ Tenersi lontani dall'ugello. Non dirigere MAI il getto ad alta pressione su persone, animali o su se stessi.

e Indossare sempre occhiali o maschere di sicurezza e indumenti protettivi durante il funzionamento o la manutenzione.

* Non mettere mai le mani o le dita sopra I'ugello di spruzzatura durante il funzionamento dell'unita.

* Non cercare mai di fermare o deviare le perdite con una parte del corpo.

¢ Inserire sempre il fermo di sicurezza del grilletto in posizione di sicurezza anche quando si interrompe momentaneamente
I'erogazione.

» Seguire sempre le raccomandazioni del produttore dei detergenti per il loro corretto utilizzo. Proteggere sempre gli

occhi, la pelle e le vie respiratorie dall'uso dei detergenti.

Manutenzione di una macchina a doppio isolamento
AWARNING In una macchina a doppio isolamento, al posto della messa a terra sono previsti due sistemi di
isolamento. Nonisono previsti mezzi di messa a terra per una macchina a doppio isolamento, né
devono essere aggiunti mezzi di messa a terra alla macchina. La manutenzione di una macchina a
doppio isolamento richiede estrema attenzione e conoscenza del sistema e deve essere eseguita
solo da personale qualificato.
Le parti di ricambio per una macchina a doppio.isolamento devono essere identiche a quelle
originali. Una macchina a doppio isolamento € contrassegnata dalla dicitura "Doppio isolamento"
o "Doppio isolamento". La macchina puo anche essere contrassegnata con il simbolo illustrato
nella Figura 1.

AVVERTENZA! Non utilizzare una pressione superiore alla pressione.di‘esercizio delle'parti (tubi, raccordi, ecc.) del sistema
pressurizzato. Assicurarsi che tutte le apparecchiature e gli accessori siano adatti a sopportare la pressione massima di
esercizio dell'unita.

AVVERTENZA! Pericolo di esplosione. Non spruzzare mai liquidi inflammahili:né utilizzare |'idropulitrice in aree contenenti
polveri, liquidi o vapori combustibili. Non utilizzare mai la macchina in'un edificio chiuso'o in un'ambiente esplosivo.
AVVERTENZA! Non spruzzare apparecchi e cavi elettrici.

* Non scollegare mai il tubo di scarico ad alta pressione dalla macchina mentre il'sistema e pressurizzato. Per depressurizzare
la macchina, spegnere I'alimentazione elettrica e idrica, quindi premere il grilletto della pistola 2~3 volte.

* Non innestate mai in modo permanente il meccanismo del grilletto della pistola.

¢ Non utilizzare mai la macchina senza che tutti i componenti siano correttamente collegati alla macchina

(impugnatura, gruppo pistola/manico, ugello, ecc.).

AVVERTENZA! Danni alle apparecchiature.

e Accendere SEMPRE I'alimentazione dell'acqua prima di accendere l'idropulitrice. Il funzionamento a secco della pompa
provoca gravi danni.

¢ Non utilizzare I'idropulitrice con la griglia di ingresso dell'acqua rimossa. Mantenere lo schermo libero da detriti e sedimenti.

¢ Non utilizzare MAI l'idropulitrice con parti rotte o mancanti. Controllare regolarmente |'attrezzatura e riparare o

sostituire immediatamente le parti usurate o danneggiate.

e Utilizzare esclusivamente I'ugello fornito con la macchina.

-Non lasciare mai la bacchetta incustodita mentre la macchina & in funzione.

*Non tentare mai di modificare le impostazioni di fabbrica.

La modifica delle impostazioni di fabbrica potrebbe danneggiare I'unita e invalidare la garanzia.

* Tenere sempre saldamente la pistola e la bacchetta durante I'avviamento e il funzionamento della macchina.

¢ Non lasciare MAI che I'unita funzioni con il grilletto rilasciato (spento) per piu di un (1) minuto. L'accumulo di calore che ne
deriva danneggia la pompa.

e L'idropulitrice non deve pompare acqua calda. Non collegarla MAI a un'alimentazione di acqua calda per non ridurre
significativamente la durata della pompa.
¢ Non conservare MAI l'idropulitrice all'aperto o in un luogo dove potrebbe congelare. La pompa potrebbe subire gravi danni.
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¢ Rilasciare il grilletto quando si passa dalla modalita di alta a quella di bassa pressione. In caso contrario, si potrebbero
verificare danni.

¢ Fare attenzione al contraccolpo causato dal getto d'acqua quando la macchina & accesa.

ATTENZIONE: Tenere il tubo flessibile lontano da oggetti appuntiti. | tubi flessibili che scoppiano possono causare lesioni.

Esaminare regolarmente il tubo e sostituirlo se danneggiato.
Non tentare di riparare un tubo danneggiato.

Prolunghe

Si sconsiglia I'uso di una prolunga. Utilizzare solo prolunghe destinate all'uso esterno. Queste sono identificate dal marchio
"Accettabile per I'uso con macchine all'aperto; conservare al coperto quando non vengono utilizzate". Utilizzare solo prolunghe
con una potenza elettrica pari o superiore a quella della macchina. Non utilizzare prolunghe danneggiate. Esaminare la
prolunga prima dell'uso e sostituirla se danneggiata. Non abusare della prolunga. Non tirare il cavo per scollegarlo.

Tenere il cavo lontano da fonti di calore e da bordi taglienti.

Scollegare sempre il cavo dalla presa prima di scollegare la macchina dalla prolunga.

i)\ (61338 La mancata osservanza di queste istruzioni puo causare gravi lesioni, anche mortali.

llj

Per ridurre il rischio'di folgorazione, mantenere tutti i collegamenti asciutti e lontani da terra.

AWARNING Non toccare’la spina con le mani bagnate.

Le macchine non devono essere utilizzate dai bambini. | bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con la
macchina. Questa macchina non & destinata all'uso daparte di persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o con mancanza di.esperienza e conoscenza.

AVVERTENZA! Questa macchina e stata progettata per essere utilizzata con il detergente fornito o raccomandato dal
produttore. L'uso di altri detergenti o prodotti chimici pué.compromettere la sicurezza della macchina.

ATTENZIONE! | getti ad alta pressione possono essere pericolosi se utilizzati in modo improprio. Il getto non deve essere
diretto verso persone, apparecchiature elettriche sotto tensione o la‘macchina stessa.

AVVERTENZA! Raccomandare all'operatore di indossare protezioniper le orecchie.

AVVERTENZA! Non utilizzare la macchina nel raggio d'azione.di persone che non indossino indumenti protettivi.
AVVERTENZA! Non dirigere il getto contro se stessi o altri. per pulire gli indumenti o le calzature.

AVVERTENZA! Rischio di esplosione: non spruzzare liquidi infiammabili.

ATTENZIONE! Le idropulitrici non devono essere utilizzate da bambini o da personale non addestrato.

ATTENZIONE! | tubi, i raccordi e gli accoppiamenti ad alta pressione sono.importanti per la sicurezza della macchina.
Utilizzare solo tubi, raccordi e giunti raccomandati dal produttore.

ATTENZIONE! Per garantire la sicurezza della macchina, utilizzare solo ricambi originali del produttore o approvati dal
produttore.

ATTENZIONE! L'acqua che ha attraversato i dispositivi di prevenzione del riflusso & considerata non potabile.
ATTENZIONE! La macchina deve essere scollegata dalla fonte di alimentazione rimuovendo la spina dalla presa di corrente
durante la pulizia o la manutenzione e quando si sostituisce la macchina ad un'altra funzione.

ATTENZIONE! Non utilizzare la macchina se il cavo di alimentazione o parti importanti della macchina sono danneggiati, ad
esempio dispositivi di sicurezza, tubi flessibili ad alta pressione, pistola a grilletto.

ATTENZIONE! Se si utilizza una prolunga, la spina e la presa devono essere a tenuta stagna.

ATTENZIONE! Le prolunghe inadeguate possono essere pericolose. Se si utilizza una prolunga, questa deve essere adatta
all'uso esterno e il collegamento deve essere mantenuto asciutto e lontano dal suolo. Si consiglia di utilizzare un
avvolgicavo che mantenga la presa ad almeno 60 mm dal suolo.

ATTENZIONE! Al fine di evitare un pericolo dovuto al ripristino involontario del taglio termico, questo apparecchio non deve
essere alimentato tramite un dispositivo di commutazione esterno, come un timer, o collegato a un circuito che viene
regolarmente acceso e spento dalla rete elettrica.

ATTENZIONE! L'apparecchio € destinato a essere utilizzato a una temperatura superiore a o gradi. (Solo per macchine con
cavo di alimentazione HO5VV-F).

ATTENZIONE! Per garantire la sicurezza della macchina, utilizzare solo ricambi originali (compresi gli ugelli) del produttore o
approvati dal produttore. Non utilizzare la macchina prima di averli sostituiti se sono danneggiati.

ATTENZIONE! Fare attenzione al pericolo di contraccolpo sul gruppo di spruzzatura quando si apre la pistola a grilletto e
afferrare la pistola con le mani saldamente.

ATTENZIONE! Durante lo spostamento e I'installazione, la macchina deve essere in piano. Quando si sposta la macchina, tirare
la maniglia per spostarla.

ATTENZIONE! Collegare la macchina alla rete idrica.

Assicurarsi che la pressione dell'acqua in ingresso sia compresa tra 0,01MPa e 0,4MPa.
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Il tubo di ingresso deve avere una lunghezza minima di 5 metri. Non utilizzare il tubo se e danneggiato.

AWARNING La macchina non é adatta per il collegamento diretto alla rete idrica potabile.

ATTENZIONE! Scollegare I'alimentazione elettrica prima di effettuare la manutenzione da parte dell'utente.
Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di assistenza o da una
persona qualificata in modo analogo per evitare un pericolo.

Connessione

1. Collegare il tubo flessibile dell'alta pressione all'uscita dell'acqua in pressione della macchina.

2. Collegare I'impugnatura di spruzzo al tubo flessibile ad alta pressione. Prima di mettere in funzione la macchina,
accertarsi che il tubo flessibile ad alta pressione sia completamente srotolato. Mentre la macchina & in funzione, il tubo
non deve avvolgersi.

3. Montare l'ugello o qualsiasi altra attrezzatura che si desidera utilizzare.

4. Collegare la macchina all'acqua eaall'alimentazione.

Installazione, collegamenti elettrici e idrici

. Idropulitrice
. Tubo di alimentazione dell'acqua
. Allacciamento all'acqua
. Ingresso acqua
. Tubo ad alta pressione
. Uscita acqua
. Pistola a spruzzo
. Alimentazione
| numeri 2, 3 e 8 non sono inclusi.

¥ 00NN O U WN -

Prima dell'intervento

Regolazione dell'andamento del ventilatore
L'angolo di spruzzo che esce dalla lancia pud essere regolato su alcune lance ruotando I'ugello. In questo modo il getto variera
da un getto stretto ad alto impatto di circa 0° a un getto ampio a ventaglio di 60° (vedere Figura 2).

Figura 2 - Regolazione dell'ugello per I'andamento
del ventaglio (non applicabile su alcuni ugelli)
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Un getto stretto ha un'elevata forza d'impatto sulla superficie da
pulire e consente di ottenere la massima pulizia profonda in
un'area concentrata. Tuttavia, questo getto stretto ad alto
impatto deve essere usato con cautela, poiché puo danneggiare
alcune superfici.

Figura 3 - Ruscello stretto ad alto impatto

Un ampio ventaglio distribuisce I'impatto dell'acqua su un'area pil ampia, garantendo un'azione pulente eccellente con un
rischio ridotto di danni alla superficie.

Figura 4 - Ampio raggio di spruzzo

Istruzioni per la pulizia degli ugelli

Un ugello intasato o parzialmente intasato,puo causare una notevole riduzione dell'acqua in uscita dall'ugello e provocare
pulsazioni dell'unita durante la spruzzatura. Per pulire |'ugello:

* Spegnere e scollegare l'unita.

¢ Chiudere I'alimentazione dell'acqua. Scaricare la pressione intrappolata nel tubo premendo il grilletto 2-3 volte.

¢ Separare la lancia dalla pistola.

» Ruotare l'ugello sull'impostazione di flusso stretto. In questo modo si aprono le pale della ventola.

¢ Utilizzando il detergente per punte in dotazione o una graffetta non piegata, inserire il filo nel foro dell'ugello e muoverlo
avanti e indietro finché non si staccano i detriti. (Vedere Figura'5):

\E—»t -

/ Tip Cleaner

h
|

Nozzle

Figura 5 - Inserire il detergente per punte nel foro
dell'ugello e muoverlo avanti e indietro fino a
rimuovere i detriti.

Rimuovere i detriti aggiuntivi con un risciacquo dell'acqua
@ attraverso l'ugello. A tal fine, posizionare |'estremita di un tubo da

giardino (con l'acqua corrente) all'estremita dell'ugello per 30-60
secondi.

Angolo rispetto alla superficie di pulizia

Quando si spruzza l'acqua contro una superficie, I'impatto massimo
si genera quando l'acqua colpisce la superficie "di testa".

Tuttavia, questo tipo di impatto tende a far si che le particelle di
sporco si depositino sulla superficie, impedendo cosi I'azione
pulente desiderata.

L'angolo ottimale per spruzzare |'acqua contro una superficie da
pulire & di 45 gradi.

/

Figura 6 - Angolo ottimale per la pulizia delle superfici

22 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMANN



@

Spruzzando l'acqua contro una superficie con questa angolazione si ottiene la forza d'urto pil vantaggiosa e una rimozione
efficace dei detriti dalla superficie.

Distanza dalla superficie di pulizia
Un altro fattore che determina la forza d'impatto dell'acqua ¢ la distanza tra I'ugello e la superficie da pulire.
La forza d'impatto dell'acqua aumenta con I'avvicinarsi dell'ugello alla superficie.

Come evitare di danneggiare le superfici

| danni alle superfici di pulizia si verificano perché la forza d'urto dell'acqua supera la resistenza della superficie. La forza
d'impatto puo essere variata controllando i tre elementi precedentemente indicati. Non utilizzare mai un getto stretto ad alto
impatto o un ugello turbo/rotante su una superficie suscettibile di danni. Evitare di spruzzare le finestre con un getto stretto
ad alto impatto o con un ugello turbo, perché potrebbe causare rotture. Il modo piu sicuro per evitare di danneggiare le
superfici € seguire questi passaggi:

1. Prima di azionare la pistola, regolare I'ugello su un ampio ventaglio.

2. Posizionare l'ugello a circa 4 metri e a 45 gradi dalla superficie da pulire e azionare la pistola.

3. Variare l'angolo di spruzzo del ventilatore e la distanza dalla superficie da pulire fino a raggiungere I'efficienza di
pulizia ottimale senza danneggiare la superficie.

Ugello turbo (non incluso in tutti i modelli)

Un ugello turbo, talvolta chiamato_ ugello rotante, & uno strumento molto efficace che puo ridurre significativamente i tempi
di pulizia. L'ugello turbo combina la potenza di un flusso stretto ad alto impatto con I'efficienza di un ventaglio a 25 gradi. In
questo modo il flusso stretto ad alto impatto viene:trasformato in un cono che pulisce un'area pil ampia.

ATTENZIONE: Poiché I'ugello turbo utilizza un.getto stretto ad alto impatto, utilizzarlo solo in applicazioni in cui la superficie
di pulizia non puo essere danneggiata da un getto stretto.ad alto impatto. Inoltre, I'ugello turbo NON é regolabile e non puo
essere utilizzato per applicare detergenti.

Detergenti

L'uso di detergenti puo ridurre drasticamente i tempidi pulizia e aiutare a rimuovere le macchie piu difficili. Alcuni detergenti
sono stati personalizzati per I'uso dell'idropulitrice in operazioni di pulizia specifiche. Questi detergenti hanno una consistenza
pari a quella dell'acqua. L'uso di detergenti piu densi, come il sapone per piatti, intasa il sistema di iniezione chimica e
impedisce |'applicazione del detergente.

Il potere pulente dei detergenti deriva dall'applicazione su unasuperficie e dal fatto che le sostanze chimiche hanno il tempo
di disgregare lo sporco e la sporcizia. | detergenti funzionano meglio se applicati a bassa‘pressione.

La combinazione di azione chimica e risciacquo ad alta pressione.€ molto efficace. Sulle superfici verticali, applicare il
detergente partendo dal basso verso I'alto. In questo modo si évita'che il detergente scivoli verso il basso e provochi striature.
Anche il risciacquo ad alta pressione deve avvenire dal basso verso I'alto. Per le macchie particolarmente resistenti puo
essere necessario utilizzare una spazzola in combinazione con i detergenti e il risciacquo ad-alta pressione.

Operazione

La seguente procedura di pulizia vi aiutera a organizzare il vostro lavoro di pulizia e'a ottenere i risultati migliori nel minor
tempo possibile.
Ricordate di utilizzare le tecniche di spruzzatura/pulizia precedentemente elencate.

1. Preparazione della superficie

Prima di iniziare un lavoro di pulizia a pressione, & importante preparare la superficie da pulire. A tal fine & necessario pulire
I'area dai mobili e assicurarsi che tutte le finestre e le porte siano ben chiuse. Inoltre, € necessario assicurarsi che tutte le
piante e gli alberi adiacenti all'area di pulizia siano protetti da un telo. In questo modo si evitera che le piante vengano
spruzzate dai detergenti.

2. Risciacquo iniziale ad alta pressione

La fase successiva consiste nello spruzzare la superficie di pulizia con acqua per eliminare lo sporco o la sporcizia che
potrebbe essersi accumulata sulla superficie. In questo modo il detergente potra attaccare lo sporco profondo che si &
formato sulla superficie da pulire. Prima di azionare la pistola, regolare I'ugello su un‘ampia gittata a ventaglio e regolare
lentamente la gittata desiderata. In questo modo si evitera di applicare alla superficie uno spruzzo troppo concentrato che
potrebbe causare danni.

3. Applicazione del detergente
Utilizzare le istruzioni relative al modello acquistato.
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NOTA: Utilizzare solo detergenti formulati per l'idropulitrice.
NOTA: Prima dell'uso, testare il detergente in un'area poco visibile.

>

1 Figura 8 - Fissare l'applicatore alla pistola
Figura 7- Applicazione di detergenti

Unita con applicatore di detergente incluso

Seguire le indicazioni del produttore per la miscelazione delle corrette concentrazioni di detergente e il rapporto tra acqua e

detergente nell'idropulitrice e di circa il 5,4% (1 a 19).

1. Svitare la parte superiore dell'applicatore di detergente e riempire I'applicatore con il detergente.

2. Riposizionare la parte superiore dell'applicatore.

3. Rimuovere la lancia dalla pistola.

4. Collegare I'applicatore del detergente alla pistola. (Vedere Figura 8)

5. Applicare il detergente in modo-che copra completamente la superficie da pulire. Applicare dal basso verso |'alto per

evitare che il detergente scivoli verso il basso e faccia delle strisce.

6. Lasciare agire il detergente sulla superficie per alcuni'minuti. A questo punto & bene usare una spazzola per

strofinare leggermente le aree piu sporche.

Non lasciare mai che il detergente si asciughi sulla superficie di pulizia.

7. Rimuovere l'applicatore del detergente dalla,pistola e sostituirlo con la lancia, oppure rimuovere |'applicatore dall'estremita
della lancia.

8. Sciacquare il detergente dalla superficie.

NOTA: sciacquare I'applicatore del detergente con acqua pulita:dopo ogniutilizzo.

4. Risciacquo finale

Iniziare il risciacquo finale dal fondo e procedere verso I'alto. Assicurarsi di risciacquare.a fondo la superficie e di aver rimosso
tutto il detergente.

5. Spegnimento

1. Assicurarsi che tutto il detergente sia stato eliminato dal sistema:

2. Spegnere il motore.

3. Chiudere I'alimentazione dell'acqua.

4. Dopo aver spento il motore e I'alimentazione dell'acqua, azionare la pistola-per depressurizzare il sistema.
ATTENZIONE: non chiudere MAI I'alimentazione dell'acqua prima di spegnere il'motore. La pompa e il motore potrebbero
subire gravi danni.

ATTENZIONE! Non scollegare MAI il tubo di scarico ad alta pressione dalla macchina'mentre il sistema e pressurizzato.
Per depressurizzare, spegnere il motore, chiudere I'alimentazione dell'acqua e premere il grilletto della pistola 2- 3 volte.

5. Dopo ogni utilizzo, pulire tutte le superfici dell'idropulitrice con un panno pulito e umido.

6. Immagazzinamento
Non conservare l'idropulitrice all'aperto.
Non conservare l'idropulitrice in un luogo dove potrebbe congelare.

Consigli per prolungare la vita della vostra idropulitrice

1. Non mettere mai in funzione I'unita senza acqua.

2. L'idropulitrice non &€ destinata a pompare acqua calda. Non collegarla mai all'acqua calda per non ridurre

significativamente la durata della pompa.

3. L'uso di detergenti diversi da quelli di marca puo danneggiare i componenti della pompa (O-ring, ecc.). Questo vale

anche per prodotti chimici come candeggina, sapone per piatti, ecc.

4. Non far funzionare I'unita per piu di un (1) minuto senza spruzzare acqua. L'accumulo di calore che ne deriva danneggia la
pompa.

5. Prima di regolare la pressione dell'ugello (da alto a basso o da basso ad alto) rilasciare il grilletto.

In caso contrario, la durata degli O-ring della lancia si riduce.
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Risoluzione

L'idropulitrice non si avvia

1. La pressione si € accumulata
nell'unita

2. Laspina non e ben collegata
o la presa elettrica e
difettosa

3. La prolunga & troppo lunga o le
dimensioni del filo sono troppo
ridotte.

4. Latensione dialimentazione
principale & troppo bassa

5. Lasicurezza termica & intervenuta

1. Premere il grilletto della pistola

2. Controllare la spina, la presa e il
fusibile

3. Rimuovere la prolunga

4. Verificare che la tensione di
alimentazione sia adeguata

5. Spegnere l'unita e lasciare
raffreddare il motore

La pompa non raggiunge la pressione

necessaria

1. llfiltro diingresso dell'acqua &
intasato

2. La pompa aspira aria dalle
connessioni del tubo flessibile

3. L'ugello & usurato o non é della
misura corretta

4. Lo scaricatore € intasato o usurato

5. Levalvole sono intasate o usurate

1. Pulire il filtro di ingresso dell'acqua

2. Controllare che i collegamenti e
I'anello di bloccaggio siano ben
serrati.

3. Chiamare il rivenditore
4. Chiamare il rivenditore

4. Chiamare il rivenditore

Pressione fluttuante

1. La pompa aspira aria
2. Ugello intasato
3. Valvole sporche, usurate o bloccate

4. Guarnizioni dell'acqua usurate

1. Controllare cheitubiei
collegamenti siano ben saldi

2. Pulire con un detergente per punte
3. Chiamare il rivenditore

4. Chiamare il rivenditore

Il motore si arresta improvvisamente

1. Laprolunga é troppo lunga o le
dimensioni del filo sono troppo
ridotte

2. L'interruttore termico di sicurezza
€ intervenuto a causa del
surriscaldamento

1. Rimuovere la prolunga

2. Verificare che la tensione di
alimentazione corrisponda
alle specifiche del dispositivo.
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@ A MNPOZOXH: ALaBAOTE TPOOEKTLKA TO EYXELPISLO 08NYLWV XpProng

Elcaywyn

To mAuoTikd BPW2200 eival éva e€alpeTikd EELELKEUUEVO TTOAUAELTOUPYLKO UNXAVN O KOTAOKEUAOUEVO GUUbWVA UE T
gsupwnaikd npdtuna achadeiag. To pnxavnua Oa mpémel va enBewpeital mpLv va xpnotpomnotnBel yia tnv mAbon kat tov
KOBOPLOUO AUTOKLVATWY, LOTOGUKAETWY KaBWE kot AAAwv uTaiBplwv 8wV KAToU, BEpAVTES KATL.

NAnpodopieg acpaAelag KoL TPOELSOMOLNOELG:

Autépoartn evepyomnoinon/ansvepyomnoinon

O KWvNTAPOC TOU TILECTIKOU Sev Aettoupyei ouvexwc. Evepyoroleital pévo otav migletal n okavSddAn tou miotoAlov. Adou
akohouBroste TI¢ Sladilkaoieg ekkivnong mou avaypddovtal o€ auTo To eyxeLpidlo, Béote oe Aettoupyia To MAUOTIKO Kall
TUEDTE TN oKAVOAAN YLO VOl TO EVEPYOTIOLNOETE. Mo TTEPLOCOTEPEG AEMTOUEPELEC, avaTpefte otnv evotnta "O8nyieg
Aettoupyiag" autol Tou eyxelptdiou.

H oUv8eon NAeKTPLKAC TOPOXN G TIPETEL VAL TIPAYLLATOTIOLE(TAL ATtO ELSIKEUEVO TEXVIKO Kal Oa Ipémel

AWARNING va ouppopdwvetal pe to mpoturno IEC 60364-1. H nAektpikn Tpododocia o€ aAuTO TO UNXAvnua
TpENeL va meplAappavel ite pa Statagn umoAelppotikol pevpatog ou Ba StakoPel tny
tpodoboacia €dv to pevpa dtapporng Tng yelwong unepBel ta 30 mA yia 30 ms 1] pLo GUOKeUT) TTou Ba
XPNOLOTOLOEL TO KUKAWUA YElwONG.

AWARNING H 1€B060G avTILETWTLONG TOU TIPORANLOTOG TTOU TIPETIEL VAL AKOAOUBELTAL O TTEPIMTWON ATUXALATOG
(r.x. emadn pe anoppunavtikd: EeMAUVETE e AdBovo kabapd vepd) ) BAARN yla va armoduyete

ETUKIVOUVEC KOTAOTAOELG.

AWARNING O KkwntApag Tibetal og Aettoupyia povo otav miéletal N okavSAaAn Tou MAUGTIKOU.

0bényieg aocparoug xpnong
AUTO TO eyXelpidlo mepLéxel TAnpodopieg MoU eival TTOAU ONUAVTIKEG VA YWWPLIETE KAL VA KATOVONOETE.

AuTég oL mAnpodopieg mapéyovrat yia thv AXDAAEIA kat tnv MPOAHWH MPOBAHMATQN tou EZONAIZMOY. lNa va
avayvwploete aUTEC TG MAnpodopieg, Swate WoLaitepn MPoacoyr oTa MaApaAKATW cUUBOAA.

A DANGER B oupBolo( “mpoooxn kivbuvog”’) auTto uoSELKVUEL pLa TILKIVOUVN KATACTAGCN N omolia, av §gv

anodeuyBel, Ba mpokaAécel BAvato r} cofapo TPAUUATIOUO.

AWARNING To cupBolo auto (' 'mpostdomoinon’) umodeikviel pia SuvnTikd emikivéuvn katdotoon n omnoia, edav
Sev anodevxbei, Ba unopouoe va odnyroel o BAvaTo 1 cofapo TPAUUATIONO.

ACAUTION To oUpBoro autd (“Mpocoxn’’) umodelkvUeL pa SuvnTikd emikivduvn katdotoon n omola, av Ssv
anodeuxBel, MMNOPEI NA emudépel Ao f LETPLOU BaBpoU TPAULATIONO.

NOTICE To cupBolo auto (“eldomoinon’) emonuaivel mMAnpodopieg mou anattolv L8laitepn mpoooxn.
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ZNHAVTIKEG CUMPBOUAEG aodalolg xpriong

A ®Dulagte to eyxelpidlo o€ éva aodalég onpeio!

AWARNING kot ™V SLAPKELA TNS XPrONG TOU pnxavhpatog, Ba npénetl va AdBete unmtdPLy TIg mopakaTw
ouuBouAég aodalsiog:

1. AlaBaote OAeg TIG 08nYLeC TPLV XPNOLUOTIOLOETE TO UNXAVN LA,

2. N va LELWBEL 0 KIvOUVOC TPAUUATIOMOU, QTOLTELTOL OTEVH TTAPAKOAOUONGoN OTAV XPNOLLOTIOLELTOL EVOL INXAVA O KOVTA
ota maLdLd.

3. Mptv amoé TV anocuvappoAdynon 1 TNV EMLOKEUN TOU UNXOVALATOG, AMOCUVSECTE TO MAVTA AT TNV TAPOXN NAEKTPLKOU
pelparog.

4. AkoAouBrote 6AoUC TOUG Kavoviopoug achadeiag KaBwE Kot TOUG KAVOVIGHOUG yla TV aodAAELa KAl TV Uyeia Katd Thv
epyacia (OSHA).

5. BeBalwBeite OtL oL cuokevEG aohaleiag AettoupyoUv CWOTA TIPLV XPNOLUOTMOLROETE To unxavnua. MHN adatpeite i
TPOTIOTIOLELTE OMOLOSNTIOTE TUALA TOU TILOTOALOU 1) TOU HNXOVAUATOC.

6. MABeTe MW UMOPELTE VA OTAUATHOETE QUTO TO HNXAVNLO KOL VO EKTOVWOETE TNV TILECN YPHyopQA, O€ TEPIMTWON EKTAKTNG
avayknc. E€olkelwOeite pe TNV Aettoupyia Twv xelplotnpiwv.

7. Melvete o€ emaypuTvnon - TapakoAouBroTe TL KAVETE.

8. Mnv XpnGoUOTOLEITE TO PNXAVN O 0TV VIWOETE KOTtwaN 1] BPLOKECTE UTIO TNV EMINPELA AAKOOA N VOPKWTLKWV.

9. KpatroTe ToUG MOPEUPLOKOUEVOUG O€ amdoTtacn aodaleiag ano to xwpo epyaociag.

10. MnV TEVTWVECTE MEPAV TWV SUVATOTNTWYV 00G YL Vo PTACETE 08 SUCTIPOOLTA CNUELN KOL LNV OTEKEOTE MAVW OE aoTabe(lg
emupaveleg. Alatnpeite otabepdTnTa Kal tnv Loopporia cag kab’ oAn TNV SLapKeLa EKTEAECNG TNG EPYACLOG.

11. AkoAouBnote TIg 0dnyleg cuvtrpnong mou avaypadovial oTo eyxXeLpLdLo.

12. XpNOLUOTIOLEITE TO AMTOPPUTIAVTIKO TIOU TPOTEIVETAL ATTO TOV KOTAOKEUOOTH.

13. TomoBetnoTE TO PNXAVN O OE €va oTABePO ONELO KATA TN Xprion, LETadopd, GUVAPLOAOYNOH, ATIOCUVAPLOAGYN O TOU.
Na eiote WSlaitepa MPOCEKTIKOL KATA TNV LETADOPA TOU NXAVI LOTOG.

14. 2 kABe MePIMTWON ATUXALATOG TOPAKAAOULE TIAVTO VO ATIEVEPYOTIOLELTE TO NXAVN LA KAL VO 0MOCUVEEETE To BUoUA
amnd tnv npifa kaBwg Kot To AAoTIX0 cUVEEDNG LLE TNV TTAPOXH TOU VePOU.

15. To unxavnua dev nmpoopiletal yla aneubeiag cuvdeon pe To diktuo mdaolpou vepou. Eav eivat amapaitnto,
XPNOLUOTIOLELTE OVO owANRVa el0080U Tou £XeL eykplBei ol udwva pe to poturmo IEC 61770.

16. Kivéuvog tpauvpatiopol Aoyw vPnAng ieonc. Altatnprote kabapo and to akpodlalo. Mnv kateuBuvete Tov mibaka
VEPOU o€ AAAQ ATOO. AUTO TO UNXAVN O TIPETIEL VOL XPNOLLOTIOLELTAL LOVO OO EKTIALSEU LEVOUG XELPLOTEG. MpLv amo tov
KoBapLopo tou akpoduaciou, AMocUVEECSTE MPWTO TO TILOTOAL ATtO TO PNXAVNLOL.

¢ Alatnprote anooctacn achaleiag ano to akpoduaoto. NMOTE pnv kateuBUveTe Tov Tidaka vepou og omolodnmote Ao
atopo, {wo I ToV EaUTO 0aG.

* Na popdrte mavra yuaAld aodpaleiag i LAOKA Kol pOUXLOUO OTOULKAG TIPOOTACLAG KATA TNV AeLToupylia ) Tn cuvtpnaon Tou
MNXavrpoTog.

* MoTé pnv TomoBeteite 1) MePVATE TO XEPL N TA SAXTUAQ 0OC TAVW I UMPOCTA artd TO akpodUGOLO YEKAGHOU TNV OTLYUI TTOU
TO TMAUCTIKO BplokeTal og Aettoupyia.

* Mnv poomnabr)oeTe MOTE VO OTAUATIOETE N va eKTPEPETE TUXOV SLAPPOEG |LE OTIOLOSNTIOTE HEPOG TOU CWATOC OAg.

* Xpnotomnolnote tnv acdpalela tng okavSAAnG akOpn Kal o€ UIKpA SLoAsippata.

¢ Na akoAOUBELTE TAVTA TLG ETIKETEG TOU KATOLOKEUOLOTH TOU QIOPPUTTAVTLKOU YLa CWOTH XPron TwV aroppumavikwy. Na
TPOOTATEVETE MAVTA TA LATLA, TO SEPLLAL KOL TO AVATIVEUCTIKO GOG CUCTNA KOTA TN XPHON QIMOPPUTIOVTLKWY.

ZUVTAPNON UNXOVNRATWVY HE SUTAR wovwon
AWARNING Ta pnyovAuato outol Tou TuTou Slabétouv SUTAR LOVWON avti yla yeiwon. Aev umdpyouv péca
yelwong yla pio SUTAG LovwEVN nxawvn oUTE PEMEL va TpooTteBouv Péca yelwong oTo unxavnua. H
ouvtnPNon pLog SUTARG LOVWONG UNXOVAG QTALTEL LEYAAN TIPOCOXN KAL YVWON TOU CUCTHHATOG Kol
TIPETIEL VAL YIVETOL LOVO ) EEELELKEUEVO TIPOCWTILKO.
Ta avTOAAQKTIKA YL VO INXAVN 0L LE SUTAR LOVWON TIPETIEL VAL ELVAL 1BLA [LE TA YV OLOL AVTAAANAKTLKA.

Mo SUTAG LOVWHEVN UnXovA eMlonpaivetal pe TG dpacoelg "dutAn pévwon" r "SutAd povwpévn

o

ocuokeun". To unxavnua pmopei emiong va d£pel to cUPPoAO Mou epdaviletal ota ApLOTEPA AUTHG
™ mopaypadou.
NPOEIAONOIHZH! Mnv xpnotpomnoleite mieon mou umepPaivel Tnv nieon AsLtoupylag omoloudnmote £apTrLOTOG
(ebkauntol cwAnveg, e€aptripata KAT.) Tou e€omAlopol. BeBalwBeite 0Tt OA0 TO UALKO Kol Ta e€apTAATA £XOUV TIC
nipodlaypadEC WOTE VO AVTEXOUV OTh UEYLOTN TileEon AELTOUPYLOG TOU LNXOVHLOTOG.
NPOEIAONOIHZH! Kivuvog €kpnéng.
Moté unv Pekdalete eOOAEKTA UYPA 1) XPNOLLOTIOLELTE TO UNXAVN LA OE TIEPLOXEG TIOU MEPLEXOUV EUGDAEKTN OKOVN, LUYPA 1)
uvdpatpoulg.
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MnV XPNOLLOTIOLELTE TTOTE TO UNXAVAUA OE KAELOTOUC XWPOUC / XWPOoUuG Ue eVPAEKTN atpuoodatpd f/kat UAKA.
NPOEIAONOIHZH! Mnv kateuBuvete tov miSaka vepol ota NAEKTPLKA €€APTAATA KAL TNV KAAWSIwon.

® [10T€ PNV OMOCUVOEETE TOV EVKOUMTO CWANVA UYPNANG TiieoNn amod TO UNXAvVNUA, EVW TO cUOTNUO BplokeTal UTO mieon. MNa
VO OMOCUUTTLECTELTE TO PUNXAVNA KAL VO EKTOVWOETE TNV TILECT, ATEVEPYOTIOLOTE TO UNXAVN LA, KAl AmocuvE£aTe To amod
TNV mapoxr NAEKTPLKOU PEUMATOC KAL TNV TtapoXr) VEPOU Kall, 0T CUVEXELQ, TILECTE TN okavoaAn 2 ~ 3 dpopég.

® [OTE MNV KPATATE TATNUEVN LOVLA TNV OKAVEAAN TOU TILOTOALOU 1| UE OTIOLOSATIOTE TPOTIO BETETE TO UNXAVN LA OE CUVEXN
Aettoupylia.

® Mn XPNOLUOTIOLELTE TIOTE TO pNXAvnua xwpic va Bpiokovtal OAa ta e€aptiuata cuvdedeéva cwaoTd LE TO pPnXAavnua
(AaBn, mLoToAL, akpodUGLo KATL.).

MNPOEIAONOIHZH! Kivéuvog BAGBNnG tou e§omtAtopou!

 [1AvtoTe avVOolyETE TNV MAPOXN VEPOU MPWTA TPOTOU EVEPYOTIOLNOETE TO Unxavnua. H Asttoupyia tng avtAlog pe amouaoia
vepoU pnopel va mpokaAéoel coBapr BAGRN.

® MnV XpNOLUOTIOLELTE TO TTAUOTLKO XWPLG va elval TomoBetnpéva Ta eapTAaTa EAEYXOU KaL OL CUOKEUEG TPOOTACLAG,.
Kpatriote OAa Ta €€apTrpaTA KoL TLG CUOKEUEG EAEYXOU o€ Kabaph katdotoon.

 [1OTE YN XPNOLUOTIOLE(TE TO MAUGOTIKO eV EPEL OTTACUEVA 1] EAALTH TUAKATA. EAEYXETE TAKTIKA TOV EEOMALOUO Kal
ETILOKEUAOTE A AVTIKATOOTAOTE auéowd ta dBapUéva 1) KATECTPAUUEVA LEPN.

® XpNOLUOTIOLEITE LOVO TO TIOPEXOUEVO OKPODUGLO HE QUTO TO PNXAVN QL.

 [MOTE YNV adAVETE TO MLOTOAL TOU TTAUCTLKOU XWPLG EMLTAPNON OTAV AELTOUPYEL TO pUNXAvAUa.

® MnvV €MLXELPNOETE TIOTE VO AANAEETE TLG EPYOOTACLOKEG pUOULOELG.

H aAlayn Twv epyocTtaclakwy pubuicswv punopel va mpokaA£cel BAGBN 0TO UNXAvnUa e CUVETELQ va akupwBEel n eyyunon.
e Mlavta va KpaTATe oTaBepd TO OMAO KAl TNV KAVN KATA TNV €KKIVNon KoL TN AeLToupyia TOU pHnxavnuatog.

® MnV EMITPEMETE MOTE OTO UNXAVNHA VoL AELTOUpYEL e KAELOTH TNV oKaVSAAN yla ePLocOTEPO amo éva (1) Aemto. H avénon
¢ Bepudtntag Ba mpokaréoel BAABN otnv avtAla.

® To MAUOTLKO eV mpémeL va avtAel {eoto vepd. NMOTE pnv tn cuUVEEETE TO HNXAVN LA LE pLa Ttapoxn (eotol vepoU, Kabwe Oa
HELWOEL CNUOVTIKA T Stapkela {wnG TG avTAlag.

¢ [10T€ PNV amoBnKeVUETE TO pPNXAvVNUA o0& e€WTEPLKOUG XWPOUG I OE XWPOUG OTIOU UTIAPXEL N TilBavotnta va maywoel. H
avtAia 6a umootel coBapn BAARN.

o AnteAeuBepwote tn okavSaAn otav aAldlete tnv pUBULON TNG Ttieong amd uPnAn og xaunAr. 2 avtibetn nepintwon,
propel va mpokAnBei BAan.

¢ Na elote £TOLUOL YLt TNV AVAKPOUGH TIOU TIPOKAAELTAL oo Tov midaka vepou Tou SnULoupyEiTaL KATA TV Evepyomoinaon
TOU UNXOVALLOTOG.

MNPOZOXH: MNpooTatelOTE TOV EVKAUTTO CWARVA ATO TA ALXUNPA AVTIKELPEVA. OL EUKAUMTOL CWANVEG EAV OKACOUV
evOEXETOL VO TIPOKAAECOUV TPAUUATIOUO. EAEYXETE TAKTIKA TOV EUKAWUTTTO CWARVA KL OVTLKOTOOTIOTE TOV aV €XEL UTTOOTEL
karmoLa BAGBN.

MnV EMXELPNOETE VO ETILOKEUAOETE TOV EVKOUTTTO GWARVOL.

KoAwbia mpoéktaong

Agv cuviotatal n xprion KaAwSlou TPoEKTAoNG. XpNOLOTIOLEITE LOVO KOAWSLO TIPOEKTAONG TTIOU Tipoopilovtal yia eEWTEPLKN
xpron kot d€pouv TNV avaAoyn onuoaveon. AmoBnkeVOTE T O ECWTEPLKOUG XWPOUG OTAV SEV TA XPNOLLLOTIOLELTE.
Xpnotpomnoleite Hévo KaAWSLA TPOEKTAONG TTOU £XOUV TA KATAAANAQ XOLPOAKTNPLOTLKA yLa TNV AELTOUpYia TOU LNXaVA LOTOG.
Mnv xpnotuomnoleite dpBapuéva kahwbdla mpogktaon. EAéyEte To KaAWSL0 IPOEKTAGNG TIPLV TO XPNOLUOTIOLROETE Kal
QVTLKATOOTHOTE TO £AV £XEL UTTOOTEL Kamota BAGBN. Alatnpriote To KOAWSLO TTPoEKTAONC O KOAR Katdotaaon. Mnv tpaBdte
To KOAWSLO yLa TNV armoclvéeaon Tou amod TNV mpila. Kpatrote 1o KaAWSLo HaKpLd amd mny£Eg BepUOTNTOC KAl ALXUNPES
OKpPEC.

MpLv amocuvSE£CETE TO UNXAVN LA artd To KAAWSLO TIPOEKTAONG, AMOCUVSECTE tavTa To KaAwdlo anod tnv npila.

A DANGER Edv 6ev akoAOUBNGOETE QUTEG TIG 0ONYLEC, Umopel va iPokANBel coBapOC TPAUUATIONOG, KON Kal

2 Bavaroc.

Ma va PELWOETE TOV Kivouvo nAektpomAnéiag, Kpatrote OAEG TIC CUVOECELG OTEYVEG Kol PnAd amo to

AWARNING £6adog. Mnv ayyilete to Buoua Ue Bpeyuéva xEpLa.

Ta pnxavrpata autol Tou TUTIoU Sev TIPEMEL val XpnoLomoLloUvTal amo ta natdid. Ta matdid Ba nmpénel va emPAénovral yla
va BeBalwBeite otL ev mailouv Pe To Unxavnua.

AUTO TO pnXAvnua Sev mpooplleTal yla Xxprion amno Atopa (cUUmepAaUBAVOUEVWY TWV TTALSLWY) UE LELWUEVEG CWUOTLKEG,
oLoBNTNPLOKEG 1) SLAVONTIKECG LKAVOTNTEG 1 EAAELPN EUMELPLOC KL yVWONG.
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MNPOEIAONOIHZH! AuTo To pHnXAvnuo £XeL oXeSLOOTEL yla Xprion Ue To KaBapLoTIKO TTOU CUVLOTATAL Otd TOV KATOOKEUAOTH.
H xprion aAwv KaBapLoTIKWV A XNULKWY OUCLWY UTIOPEL VO EMNPEACEL SUCHEVWE TNV A0PANELR TOU NXAVHLATOC.
MNPOEIAONOIHZH! O midakeg uPNAnG misong propel va eivat emikivéuvol edv dev xpnolgomnolovvratl cwotd. O midakag dev
TPETEL VAL KATEUOUVETAL O MPOOWTA, € NAEKTPOAOYIKO EEOTALOUO 1) OTO (810 PnXAvnua.

NPOEIAONOIHZH! Zuotrote Tov XELPLOTH VL GOPECEL AKOUOTLKA TIPOOTACLAG ) WTOAOTILOEG.

NPOEIAOMOIHZH! Mnv xpnoLoMOLELTE TO pUnXAvna otav Bplokovtal AAAa dtopa evtog TG EUPEAELAG PEKOTOU TOU EKTOG
av €lval VTUPEVA IE TIPOOTATEUTLKO POUXLOUO.

MNPOEIAONOIHZH! Mnv KateuBUveTe ToV idaka TPOC To LEPOG 0aG 1) TIPOG AAAQ AToUa e oKOTIO Va kaBaploste Ta polya
T TAMOUToLNL 0.

NPOEIAONOIHZH! Kivbuvog £kpnéng - Mnv Pekalete elbAeKTa LYPA.

NPOEIAONOIHZH! Ta kaBapLotika LPNAnG Tiieong Sev mMpEmeL va XpnoiomololvTaL amd maldld f hn ekmaltdeupévo
TIPOCWTTLKO.

NPOEIAONOIHZH! O ebkopuntol cwAnves VP NANRG ieong, Ta e€aptrpaTa KaL oL CUVEECOL ElVOL CNUAVTLKOL yLa TNV
a0pAAELD TOU UNXOVILOTOC. XPNOLUOTIOLELTE HOVO TOUG CWANVEC, TA EEAPTILATA KAL TOUG CUVEECOUC TTOU CUVLOTWVTAL Ao
TOV KATAOKEUAOTH.

NPOEIAONOIHZH! lNa va e€aodalioste TNV achaln Kol cwoTr Aeltoupyia TOU PNXaviaTOC 0aG, XPNOLLOTOL|OTE HOVo Ta
QUBEVTIKA AVTOAAQKTIKA TTOU CUVLOTWVTAL ATO TOV KOTACKEUOOTH.

NPOEIAONOIHZH! To vepo Tou €xeL yupioel iow péow Twv BaABidwv avaotpodng porg Bewpeital wg pn mooLuo.
MNPOEIAONOIHZH! To pnxavnua rpémnel va anocuvdebel amd tnv nnyn peloTog, adatpwvtog to GLg and tny npila mpotol
Eekvoete TI¢ Sladikacieg kabaplopoy, cuvtpNoNG Kot KAt aAlayf Tou pnxavApatog os kamota GAAn Asttoupyia.
MNPOEIAOMNOIHZH! Mnv xpnoLUOTOLE(TE TO pnXAvnua edv £xel dOapuévo kahwbdlo tpododooiag i ektetapévn dBopd oe
ONUAVTIKA EEAPTAMOTA , TLX. CUCKEUEG Kal unxaviopoi acdpaleiag, evkaumntol cwAfveg uPnAig rieong, MOTOAL /kdvn KTA.
NPOEIAOMNOIHZH! Edv xpnowuomnoleital KaAwdlo MPoEKTATNG, To PLg Kal n Tpila mpeEMeL va elval OTEYAVAG KATAOKEUNG.
NPOEIAONOIHZH! Ta kaAwdia mpoékTaong mou Sev £xouv Ti¢ anapaitnteg npodlaypadEg unopel va eivat emkivéuva. Eav
XPNOLLLOTIOLELTE KATIOLO KAAWSLO TIPOEKTAONG, TIPEMEL VA €lval KATAAANAO yLa EEWTEPLKN XPrON KoL TO ONHELO cUVEEDNG
TPETIEL v SLATNPELTOL OTEYVO KAl EKTOG TOU £8AGOUG. ZUVLOTATAL AUTO VA EMITUYXAVETOL LECW LA OVEUNG KaAwdiou Tou
Slatnpel to Ppig touddylotov 60 mm mavw amo to £6adog.

MNPOEIAONOIHZH! Mpokewuévou va anodeuxbei o kivduvog Aoyw akolaotag emavadopdgs Tng OpuLkig SLOKOTAG, auTh N
ouokeun dev mpénel va tpododoteital HEow eEWTEPLKIG CUOKEUNG, OTIWGE ELVAL OL XPOVOSLAKOMTEG, f} va CUVSEETAL O€
omnotodnmote AAAO KUKAWO TTOU EVEPYOTIOLELTAL KOl OTTEVEPYOTIOLELTOL TAKTLKA OO To BonOnTikd MpoypapUa.
NPOEIAONOIHZH! To punxavnua eivat oxedlacpévo yla va Aettoupyel og Beppokpacia peyalltepn amno o Baduolg keAoiou
(Movo yia unxaviuata pe kaAwdio tpodpodoaciag HOSVV-F).

NPOEIAONOIHZH! lNa va dtachalicete Tnv Statripnon g aocdarols AELTOUpYLAG TOU UNXAVHLOTOC, XPNOLLOTOLHOTE HOVo
Ta aUBEeVTIKA AVTAANOKTIKA (oUptep Ao Bavoprévou Tou akpodUGLOU) TOU GUVLCTWVTAL Atd TOV KATOOKEUAOTH. Mnv
XPNOLLOTIOLELTE TO UNXAVN LA TIPOTOU QVTIKATOOTAOETE T £EAPTHATA TTOU £XOUV UTtOOTEL BAARN.

NPOEIAONOIHZH! Na eiote £TOLOL YO TNV AVAKPOUOH TIOU TIPOKAAELTAL artd Tov Tidaka vepou Tou SnuLoupyeital Katd tv
€VEPYOTOLNGN TOU pNXaVAUATOG. Kpatrnote KAAd To TILOTOAL Ao tnVv XeLpoAafn kabwc miElete v okaveaAn.
NPOEIAONOIHZH! To punxavnua npénel va Bpioketal os 0pOila B€on katd tnv didpkela Aettoupylag Tou. Ma vo LETAKIVAOETE
TO UNXAVNUQA, XPNOLLOTIOLOTE TNV XELpOoAafr).

NPOEIAONOIHZH! 30véeon pe tnv mapoy).

JUVOECTE TO UNXAVNHA OTNV TTaPOoXH VEPOU.

BeBalwbeite 6tL n mieon vepoL eloddou Statnpeital petafv 0,01MPa kat 0,4MPa.

O ocwAAVaG ELCOYWYNG TIPETEL VA EXEL KOG TOUAAXLOTOV 5 M. MnV XpnoOLUOTOLELTE TO CWANRVA O TEPIMTWON TIOU EXEL
unootei kamoto BAARN.

AWARNING To pnxavnpa dev npémnel va cuvdéstal ancvbeiag oto diktuo nocpou vepou.
MNPOEIAONOIHZH! Antocuvd£aTe TO PNXAVN A ATTO TNV TAPoXr NAEKTPLKOU PEVUATOG TTPLY Ao TV gpyacia cuvtipnong.
Eav to kaAwdlo tpododoaiag £xel untootel kamola BAGPN, MPEMEL va avTikaTaoTaBel amo évav TeEXVIKO Tou
efoucolodotnpévou TuApaTog Service.
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ZuvapOAGYNON Kol APXLKEG CUVOEDELS

1. Juvééate Tov elKkaunto cwAfva VPNARG tieong otnv £€060 veEPOU TOU PNXAVHUATOG.

2. Juvééote tn Aafr Pekaopol oTov eUKAUTo cwAnva UPnAnG rieong. MpLv amo tn AElToupyia TOU PNXOVALOTOG,
BeBalwBeite otL 0 eVKaUNTOC cWARVAC UPNANG Ttieong €xet EeTuliyBel evteAwe. Katd tnv Stdpkela Aettoupylag tou
HNXOVAUATOC, 0 AaoTIXEVIOG owAnvag dev Ba mpémel va SutAwBel ) va 6ebel.

3. TonoBetnote to akpodUOLo 1 orolodnmote AAAO afecoudp MPOKELTAL VA XPNOLLOTIOL OETE.

4. JUVSECDTE TO UNXAVNHA OTLG TIOPOXEC VEPOU Kal NAEKTPLKOU pEVUOTOC.

Zuvdéoelg Kot meptypad BACLKWY TUNUATWY

7

@ET::L%%

i

Ixnpa 1.

. M\uoTkd unxavnua

. \aotixo mapoxng vepou

. Napoxn vepou

. Eloo6o¢ vepou

. Aaotio uPnAng mieong

.'E€0b0¢ vepou

. MoTol

. Napoxn NAEKTPLKOU peUATOC

Ta No. 2, 3, 8 6ev meplhapfavovtal pall Le To Unxavnua.

¥ 00O N O U WNER

ApPXLKEC PUOLLLOELG KOlL EVEPYELEG

PUOuLON ToU Eld0UC YPeKaouol

H ywvia Pekaopol pnopel va pubuLotel o oplopéveg kaveg meplotpédovtag to akpodUolo. Autod Ba petafaAAeL Tov TUTO
TOU PEKAOHUOU EEKIVWVTAG ATO LA IKPRG Slapétpou Séopn uPnAng mieong og pia LeydAou MAGToug d€oun Pekaouov
XOUNANG Ttieong (BAEme oxnua 2).

7aY

=z -
AkpodUaoilo —

~ 0

%@<

IXAua 2. IxAna 3.

H pikpng Stapétpou £€oun vepoUl €XeL LeydAn SUvaun Katd tnv eradn g Ue TV emtpavela KaBopLoUoU Kal EXEL WC
anotéleopa tov Babl kaBaplopd oe pla CUYKEVTpWUEVN TtepLoyr). QoTtdoo, auth n puBuLon Yekaopol TPEMEL va
XPNOLUoTIOLELTAL PE TTPpooo)XH, KaBwg evoéxeTal va mpokaAéoel BAAPBN O€ OPLOUEVEC ETLDAVELEC.
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H 6éoun peydAou MAGTOUG Ba KOTAVEWEL TO VEPO OF HLa. LEYAAUTEPN EMLPAVELA E LELWUEVO KivEUVOo. OL HeyAAeg eTLPAVELES
MIIopoUV va kaBapLotolV ypnyopoTePQ XPNOLLOTIOLWVTAG AUTH TV pubuLon.

Ixnuna 4.

08nyiec kKabaplopou tTwv akpoduciwv

‘Eva BouAwuévo N LEPKWE Ppaypévo akpodUaLo UMopel va TIPOKAAECEL GNUAVTLKN UEelwan Tou vepou mou Byaivel amd to
aKpodUGOLO Kal va TIPOKAAETGEL KpASAGUOUE OTO UNXAvNa Katd Tov Pekacuo. Ma va kabapioete to akpodualo:

® ATEVEPYOTIOLNOTE KAL OMMOCUVSEGCTE TO HUNXAvVNUa.

* KAelote tnVv mapoyn vepou. Adatpéote omoladnmote nieon maylSeupévn otov eUKAUTo cwAnva miefovtag 2-3 hbopec v
OoKavSAAn Tou TLOTOALOU.

® ZexwploTe TNV KAV amd TO TIOTOAL

* MeplotpéPte T0 akpodUOLO 0TN PUBULON ULKPAG SECUNG.

* Xpnotuomnolrote tnv BeAdva KaBaplopou f £va EETUALYIEVO GUVOETHpA XAPTLOU, TOMOBETWVTAG TN LECA OTNV OT) TOU
aKkpodUGLOU KAl LETAKLVAOTE TNV EUTIPOG KAL oW UEXPL VO ATtoakpuvBoUV ta uTtoAsippata (BAEMEe Zxnua 5.).

=5 zﬁ%‘_—}o

/ Tip Cleaner

IxAua 5.

Nozzle

AdalpEoTe TA UTTOAELPUOTA ELOAYOVTAG VEPO LIE TNV AVTIOETN
katevBuvon péow Tou akpoduaiou. MNa va yivel auto,
TonoOetroTE TO AKPO €VOC AACTLXOU KATIOU (UE TPEXOUHEVO VEPD)
OTO AKPO TOu akpoduaoiou yia 30-60 SsutepoOAemnta.

FTwvia Pekaopov otnv emipaveila kabaplopol

‘Otav Pekalete vepo oe pLa emudpavela, n LEylotn duvaun
edapudletal otav o vepd XTUTIA oTnV emLdAveLa KADETA.
EvtouTolg, autog n ywvia teivel va mpokaAéoel Ty epduTteLON
ocwpatdiwv pumwv otnv enipavela, epnodilovrag £T0L ThV
embupntr 6paon Kabaplopou.

Ta BéATioTa amoteAéopaTa enttuyxdvovtal umod ywvia 45°,

IxAua 6.

O Yekaopog vepou pLag emibaveiog UTIO AUTH TN ywvia mTpoodEpel To KAAUTEPO AMOTEAECHO OMOUAKPUVONG TWV pUTIWVY aTtd
Vv erudavela kabaplopol.

Andotacn ano tnv enipaveia KabapLopouv

‘Evag aAhog mapdyovtag rtou kabopiletl tn SUvaun mpodcokpouong tou vepol ival n amodotaon Petafd Tou akpoduaciou
Pekaopol kal tng enibavetag kabaplopol. H sUvaun mpdokpouaong tou vepol audvetal Kabwg To akpodUGLo TTAnaLdlel
otnv enbaveLa.

Nwg va anoduyete tnv npokAnon $pOopag ot emipaveleg KABAPLOHOU

H $Bopa otig emidpaveleg kabaplopol cupPaivel emeldn n SUVaUN MPOCKPOUGCNG TOU VEPOU UTIEPPBALVEL TA OPLAL AVTOXAG TNG
erudavelag. H Suvaun kpolong Umopei vo puBULOTEL HECW TWV TPLWV TtpoavadepBEVTWY evepyelwv. NOTE unv
XPNOLUOTIOLELTE éva pia S€opn ULKpAG Slapétpou A éva turbo / meplotpodiko akpodUaclo os pa euaiodntn emipavela.
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Anoduyete va Pekalete ta mapdbupa pe pubuioslg uPnAng mieong, KaBwg auTO Uopel va €xeL w¢ amotéAeoua TV Bpavon
TouG. Na tnv anoduyn npdkAnong ¢pBopag otig emdpAveleg akoAOUBNOTE T MAPAKATW BrpoTa:

1. MpLv EVEPYOTIOLOETE TO TLOTOAL, pUBLOTE TO akpodUGCLO yLa PEKACUO [E LEYAAOU TIAATOUG SECUN.

2. ToroBetrote to akpodUato mepinou 120 — 150 cm pakptd ko uttd 45° amd Ty empdvela KaBopLopol Kat TECTE TV
oKkavOeaAn.

3. AN\da€te Tov TUTo Pekaopol Kat Thv anootach and tnv emibavela kabaplopol uéxpt va emntteuxBei BEAtiotn anodoon
kaBaplopol xwpic va ¢pBeipetal n emudavela.

Akpoduoto Turbo (6ev nepthappavetor o OAa TA LOVTEAQ)

‘Eva akpodUoLo turbo, pepkég popéc avadépetal we mepLoTPedOUEVO akpodUaoLo, elval €va TTOAU ATMOTEAECUATIKO
€€APTNUA IOV UMOPEL VO LELWOEL CNUAVTIKA TOV XpOvo Kabaplopou. To akpodUolo autd cuvSualel TNV LoXU HLOC HLKPNG
Slapétpou kat uPnAng mieong SE0UNG KAL TNV AMOTEAECUATIKOTNTA HLaG SE0UNG 25 polpwv. To akpodpUoLo autol Tou TUTTOU
Snuoupyet Evav kwvo vPnAng ieang avéavovtog TtV KAAUTITIKOTNTA.

MPOZOXH: Eme1dn éva akpoduato turbo dnuioupyel S€oun vepol uPNAnG misong Ba MPEMEL va XPNOLUOTIOLELTOL LOVO OE
edapuoyEg 6mou n emipavela kabaplopou dev pnopel va untootel BAAPN Adyw tng uPnAng ieong Tou vepou. EmumAgov, To
akpoduoLo turbo AEN puBpuiletal kot Sev unopel va xpnowdomnotnBel yia tnv edappoyr anoppumavIlkou.

ATIOPPUTIAVTLKA

H Xprion amoppuTAVTLKWVY UIMOPEL va HELWOEL GNUOVTIKA TO XpOvo kabaplopol Kat va BonBdroeL oTnv amoudKkpuveon
SUoKoAWV AekESWV. OpLOUEVA AMOPPUTIAVTIKA (VAL OXESLACUEVA VLA XPON KE TTAUGTLKA LNXAVIMOTA KL TNV EKTEAEON
CUYKEKPLUEVWYV EPYACLWV KaBaplopoU. To LEWSEC auTwWV TwV ANMOPPUTTAVTLIKWY £lval (00 Ue auTo Tou vepoU. H xprion Lo
TaYUPEUOTWYV ATOPPUTIOVTLKWY, OTIWE E(val To UYPO camoLVL LATWY, Ba Ppatel To cuoTNUA £yxuong Kat Ba epmodioel Tnv
edapuoyr TOU AMOPPUTAVTIKOU.

H tkavotnta Kabaplopol Twv amoppuUTIAVTIKWY Urtopel va eAeyxOei ebappolovtdg ta o pla enidadvela kabaplopol Kat
TIEPLUEVOVTAG VLA EVA GUYKEKPLUEVO XPOVLKO SLdotnua va SLaomdcouv Toug puTtouc. Ta amoppumoVTIKA AELTOUPYOUY
KaAUTepa otav edappolovral o€ xaunAn nieon.

0O ouvduaoUOG TNG XNULKAG 6pdong Kal TG EKMAUCNG UPNARG Ttieong elval TOAU aMOTEAECUATIKOG. 2€ KAOETEG eMIPAVELEG,
€DAPUOOTE TO ATIOPPUTIAVTLKO EEKLVWVTAG Ot TO KATW UEPOG Kol EpYAlEDTE TPOG TA MAVW. AuTo Ba epnobioel To
QIOPPUTIAVTLKO VA KUANOEL T(POG TA KATW Kot va TIPOoKaAEoeL paBdwaoelg. To EEmAupa uPnAng tieong mpémel eniong va
Tipayatomnolnfel amod KATw TPoG To MAVW. 2 laitepa emipovoug AekESeC, Umopel va XpELOOTEL VOl XPNOLUOTIOLOETE UL
BoUptoa og cuUVEUAGO LE ATTOPPUTIAVTLKA KAl EKMTAUCELS UPNAAG Ttieonc.

Nepwypadn Baowkng Asttoupyiag

H akoAouBn Sladikaocia kabaplopol Ba cag fonbrosL va opyavwoete Ty epyacia kabaplopou oag kat va Stachalioste
OTL B £xeTe TA KOAUTEPA ATIOTEAECUATA OTO GUVTOUOTEPO SUVATO XPOVIKO SLaotnua.
OuunOseite va XpNOLUOTIONOETE TIG TEXVIKEG Pekaopol / kaBaplopol ou avadEpovTol TTPonyoUEVWC.

1. Npoctolpacia tng enidpavelag

Mpw &ekvnoete pua epyacia kabaplopol mMAvGipatog UTo mieon, elval onNUAvVTIKO va TPOETOLUACETE TNV eMLbAVELL TTOU
TPOKELTAL VO KaBaploTel. AuTo yivetal pe Tnv SleuBETnon Tou Xwpou, Twv emimAwv Kat e€achalifovtag 0t OAa ta mapddupa
KOl oL TtOpTEG elvat kAelotd. EmumAéov, mpémel va BeBalwbeite otL OAa Ta dutd Kat ta Sévtpa ou Bplokovtal Kovid otny
Tieploxr Kabaplopol mpootatevovTal amno eva KaAuppa. Auto Ba Staodalioel 6t ta putd oag Sev Ba PekaoTouv pe
QITOPPUTTAVTLKO.

2. ApXKO E£ByaApa uPnAig ticong

To endpevo BApa sivat va Pekdoete Thv emudavela KaBapLoPoU e VEPO YLOL VA ATIOUOKPUVETE TUXOV akaBapaoieg r pumoug
TIOU UTopEL va €xouv eTIKOAANBel otnv emipavela. Auto Ba eTITPEPEL OTO AMOPPUTIAVTIKO 0OG VoL ETIITEDEL GTOUG EMipOVOUC
pumoug ou Bplokovtal otnv emipavela kabaplopou. MpLv MECETE TNV oKavSAAn, pubpiote to akpoduaolo g SEoun
peyalou mAdtoucg kat pubuiote apyd otnv emtbupntr puBuLoN Yekaopol. Autd Ba oag Bondroetl va anoduyete Tov
Pekaopo uPnAic mieong otnv emibavela, n onoia propel va npokaiéoel dpBopa.

3. Edpappoyn anoppunavitkol

XPHZIMOMOIHZETE TIZ OAHTIEZ NOY XPHZIMOTMOIOYNTAI IA TO ATAAMATIZMENO MONTEAO
ZHMEIQZH: XpnolpomoLeite LOVO AMOPPUTIAVTLKA TTIOU £X0UV ouvtaxDel yia MAUCELG UTIO Ttieon.
IHMEIQZH: Mpw tn Xprion, SOKLUACTE TO AMOPPUTIAVTIKO OE pLa SUGSLAKPLTN TTEPLOXN.

32 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMANN



JyuEs T
I ?&?;T/L
- 27, g
7 % ‘l‘l“ (/
r 1
.}\ <§ ? \’( ]
de 4
l ] 1/__':
BERE| 1
Ixquoa 7.

08nyieg yla mAuoTtikd pnxavipata pe e€aptnua epappoyrg anoppunaviikol (Asv nepthappavetal os OAa ta Lovtéda)
AkolouBnote tic 0dnyieg TNG ETIKETAG TOU KATOOKEUQOTH YLO TNV OVAULEN akoAouBwvTag TNV cwaotr) avaloyia
QIMOPPUTIAVTLKOU — VEPOU. H aVAELEN TOU AMOPPUTIOVTLKOU LECW TOU NXOVALLATOG TAUGNG Ttieong ival mepinou 5,4% (1
£w¢ 19).

1. ZeBLOWOTE TO KATIAKL TOU S0XELOVU AMOPPUTAVTLKOU KAl YEWIOTE TO LE ATIOPPUTIAVTLKO.

2. EmavatomnoBetrote To KamdkL oto doxelo.

3. Adalpéate TNV KAVN OO TO TILOTOAL.

4. uvbéote To e€dptna eHOPUOYG AMOPPUTIAVTIKOU OTO TILOTOAL. (BAEme Zxnua 8)

5. EQapUOOTE AmoppUTIAVTIKO £TOL WOTE Va KAAUTITEL TARPWG TNV emidavela kobaplopou. Edapudote amd kATw mpog ta
TIAvVw yLo va amodUYETE To yALOTPNA TOU QmoppUTIOVTIKOU TPOG Ta KATW Kal tn dnuloupyio paBdwoswv.

6. AP OTE TO AMOPPUTIAVTLKO Va tapapeivel otnv emtdavela ylo Alya Asmtd. Autr givat pia KA oTypn yla va
XPNOLLOTIOLNOETE [ia Bouptoa yla va kabaploete pe mpoooxh TiG Lolaitepa AEpWUEVEG TTEPLOXEG.

MoTé unv adrVveTe TO ANOPPUTIAVTLKO VA OTEYVWOEL 0TNV EMLPAVELA KABAPLOUOU.

7. Adaipéote 1o €€dpTnua EGAPUOYNG ATIOPPUTIAVTLKOU OO TO TILOTOAL KAl AVTIKATAOTAOTE TNV KAVN 1) adalpeoTe TO
€€ApTNUA Ao TO AKPO TNG AABNG.

8. ZemAUVETE TO AMOPPUTIAVTLKO artd TNV eMidAvVeLQ.

ZHMEIQZH: ZemA\UVeTe TO QMOPPUTAVTIKO Ue KaBapod vepd HeTA amod KAbe xpron.

4. TeAko E€Byaipa
ZeKLVNOTE TO TEALKO EEBYalpa amo KATW TPocC ta Mavw. Befalwbeite 6Tl EeMAUVATE MPOOEKTIKA TNV eMLPAVEL KAl OTL EXEL
adoatpebel GAO TO AMOPPUTIAVTLKO.

5. Anevepyonoinon Kot anoclvoeon

1. BeBawwBeite 6TL OAN N TOCOTNTA AMOPPUTIAVTLKOU £XEL ATIOMAKPUVOEL amd To cUOTNUA KOL TO TUAUATO TOU €€OMALGUOU.
2. ATtevepyomoLr|oTe To HOTEp.

3. AlakOte TNV mapoxn vepou.

4. AdoU amevepyomOLAOETE TOV KLvNTrpa Kol SLAKOWETE TV TApOoXH VEPOU, TILECTE TNV OKAVOAAN TOU TILOTOALOU yLO VOl
QUITOCU UTILECTEL TO CUOTNUA.

MNPOZOXH: NOTE pnv SLAKOMTETE TNV TAPOXH VEPOU TIPOTOU ATEVEPYOTIOLNOETE TOV Klvntrpa. Mmopei va tpokAnBel coBapn
BAABN otnv avtAia kat / f oTtov Kwvntrpa.

MNPOEIAONOIHZH! Noté unv anocuvdéete to Adatxo VPNANG Ttieong amo To PNXAvnua, eVvw To cUoTnua Bploketal und
Ttiieon. M VoL AMOCUUTTLETETE TO CUOTN A, OTIEVEPYOTIOLOTE TOV KVNTHPQ, SLaKOYTE TNV mapoyr vepou Kal TLECTE TNV
okav8AaAn Tou mLoTtoAlol 2-3 dopEC.

5. Metd amno kabe xprion, okouTiote OAEG TIG EMLPAVELEG TOU LNXAVALOTOC HE Eva KoOapd, VOTIOUEVO TTaVi.

6. AmoOnkevon

Mnv amoBnkeVEeTE TO MAUCTLKO pUNXAVNUA O e€WTEPLKOUG XWPOUG.

Mnv anoBnkeVETE TOV MAUGTLKO LUNXAVNLO OE XWPOUC OTIOU UMOopEL va maywoetl Adyw XxapunAng Bepuokpaciag
nieplBaiiovrog.
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ZUMUBOUAEG yLa TRV apdatoon ThS Stapkelog {wnG Tou MAVOTIKOU niieong

1. Mn XPNOLUOTIOLELTE TIOTE TO pNXAVNHA Xwpi¢ va tpododoTteital pe vepo.

2. To MAUOTLKO aUTO pnxavnua dev elval oxedlaopévo kat dev poopiletal yla dvtAnon {ectol vepou. MoTté unv cUVOEETE TO
pNXavnua pe tTnv mopoxn {EoTol vepoU - auTo Ba UELWOEL ONUAVTIKA T Stdpkela {wng TG avTAiag.

3. Z& meplmtwaon Mou XPNOLUOTOLOETE GAAO ATIOPPUTIOVTIKO AITd OUTO TIOU TIPOTEIVEL O KATAOKEUAOTG VO YVWPLIETE WG
evbéxetal va mpokAnBei BAGPN ota e€aptripata tng avtAlog (O-Ring, K.AT.). AuTo LoXUEL eMloNG KAl yLa Ta XNUKA OTwg eivat
TOL ASUKQWVTLKA, TO OATOUVL YLa TILATA K.ATL

4. Mn XpnOLLLOTIOLELTE TIOTE TO UNXAVNUOA Yl TIEPLOCOTEPO Ao €va (1) Aemto xwpic Pekaopo vepol. H avénon tng
Beppokpaocia Ba mpokaAécel BAGBN otnv avrAia.

5. Mpwv puBpioete tnVv nieon tou akpoduaciou (VPNAN - xapunAn N xapnAn - vdnAn) aneAleuBepwote TNV oKAVEAAN.

Ye avtiBetn nepintwon, Oa pelwbei n Stdpkela Lwng twv O- Ring Tou TLETOALOU.

Avtipetwrnion mibavwv npofAnpatwv

Nepypadn npoBARpATOg MBavn atia AvTtiueTwnion
To punxavnua dev Eekva va Asttoupyet. 1. Ymdpxel eykAwPLlopévn mison 1. MMéote tnv okavSAaAn Tou
0TO cUOThUA. TUOTOALOU.

2. To ¢ig bev eival cwota 2. EAéy€te tnv katdotoon Tou
ouvbebepévo n mpila €xet dLg, TNg mpilag kot tng
unootel kamota BAABN. aoddAslag.

3. To kaAwdlo mpoéktaaong sivatl 3. Amnoocuvé£ote T0o KaAwdLo
ToOAU pokpU A oL aywyol tou TPOEKTAONC.
£€XOUV TIOAU pikph SLAUETpPO. 4. BePawwbeite mwg n taon g

4. HTtdon tou SIKTUOU TAPOXNG TapoxnG elvat KatdAAnAn yla
glval oAU pkpn). TV A£LToUpyia Tou

5. ‘ExeLevepyomnoinBei o UNXOVALLOTOG.

BepULkOG SlakomTng 5. Amevepyonouote 10
npootaciag. MNXAVN O TIEPLUEVETE PEXPL
VoL KPUWOEL 0 KLVNTHPOG TOU.
H avtAla dev umopet va Snutoupynoet 1. To ¢iAtpo elodbou eival 1. KaBapiote 10 dpiktpo
TNV anattov evn mieon. dpayuévo. €L0060u.

2. Ymdpxouv Kevd HETOEY TWV 2. EAéy€te tnv oteyavotnTa TWV
e€aptnuUdtwy cuVSeoNG e EVWOEWV KOL TWV CUVEECUWV.
omoTéAEopA N avTALa va 3. KaMéote tov mpounBeutr oog
avappodd aépa amo Ta yla tepattépw mAnpodopiec.
onpeila auta. 4. KoaA€ote Tov mpounBeutn oog

3. To akpoduolo éxel pBapel yla epattépw mAnpodopleg.

Sev €xeL TO OWOTO péyeDoc.
4. O puBpuiotig mieong eivat
$paypévog i pOappevog.
5. OLBalBideg eival dpayuéveg
1 $Oapuévec.

O KLvNTAPAG OTANATA ThV AslToupyia 1. To kaAwdlo mpoéktaong eivat 1. Anoouvbéote To KaAwdLo
tou advika. TOAU paKpU 1) oL aywyol Tou T(POEKTOONG.
£€XOUV ULKPN SLAUETpO. 2. BePowwBeite mwg n taon
2. ‘ExelLevepyomnolnBei o NG mMapoxng eivat
BepULKOG SLakomTNG KATAAANAN yLa ThV
npootaciag Adyw Aettoupyla Tou
unepBépuavonc. pNXavhApatog cupdwva
LE T TEXVIKA
XOPAKTNPLOTIKA.
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@ A APEAYNPEXAOEHUE: He n3nonsealite malimHaTa, 6e3 aa cTe npoyenn MHCTPYKUMATA 3a eKcnaoaTauma!

NMpunoxxeHue

MPEHOCUMMATA MALLUNHA 3A USMWBAHE NO4 HANATAHE e BucokocneumanmsmpaHa MHOropyHKLMOHaIHA MallnHa ¢
U3KOYUTENHO HaAeXaHa rapaHuma 3a 6e3onacHoOCT, KoAaTo Tpabea aa 6bae NnpoBepeHa, Npeau Aa 6bae M3Non3BaHa 3a
M3MMBAHE M NOYMCTBAHE Ha aBToMobwuAKM, Benocuneamn n apyro obopyasaHe Ha OTKPUTO UMW FPASMHCKM Tepacy,
OpaHXepun 1 gp.

Be3onacHOCT U npeaynpexXaeHua

ABTOMaTMUYHO BKAlOYBaHe/U3KAlOUBaHeE:

[BuratenaT Ha TasuM MUAHA MAWMHA NOA, HaNAraHe He PaboTu HenpeKkbcHaTo. Tol PaboTK CaMo KOraTo CMYyCbKbLT Ha
MMWCTO/IeTa 3a NPbCKaHe e HaTUCHAT. Ciel KaTo U3NMbJIHUTE NPOoLEeypUTE 3a NYCKaHe B eKCMNIoaTaLmsa B TOBa PbKOBOACTBO,
BK/IlOUYETE MMUANHATA MalMHA NOA, HaNfraHe U HaTUCHETe CNyCbKa 3a aKTMBMpPaHe. 3a noseye NoAPOBGHOCTM BUXKTE pasaena
"MHCTpyKuma 3a paboTta" B TOBa pbKOBOACTBO.

CBbP3BAHETO Ha €/IeKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe TpAbBa Aa ce U3BBPLUM OT KBaAMPUUMPAHO AnLEe 1 Aa
AWARNING OTroBapsA Ha M3McKBaHMATa Ha IEC 60364-1. EnekTpnyeckoTo 3axpaHBaHe Ha Ta3u MalluuHa Tpsabsa ga
BK/IHOYBA MM YCTPOIMCTBO 3@ OCTaTbY€H TOK, KOETO [la NPEKbCHE 3aXpaHBaHETO, aKo TOKbT Ha yTeyka
KbM 3emATa Hagsuwm 30 mA 3a 30 ms, UM YCTPOICTBO, KOETO Aa AOKAXKe 3a3eMUTeIHATA Bepura.
AWARNING MeToabT Ha paboTa, KOMTO TPABBA Aa ce cenBa B C/lyYait Ha aBapuA (HanNp. KOHTAKT C AeTepreHTu:
M3nnakHeTe 06MAHO C YMCTa BOAA) MM NOBPesa, 3a Aa Ce NpeAoTBPaTAT ONACHU CUTyaL M.

AWARN'NG MoTOpBbT Ha Ta3nM MMUANHA MAlWKHA noa HanaraHe HE pa6OTVI, dKO CNYCbKDBT He 6bp,e HAaTUCHAT.

Hacoku 3a 6e3onacHocT

ToBa pbKOBOACTBO CbAbPKa MHOOPMALLMA, KOATO € MHOTO BaXKHO Aa ce 3Hae U pasbupa.
Tasn nidopmaums e npegocraseHa c uen BESOMNACHOCT v 3a npegoTepaTtsBaHe Ha npobiemu ¢ o6opyaBaHeTo.
3a pga pasnosHaeTe Tasn MHPopMaLmaA, cnasBaiTe ciegHUTE CUMBOJIN.

A DANGER OnacHocT 03Ha4yaBa HenocpeACTBEHO OMacCHa CUTYaLUA, KOATO, aKo He 6'bﬂ,e nsberHaTa, LE nosepe oo

CMDBPT WU CEPUO3HO HapaHABaHe.

AWARN'NG MpeaynpeaeHneTo NoKasea NOTEHLMANHO ONAacHa CUTYauMa, KOATO, ako He 6bae usberHata, MOXE aa
[oBee A0 CMbPT UM CEPUO3HO HapaHABaHe.

ACAUTION MpeaynpexaeHneTo NoKassa NOTEHLMANHO ONacHa CUTyaLus, KOATO, aKo He 6bae usberHata, MOXE aa
[osege 40 NeKU UAK cpeaHU HapaHABaHUA.

B YeSTei = ViHdopmaums, KOATO M3UCKBA CELNATHO BHUMAHME.

Ba)kHM MHCTPYKUMM 3a 6e3onacHocT

A 3ANA3ETE TE3U UHCTPYKLUN!
AWARNING Koraro mawmnara ce nsnonssa, suHaru TpAbBa Aa ce B3eMaT Npeasus, cnefHuTe npeanasHn MepKu:

1.MpoyeTeTe BCUYKM MHCTPYKLMU, Npean Aa U3Mnoi3BaTe MallmHaTa.

2. 33 Aa ce HamManu PUCKBT OT HapaHABaHe, KoraTo MallMHaTa ce M3nos3ea B 61130CT Ao Aeua, e HeobxoauM CTPOr HaA30p.
3. BCMYKW nsknouBaT 3axpaHBaHeTo, Npean Aa pasrno6sasaT uan peMoHTMpPaT YCTPOMCTBOTO Ha MallUHaTa.

4. CnasBaiiTe BCMYKM NpaBma 3a 6e30nacHOCT, KakTo M 3aKoHa 3a be3onacHOCT v 3apaBe npu pabota (OSHA).

5. YBepeTe ce, Ye npeanasHuTe yCTPonCcTBa paboTAT NpasuaHO, Npeaun Aa usnonssaTe mawmuHata. HE aemoHTUpainTe u He
moauduumpanTe HATO efHa YacT OT NUcToseTa Uam 610Ka Ha MalumHaTa.

6. 3HaeTe KakK ga cnpeTe MallnHaTa U Aa U3nycHeTe HanaraHeto 6vp30. 3anosHanTe ce fobpe c opraHMTE 3a ynpasieHue.

7. BbaeTe Hawpek - BHUMABAMTE KaKBO NpaBuTe.

8. He paboTeTe ¢ MalwmHaTa, KOraTo CTe YMOPEHMU WU CTe Mo Bb3AENCTBMETO HA a/IKOXO MW HAPKOTULMN.

9. NopabpxKaliTe paboTHaTa 30Ha cBO6OAHA 3a BCUYKM XOpa.

10. He ce npoTsralite n He CTOITe BbpXy HeCTabunHa onopa. MNoaabpKante fobpa cToMKa U paBHOBECUE MNPeE3 LANOTO BpeMe.
11. CnasBaiTe MHCTPYKLMUTE 33 NOALPDBIKKA, NOCOYEHU B PbKOBOACTBOTO.
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12. 3non3BaiTe NpefoCTaBEeHNA AKX NPenopbYaHMA OT NPOM3BOAUTENA NOYMCTBALLY, Npenapar.

13. MocTaBaAlTe MaWwMHaTa caMo Ha CTabuaHO MACTO, KOraTo A U3MNo/3BaTe, TPaHCNopTUpaTe, crnobasarte

pasrnobasate. Mpu TpaHcnopTMpaHe He paboTeTe rpy6o ¢ mawmHaTa.

14. B cAyYalt Ha 310M0NYKa (Hanp. KOHTAKT C MOYMCTBALLM NpenapaTh, UsnaakHeTe 06UAHO C YMCTa BOZA), MOAA, BUHArM

M3KAOUBAMTE MAlLMHATA U M3BaXKAANTE LLencena oT KOHTaKTa, M NpeKbcBaiTe Bpb3KaTta c BOAA.

15. MawwuHaTa He e nNpeAHa3Ha4YeHa 3a CBbP3BaHe KbM BOAOMNPOBOAHATA MpeXa 3a NuTenHa Boaa. AKo e Heobxoammo,

M3nona3BalTe camo Habop oT BXxoAALM MapKyun, ogobpenu no IEC 61770.

PUCK OT MHMKEKTUPaHe Nan TEXKO HapaHsBaHe. MaseTe ce oT Ato3aTta. He nanyckante cTpyn Kbm xopa. Tasm malnHa Tpabea

[a ce 13Mno/s3Ba caMo oT 0byyeHn onepaTopu. BUHArM nssaxgante KONMeTo OT NUCTONETA, NPeAM 43 NOYUCTUTE OTJIOMKUTE

OT HaKpaMHUKa.

* MNazerte ce ot Ato3aTa. HUKOIA He HacouBaliTe CTPyATa NOZ BUCOKO HafAraHe KbM XOPa, *KUBOTHU UM KbM cebe cu.

* BuHaru HoceTe npegnasHM o4Mna UaM o4nna u 3almMTHO 06/1eKN0, KoraTo paboTuTe AU U3BBPLLIBATE NOALPBIKKA.

¢ HKora He NocTaBaANTe pbKa UK NPBCTU BbPXY HaKpaliHMKA Ha NpbCKayKaTa, AOoKaTo paboTuTe C ypeaa.

* Hukora He ce onuTBanTe Aa cnpeTe UAW OTKIOHMTE TeYOBE C KOATO U Aa e 4acT OT TANOTO.

* BuHaru 3apeiicTBaiTe npesnasHaTa Katvasika Ha Cnycbka B 6€30NacHO NOMIOXKEHWE, AOPU KOFaToO NPbCKAHETO € CNPAHO 33
MOMEHT.

* BuHaru cnasBsanTe NpenopbKUTe Ha eTUKEeTa Ha NPOU3BOANTENSA HA AeTepreHTa 3a NpaBuaHa ynoTpeba Ha

AeTepreHTuTe. BuHarn npeanassaiite ounTe, KoXKaTta U AMxaTenHaTa cuctema ot ynotpebaTta Ha geTepreHTu.

O6cnyXBaHe Ha MalLMHa C ABOIHA u3onauumsa
AWARNING Mpwv ABOMHO M30AMPaHATa MallMHA BMECTO 3a3eMsABaHe ca NpeaBUAEHM ABe CUCTEMM 33 U30/1aums.
3a MalWwuMHaTa ¢ ABOMHa M30/1aLMA He ce NPeaBUKAAT 3a3eMUTENHM CPeACTBa, HATO MbK Tpabsa aa
ce 806aBAT 3a3eMUTE/IHM CPEACTBA KbM MalUMHaTa. O6CNYKBAaHETO HA MalLMHa C ABOWHA U30aauus
W3MCKBA U3KNIOYUTESIHO BHUMAHMWE U NO3HaBaHe Ha cucTemata M Tpsabea Aa ce M3BbPLIBA Camo OT
KBanMdULUMpaH cepBm3eH NepcoHan.
PesepBHMTE YacTW 33 MalMHa C ABOMHA M30nauma TpABGBa Aa ca MAEHTUYHM C OPUTUHANHUTE
yacTu. MalmnHaTa ¢ 4BOWHa U301aumaA ce Mapkupa c gaymute "[BoliHa nsonaums "nau "[BsoiiHa
nsonauma". MawmnHaTta moxe ga 6bae MapKMpaHa U CbC CMMBOAA, NOKasaH Ha ¢urypa 1.

NPEAYNPEXAOEHUE! He nsnonssaiTe HansiraHe, KOETO HaZBWULLABA paboTHOTO HasiAraHe Ha KOATO M Aa e OT YacTuTe
(mapKyuun, dUTUHIM 1 ap.) B cMucTemaTa NoA HansaraHe. YBepeTe ce, Ye UAanoTo obopyasaHe U NPUHASNEKHOCTU ca
npeaHasHayYeHW 43 U3AbPKAT HA MaKCUMANHOTO PaboTHO HafAraHe Ha YCTPOMCTBOTO.

APEAYNPEXAOEHUE! OnacHocT oT ekcnio3ua. H1Kora He NpbCKanTe 3anaanMmm TEYHOCTM M He M3MN0/13BaliTe MallMHaTa
nof HanAraHe B 30HU, CbAbPXKALLM 3ana MM Npax, TEHHOCTU UK Napw. HUKora He paboTeTe ¢ MallMHaTa B 3aTBOPEHaA
crpaga uam BbB Unun B 611M30CT 40 B3pMBOONacHa cpesa.

APEAYNPEXAOEHUE! He npbckaliTe eNleKTpUYecKn anapatu 1 kabenu.

* HuKora He M3K1OYBANTE U3MYCKATENHMA MaPKyY 33 BUCOKO HafiAraHe OT MallMHaTa, LOKaTo CMCTeMATa e Noj

HanAraHe. 3a Aa ocBOb6OAMNTE MALLMHATA OT HAaNAFAHETO, M3K/OYeTe 3aXPaHBAHETO M NOAABAHETO HA BOAA, C/ief, KOeTo

HaTUCHeTe CNyCbKa Ha nucrosieTa 2~3 NbTu.

¢ HuKora He 3aseicTBanTe TPaiHO CMYCKOBMA MEXaHM3bM Ha MUCToNETa.

¢ Hukora He paboTeTe ¢ MalWMHATA, aKO BCUYKM KOMMOHEHTM HE Ca NPaBWUIHO CBbP3aHM KbM Hes (pbKOXBATKa,

nucronet/waiba, aro3sa n ap.).

NPEAYNPEXAOEHUE! NMospena Ha obopyaBaHeTo.

* BMHaru BrkAtOYBaKTE NofaBaHeTo Ha Boga "ON", npeau Aa BKAOYMUTE MUAIHATA MallMHa nog HansraHe "ON". PaboTaTa Ha
rnomnaTa Ha CyXo BOAM 4,0 CEpPUO3HU NOBPeaMV.

* He paboTeTe c MMANHATA MalUMHa NOA HaNATaHe, ako e OTCTPaHEH BXOAHUAT BOAEH eKpaH. MoaabprKavite eKpaHa uncT ot
3aMbPCABAHUA U YTaMKW.

¢ HNKOTA He u3nonsBaiiTe mallMHaTa No4 HansraHe cbC CYyneHu UaM AMncealm Yactu. MposepasaiTe pegoBHO

06opyaBaHeTo 1 He3abaBHO PEMOHTUPANTE UK NOSMEHANTE U3HOCEHUTE UM NOBPELEHM YACTU.

* /I3nonssaliTe camo Ato3aTa, A4OCTaBeHa € Ta3n MalluMHa.

-HuKora He ocTaBaiTe NnpbykaTta 6€3 Haa30p, AOKATO MalMHaTa paboTu.

*HuKora He ce onuTBanTe Aa NnpomeHsaTe pabpUUHUTE HACTPOMKMN.

MpomsHaTa Ha $pabpuuHMUTE HAaCTPOMKKN MOMKe a AoBeAe A0 NoBpeaa Ha YCTPOMCTBOTO U A0 NpeKpaTABaHe Ha rapaHumATa.

* BuHaru apbiKTe 34paBO NUCTO/IETA M MPbYKATa, KOraTo cTapTupaTe U paboTuTe ¢ MalMHaTa.

¢ HUKOTA He ocTaBAiTe yCTPOMCTBOTO Aa paboTn c ocBOb6OAEH (M3K/OYEH) CMYCHK 3a NoBeve oT egHa (1) muHyTa.

Bb3HMKHaNaTa TON/IMHA LLe NoBpeaM nomnaTa.

e MusnHaTta malluMHa nog, HansaraHe He TpabBa Aa nsnomnea ropelua soga. HUIKOTA He A cBbp3BaliTe KbM 3axpaHBaHe ¢

ropeLla BoAa, Tbii KaTo TOBA L& HAaMA/IM 3HAYUTE/THO KMBOTA Ha NoOMMaTa.

* HNKOTA He cbxpaHABaWTe MUANHATA MalUMHA NOZ HAaNAraHe Ha OTKPUTO UM HA MeCTa, KbAEeTO MOXKe Aa 3aMpPb3He.
MomnaTa Lie ce NoBpesmn cepmosHo.

¢ OcBobogeTe CNycbKa NPy NPEMUHABAHE OT PEXKMM Ha BUCOKO KbM PEXMM Ha HUCKO HanAraHe. AKO He ro HamnpasuTe, ToBa
MOXKe [ia foBeje A0 nospesa.

¢ BHMMaBalTe 3a OTKaTa, Npean3BMKaH OT BOAHATa CTPYA NPW BKAOYBAHE HA MalUMHaTA.
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BHUMAHME: Ma3eTe mapKy4a oT ocTpu npeametv. CnyKBaHETO Ha MapKyya MOxKe Aa A0Bee [0 HapaHaBaHe. MNpernexganTte
penoBHO MapKyya U ro NOAMEHATE, aKo e NOBPESEH.
He ce onuTBaliTe fa nonpasATe NOBPeAEH MAPKYyY.

YabnxKutenHu Kabenum

He ce npenopbusa M3N0A3BaHETO Ha YAb/IKUTEN. M3N0N3BaTe CaMo YAbMKUTENN, NpedHa3HayeHu 3a ynotpeba Ha
OoTKpuTO. Te ca 0603HaYeHM c MapKknposKaTa "[lonycTMMO 3a M3N0A3BaHe C MallMHM Ha OTKPUTO; CbXpaHABaWTE Ha 3aKPUTO,
[0KaTo He ce n3non3sat". M3nonssaiiTe camo yAbAXKUTENN C eIeKTPMYECKa MOLLHOCT, paBHa UM NO-roASMa OT MOLLHOCTTa
Ha MallnHaTa. He usnonssaiiTe nospeaeHn yabmkutenu. Npean Aa n3nonssarte yab/KUTENR, O npernegainTe n ro
3aMeHeTe, ako e noBpeaeH. He 3noynotpebasaliTe ¢ yabakuTenHUs kaben. He avpnalite kabena, 3a Aa ro UsKAoYuTe.
OpbTe Kabena ganey ot TONAMHA U OCTPU pbbose.

BuHaru nsknouBaiTe Kabena oT KOHTAKTa, Npeay Aa U3KAYMUTE MalUMHATA OT YAbIKUTENA.

Y190 ):\\[e1=3d HecnassaHeTo Ha Te3M MHCTPYKLMM MOKe Aa 40Befe A0 CEPUO3HU HapaHABaHUSA, BKAIOYNTENHO CMBPT.

ull)

3a Aa HaMa/ZInTe PUCKa OT TOKOB yAap, APbXKTe BCUYKU BPB3KU CYXU U U3BBH 3EMATA.

AWARNING He ooKocBaitTe LWencena c MOKpU pbLe.

MawwnHuTe He TpsabBa fAa ce M3MON3BaT OT Aeua. [euaTa Tpabsa ga 6b4aT HabnogaBaHK, 33 4a Ce rapPaHTMPA, Ye He cu
UrpasT C MallMHaTa. Tasn MallMHa He e NpeAHa3HauYeHa 3a U3N0A3BaHe OT LA (BKAOUYUTENHO AeLa) C HaMaeHu
dU3MYECKN, CEH30PHU UM YMCTBEHU CMOCOBHOCTM MM C INMNCA Ha ONUT U MNO3HAHWUA.

NPEAYNPEXAEHUE! Tasn malumHa e NpoeKTUpaHa 3a M3no/si3BaHe ¢ NoYMCTBALLMA NpenapaT, 4OCTaBEH UM NPenopbyaH oT
npoussoanTens. M3non3saHeTo Ha ApYry NOYMCTBALLM NpenapaTv UM XMMUKAIM MOXKe A3 ce 0Tpasn HebaronpuaTHO Ha
6e30nacHOCTTa Ha MalMHaTa.

APEAYNPEXAOEHUE! [lto3nTe c BUCOKO HanAraHe moraT Aa 6baat onacHW npu HenpasuaHa ynotpeba. CTpyaTta He Tpabsa aa ce
Haco4Ba KbM XOpa, eleKTpuYecko obopyaBaHe Noj, HanpeXeHue UAK KbM camaTa MalluHa.

NPEAYNPEXAOEHUE! NpenopbyBame Ha onepaTopa Aa HOCK NpeanasHu CpeacTBa 3a yuTe.

NPEAYNPEXAEHUE! He nsnonseaiite malmnHaTa B ob6cera Ha Xopa, ako Te He HOCAT 3alUTHO ob1eKno.
NPEAYNPEXAEHUE! He HacouBailTe cTpyaTa cpewy cebe cu MAM ApYyrnM nNuua, 3a A3 MOYUCTUTE APEXM WUAN 0OYBKMU.
ANPEAYNPEXAEHUE! OnacHOCT OT eKCn/i03uma - He NPbCKanTe 3anajiuMmn TEYHOCTMU.

NPEAYNPEXAEHUE! YpeaunTe 33 nouymcTBaHe Nnog BUCOKO HasAraHe He TpAbGBa Aa ce M3M0/3BaT OT gela Uan HeobyyeH
nepcoHan.

NPEAYNPEXAEHUE! MapKyunTe 3a BUCOKO HansraHe, pUTUHIUTE U CbeAUHUTENINTE Ca BaXKHW 3a 6e30nacHOCTTa Ha
MallnHaTa. M3non3eaiiTe camo MapKyyu, GUTUHIU U CbeAMHUTENN, NPENOPbYaHM OT NPOU3BOANUTENSA.

NPEAYNPEXAEHUE! 3a ga ce rapaHTUpa 6e30MacHOCTTa Ha MallnHaTa, U3MNo/13BaliTe CamMo OPUTMHANHM Pe3epPBHU YacTu OT
npov3BoAUTENs AN 0J06PEHMU OT HETO.

NPEAYNPEXAEHUE! BopaTa, KOATO € NpemMuHana Npes npeanasutennTte 3a o0bpaTeH NOTOK, Ce CYUTA 33 HENUTEMHA.
APEAYNPEXAEHUE! Mo Bpeme Ha NOYUCTBAHE UM NOAAPBIKKA, KAKTO M NPU CMAHA HA GYHKUMATA HA MaluMHaTa C 4pyra,
MallnHaTa TpabBa Aa 6bae M3KAoUYEHA OT M3TOYHMKA HA 3aXpaHBAHE Ypes U3BAXKAAHE Ha LLEerncela OT KOHTAKTa.
ANPEAYNPEXAEHUE! He nsnonssalite malumMHaTa, ako 3axpaHBaLUMAT Kaben UaM BayKHW YacTW Ha MallMHaTa ca NoBpeaeHn,
Hanp. NpeAnasHM yCTPOWCTBa, MAapKy4u 3a BUCOKO HaNAraHe, MUCTO/ET 3a 3a4elCTBaHe.

ANPEAYNPEXAEHUE! AKo ce M3N0A3Ba YAB/IKUTEN, WEMNCENDT M KOHTaKTLT TpA6BA Aa ca C BOAOHENPONYCK/IMBA KOHCTPYKUMA.
NPEAYNPEXAEHUE! Henoaxoaswmre yabKUTEIM MOTaT Aa 6bAaT onacHU. AKO ce M3NO0A3Ba YAbKUTEN, TOM TpAbBa Aa

e noaxogAuy, 3a U3MN0A3BaHe Ha OTKPUTO, a Bpb3KaTa TPA6Ba Aa ce AbprKM CyXa U U3BBbH 3emsTa. MNpenopbynTesiHo e ToBa

[a ce NOCTUTHe C NOMOLLTa Ha MaKapa 3a Kaben, KOATO AbPKM KOHTAKTa Ha NoHe 60 mm Hag, 3emATa.

NPEAYNPEXAEHUE! 3a aa ce nsberHe onacHOCT OT HEBOJIHO Hy/IMPaHe Ha TEPMUYHUA NPEKBCBaY, TO3M ypes He TpAabBa aa ce
3axpaHBa Ype3 BbHLIHO NPEBK/IOYBALLO YCTPOMCTBO, HANPUMEp TaliMep, UK Aa ce CBbP3Ba KbM BEpUra, KOATO pPefoBHO ce
BK/IIOYBA M U3K/IOYBA OT e/IeKTpMYecKaTa MpexKa.

APEAYNPEXAEHUE! MalwwuvHaTa e npegHasHayeHa 3a U3noa3BaHe Npu TemnepaTtypa Hag o rpagyca. (Camo 3a malluHa cbe
3axpaHBaly kKaben HO5VV-F).

NPEAYNPEXAEHUE! 3a na ce rapaHTUpa 6e30MacHOCTTa Ha MallnHaTa, U3MNo/13BaliTe CamMo OPUrMHANHM pe3epBHU YacTu
(BKNtOUMTENHO A03a) OT NpousBoaMTENA UK 0a06peHN OT Hero. He n3nonsBsaiiTe malwmHaTa, Nnpeau Aa cTe rM CMeHWAU, ako
Te ca NoBpeaeHu.

NPEAYNPEXAEHUE! BHMmaBaliTe 3a OMacHOCTTa OT CMJ1aTa Ha OTKATa BbPXY NPbCKAYKaTa NPU OTBapsAHE Ha CNyCcbKa Ha
nMUCcToNeTa U XBaHeTe NUCToneTa 34PaBo C pbLe.

APEAYNPEXOEHUE! Korato malumHaTa ce ABUKM MU MOHTUPA, TA TPsibBa 4@ € B XOPM30HTa/IHO MNOJIOXKEHMe.

KoraTto npemecTtBaTte MallnHaTa, M34bprnainTe APbXKKATaA, 33 Aa A NpemMecTuTe.

APEAYNPEXAOEHUE! CebpkeTe malMHaTa KbM BOgOCHAabAsBaHeTO.

YBepeTe ce, Ye HanAraHeTo Ha BOAaTa Ha BXoAa ce noaabpKa mexay 0,01MPa n 0,4MPa.
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ObnxnHaTa Ha BXxogHaTa Tpbba TpabBa Aa 6bae Ha-manko 5 m. He nsnonseaire Tpbbata, ako Ta e nospeaeHa.

AWARNING MalmHaTa He e NoAX0AALLA 33 AUPEKTHO CBbP3BaHe KbM BOAONPOBOAHATA MpeXKa 3a
nuTeiHa BoAaa.

TNPEAYNPEMAEHUE! M3Kntoyeme om esieKmpu4yecKomo 3axpaHeaHe, npedu 0a ussvpwseame nompebumesncka no0opwvHKa.
AKo 3axpaHBaWumAT Kaben e NoBpeseH, Toi Tpabea Aa 6bae 3ameHeH OT NPOU3BOAUTENSA, HEFOBUA CEPBU3EH NPeaCTaBUTEN
WAK nue ¢ nofobHa KeannduKaums, 3a aa ce nsberHe onacHocT.

Bpb3Ka

1. CBbprKeTe MapKy4ya 3a BUCOKO HaNAraHe KbM M3X0A4a 3a BOAA NOA HanfAraHe Ha MallnHaTa.

2. CBbprKeTe gpbiKKaATA 33 NPbCKAHE KbM MApKy4a 3a BUCOKO HanAraHe. Mpeam ga 3anodHete paboTa ¢ malmHaTa,
yBepeTe ce, Ye MapKy4YbT 3@ BUCOKO Ha/AraHe e HaMmb/IHO pa3BuT. [lokaTo mawnHaTta paboTtun, mapkyusbT HE TPABBA aa ce
3anauTa.

3. MoHTUpaiTe Ato3aTta uam apyroto obopyasaHe, KOETO UCKaTe Aa M3Non3BaTte.

4. CBbprKeTE MalUMHATa KbM BOLOCHabAABAHETO U eNleKTpOo3axpaHBaHEeToO.

MOHTaXK, eIeKTPUYECKN U BOAHU BPb3KU

. MoyncTBaLLLO YCTPOMCTBO NOA, HansAraHe
. Mapkyu 3a nofaBaHe Ha Boaa

. Bpb3ka 3a Boga

. Bxog 3a Boga

. Tpbba 3a BUCOKO HanAraHe

. I3xop 3a Boga

. MncToneT 3a NnpbcKaHe

. 3axpaHBaHe

He ca BkatoyeHn Homepa 2, 3, 8

¥ 00NN O U A WN B

Mpeau onepaumaTa

PerynupaHe Ha Mogena Ha BEHTUATOpa

broabT Ha NpPbCKaHe, U3AK3aLL OT LWyLlepa, MOXKe [ia Ce peryamnpa npu HAKOM WyLepu ypes 3aBbpTaHe Ha Ato3aTa. Toea we
NPOMEHM CxemaTa Ha NpbCcKaHe oT NpubansnTtenHo 0° TACHA CMAHO Bb3aencTBala cTpys 40 60° WKupoKa BeTpunoobpasHa
cTpya (BXK. Gurypa 2).

durypa 2 - HactpoiiBaHe Ha glo3aTa 3a BEHTUNALMOHHA
cxema (He ce npuaara 3a HAKOU A103HU)
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TAcHaTa cTpyA MMa ronama cuia Ha yaapa BbpXy NoyYncTeallata
NMOBBPXHOCT 1 BOAM A0 MAaKCUMANHO AbAOOKO nouncTsaHe B
KOHLIEHTPMpPaHa 30Ha. Bbnpekn ToBa Tasu TACHa CTPYA CbC CUNEH
yaap 1pAbBa Aa ce U3non3Ba BHUMATEHO, Tbil KaTO MOXe Aa
noBpeAn HAKOWU NOBBPXHOCTHU.

durypa 3 - TeceH NOTOK € ronAmMo Bb3aelcTBUe

LUVIpOKVIFIT MoAen Ha BEHTUNATOpPaA pasnpenena B'b3,CI,El7ICTBMETO Ha BOAaATa BbpPXy NO-ronama naoil, Koeto soan 4o oTAn4yHoO
Nno4YncTeaHe C HamazieH PUCK OT yBpeXadaHe Ha MNOBbPXHOCTTA., fonemmn NAOWN moraTt ga 6'b,£l,aT NOYNCTEHU I'I0-6'bp30 C
NMOMOLLTA Ha WMPOK moaden Ha BEHTUNATOPA.

durypa 4 - LLnpoKa cxema Ha NpbCKaHe

WHCTPYKLMM 33 NOYUCTBAHE Ha Alo3aTa

3anylweHaTa UM YaCcTMYHO 3anyLieHaTa At03a MOXKe [ia AoBe/e A0 3HAUYMTE/THO HaMaiABaHe Ha KO/IMYecTBOTO BoAa, M3/113aLLl0
OT £i103aTa, U Aa NpeaM3BuMKa NyacMpaHe Ha ypega no Bpeme Ha npbcKaHe. 3a ga noynuctuTe Arosara:

* /3KkNtoYeTe U M3BaLEeTe YCTPOWCTBOTO OT eNeKTpUYecKaTa MpesKa.

e /3KntoyeTe nogasaHeTo Ha Boga. OcsobogeTe HanAraHeTo, 3a4bPKaHO B MapKyya, KaTo HaTUCHeTe CNyCbKa 2-3 NbTu.

¢ OTgeneTe KONUETO OT NUCTONETA.

* 3aBbpTeTe Al03aTa 40 HACTPOMKaTa 3a TeCeH NOTOK. ToBa OTBapsA NONaTKUTE Ha BEHTMAATOpA.

¢ C MOMOLLTa HA BK/IOYEHWUSA B KOMMJIEKTA Npenapar 3a NoYMCTBaHE Ha HAaKPAMHULM UK Ha pa3rbHaTa XxapTMeHa ckoba
BKapaiiTe Te/1 B OTBOPA Ha At03aTa U A ABUNKETE Hanpea-Ha3ag, A0KaTo 3aMbpCABaHMATA Ce OTCTPaHAT. (Buxkte durypa 5.)

~—-

B TC

/ Tip Cleaner

h
I

Nozzle

durypa 5 - MocraBeTe NOYUCTBALLUA HAKPANHUK B
OTBOpA Ha Al03aTa U ro ABuXKeTe Hanpea-Ha3aga,
OOKAaTO Cce OTCTPaAHAT 3aMbpPCABAHMUATA.

NpommBaHe Cc BoAa Npes3 A103aTa. 3a LeaTa NocTaBeTe Kpas Ha
rpaZiMHCKM MapKyu (c Tevalwla BoAaa) B Kpas Ha Aro3aTa 3a 30-60
ceKkyHau.

@ OTcTpaHeTe AONb/HUTE/IHUTE 3aMbpPCABaHMA Ype3 obpaTHO

‘broa cnpsAMo NOYMCTBALLATA NOBHPXHOCT

Mpu pasnpbcKBaHE Ha BOAA BbPXY MOBBPXHOCT MaKCMMaHOTO
Bb3JeiCcTBMNe ce NoayyaBa, Korato BogaTta ce yaapu B NOBbPXHOCTTaA
""c rnaBaTta Hanpena'".

To3u TMn yaap obaye BoAM A0 BKOPEHABAHE HA YaCTULM MPbCOTUA
B MOBbPXHOCTTA, KOETO Bb3MPENATCTBA }KEeNAaHOTO NMOYMUCTBAHE.
ONTMMAHUAT BIbJ 3a Pa3NPbCKBAHE Ha BOJA BbPXY NOYMCTBAHATA
NOBbPXHOCT e 45 rpagyca.

/

durypa 6 - OnTumaneH bron 3a NOYUCTBAHE Ha
NOBBPXHOCTU
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PasnpbckBaHeTO Ha BOAA BbpXY MOBBbPXHOCTTA NOA TO3M BIb/l OCUTypABa HaVI-6/larOanlHTHa Chna Ha ygapa, Cb4eTaHa C
ed)eKTMBHO OTCTPAHABAHE Ha 3aMbpPCABAHNATA OT NOBBPXHOCTTA.

PascTtosaHuMe OT noYncTBaLLaTa NOBbPXHOCT
Opyr CbaKTOp, KOWTO onpeaena chnata Ha B'b3,£|,eﬁCTBMe Ha BOAATa, € Pa3CTOAHMNETO OT AK03aTa A0 NOYNCTBAHATA NOBBPXHOCT.
CunaTta Ha yaapa Ha BogaTa ce yBeaunyasa I'IpM6I'IVI)'KaBaHeTO Ha AH03aTa KbM NOBBbPXHOCTTA.

Kak aa nsberHerte nosperKaaHeTo Ha NOBbPXHOCTH

MoBpeauTe NO NMOYMCTBALLMTE MOBBPXHOCTM CE Ab/IXKAT HA TOBA, Ye CKNaTa Ha yAapa Ha BoAaTta NPeBULLIaBa U3LPbXKANBOCTTA
Ha noBbpxHOCTTa. CMaTa Ha yaapa MOKe 4a ce NMPOMEHs Ypes KOHTPO/IMpaHe Ha TpUTe NocoYeHM no-rope efemeHTa. Hukora
He M3N0A3BalTe TACHA CTPYA CbC CUAHO Bb3AeNCcTBUE MAK TYpb0o/poTauMoHHa 1033 BbPXY NOBbPXHOCT, KOATO € NoAaTAMBa
Ha yBperKaaHe. M3bareaiiTe Aa npbcKaTe NPO30PLM C TACHA CTPYA C FONAMO Bb3aencTBre MK Typbo 41033, Thbil KaTo ToBa
MOMKe fa AoBefe A0 cyynBaHe. Hai-CcurypHuUAT HauuH Aa usberHere noBpeskaaHe Ha NOBbPXHOCTU € Aa cneaBaTe ClefHuTe
CTBIMKU:

1. Npeau aa 3ageicTearte NMCTo/IeTa, HACTPOWTE At03aTa Ha WMPOKa BeTpUIoobpasHa cxema.

2. MNocTaBeTe Alo3aTa Ha 0K010 4-5 dyTa OT NoYMCTBaHaTa NOBBLPXHOCT M Ha 45 rpagyca CnpAmMo Hes W 3a4eiCTBalTe NUCToNeTa.

3. I'IpomeHﬂﬁTe brb/1a Ha Pa3npPbCKBaHE Ha BEHTUATOPA U PAa3CTOAHMETO 40 NOYUCTBAHATA NOBBPXHOCT, 4OKATO
NOCTUTHETE ONTUMaHA ed)EKTVIBHOCT Ha NO4YUCTBaHE, 6es Aa nospeanTe NOBBLPXHOCTTA.

Typ6oHaKpaliHUK (He e BK/NIOUEeH BbB BCUUKU MOAeNm)

Typ6o Ato3aTta, NOHAKOra HapMyaHa pPoTauMOHHa At033a, € MHOro ePeKTUBEH MHCTPYMEHT, KOMTO MOXKe 3HaUMTENHO 43
Hamasivm BpeMeTo 3a novncTeaHe. Typbo Ato3aTta cbyeTaBa MOLLHOCTTA Ha TACHA CTPYA € FO/IAMO Bb34ENCTBUE U
eduKacHocTTa Ha 25-rpasycoB BeHTUAATOpP. TOBa 3aBMXPA TACHATa CM/IHO Bb3AencTBalla CTpya B KOHycoBMAHA dopma,
KOATO NOYMCTBA NO-roaAmMa NaoL,.

BHUMAHMUE: Tvii KaTo Typ6o Ato3aTa M3N0N3BA TACHA CTPYA C FOIAM yAap, U3NON3BANTE A CAMO B NPU/IONKEHUA, NPU KOUTO
noYmMcTBaLLaTa NOBBLPXHOCT HE MOXKe fa bbae NoBpeseHa OT TACHATa CTpyA ¢ ronsam yaap. OcseH ToBa Typbo atosata HE
MOXe [a ce peryanpa v He MoXe Aa ce U3Mnosa3Ba 32 HaHacAHe Ha NoYMcTBaLy, npenapar.

[etepreHtun

M3non3BaHeTO Ha AeTepreHTM MoXe 3HAaUYUTENHO Aa CbKPaTh BPpeMeTo 3a MOYMCTBAHE U Aa NOANOMOrHe OTCTPaHABAHETO Ha
TPYAHW NeTHa. HAKou aeTepreHTM ca afanTMpaHu 3a U3Noi3BaHe C MallMHU NOA, HanAraHe npu cneumMdmnyHn 3a4a4m 3a
nouncteaHe. Tesn AeTepreHTH ca € rbcToTa NPMBAN3UTENHO KONKOTO BOAaTa. M3Non3BaHETO HA NO-IbCTU AETEPreHTH, KaTo
Hanpumep canyH 3a CbA0Be, LLe 3anyLln cMcTemaTa 32 BNPbCKBAHE Ha XMMUKaIN U LLe Nonpeyn Ha NpuaaraHeTo Ha
aetepreHTa.

MoumncTBalLaTa cMia Ha AeTepreHTUTe Ce Ab/IKM Ha TOBA, Ye Te Ce HAHACAT BbpPXY NOBBPXHOCTTA U XMMUKaNMTe uMaT Bpeme
[a pasrpafaT MpbCcoTUATA M 3amMbpcABaHMATA. [leTepreHTUTe AeNcTBaT HaW-[06pe, KOraTo ce NPUAAraT C HUCKO HansAraHe.
KoMbuHaLmATa OT XMMMYECKO AEeNCTBUE U U3NIAaKBAHE NOJ BUCOKO HanAraHe e MHoro edpektTusHa. Mpu BepTUKaIHU
NOBBPXHOCTU HAaHACAWTE NpenapaTta OTAO/Y M Ce U3KaYBalTe Harope. TOBa Le NpeAoTBPATM NAB3rAaHETO Ha NpenapaTta
HaZony 1 0bpasyBaHeTO Ha MBMLM. M3NNaKBaHETO C BUCOKO HansraHe CblLo TPA6BA Aa ce U3BbPLUBA OTA0AY Harope. MNpwu
0COBEHO CUNHM NETHA MOMXKe a Ce HaM0XM M3MO0I3BAHETO Ha YeTKa B KOMBMHaLMA C NOYMCTBALLM NPEnapaTh U U3naakeBaHe
noa BUCOKO HanAraHe.

Onepauuna

CnepgHata npoueaypa 3a NoYMcTBaHe Le BM MOMOrHe Aa OpraHuM3mnpare 3a4aqata cv 3a NoYMNCTBaHE M We rapaHTupa, ye we
NOCTUrHeTe Hail-61aroNpUATHUTE Pe3yaTaTh 33 Hal-KpPaTKo Bpeme.
He 3abpaBssiiTe Aa M3MN013BaTe NOCOYEHUTE NO-rOpe TEXHUKM 3a NpbCKaHe/noYncTeaHe.

1. MoaroTtoBKa Ha NOBbPXHOCTTA

Mpean Aa 3anoyHeTe paboTa NO NOYMCTBAHE C MUEHE MOoA HaNfraHe, e BayKHO Aa NOArOTBMUTE NOBBLPXHOCTTA, KOATO Le ce
nouuncrea. ToBa ce NpaBu, KaTo ce NOYNCTM 30HaTa OT Mebenn 1 ce yBepuTe, Ye BCUYKU NPO30PLM U BPATK Ca NABTHO
3aTBOpEeHU. OcBeH TOBa TPA6BaA Aa ce yBepUTe, Ye BCUYKMU PacTEHUS U ObPBETa, KOUTO ca B CbCeACTBO C MACTOTO Ha
noymcTBaHe, ca 3alMTeHM C NaAalla Kbpna. ToBa Lie rapaHTMpa, Ye pacTeHMsaTa BM HAMA 43 6bAaT HanpbCKaHu oT
nouymcTeaLLMTe NpenapaTtu.

2. MbpBOHAYaNHO M3MN/IAKBAHE NOA, BUCOKO HanAraHe

Cneppalyara CTbKa € 43 HanpbCKaTe NOYUCTBAHATA MOBbPXHOCT C BOAA, 33 A3 OTCTPAHUTE MPbCOTUATA, KOATO MOXKE Aa Ce e
cbbpana nNo NoebpxHOCTTa. TOBA Le NO3BOJIM Ha NOYMUCTBALLMA NpenapaT A4a aTakysBa 3aMbPCABAHMATA, KOUTO Ca NMPOHUKHANM
B AbN6OUYMHA Ha NoYMCTBALLATa NOBBbPXHOCT. Mpeau aa 3ageicTeaTte NUMCTONETA, HACTPOMTE Al03aTa Ha WMPOKa
BeTpunoobpasHa cxema u 6aBHO peryanpainTe Ao KenaHaTta cxema Ha NpbcKkaHe. ToBa Lie BU NOMOrHe aa nsberHete
HaHaCAHeTO Ha TBbPAE KOHLEHTPMPAH cnpei BbpXy NOBbPXHOCTTA, KOETO MOMKE A3 AoBeJe A0 NoBpesa.

3. MpunoxxeHune Ha aeTtepreHTa
M3nonsBaiTe MHCTPYKLUUTE, NOAXOAALLM 33 3aKyneHUsa mogen.
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3ABENEXXKA: N3non3BaliTe camo AeTEPreHTH, NpeaHasHaYeHn 3a MUEHE NOoJ HasAraHe.
3ABENIEXKA: MNpeau ynotpeba TecTBaiTe AeTepreHTa Ha He3abenexnmo MACTo.

iD
—D\ R
/
Hy
13 durypa 8 - MpukpensaHe Ha anauKaTopa
durypa 7- NMpunoxKeHue Ha AeTepreHTu KbM nucroneta

EaMHMUM C BKAIOYEH anaMKaTop 3a AeTepreHT

CnasBaliTe yKa3aHMATA Ha eTUKeTa Ha NPOU3BOAUTENA 32 CMECBaHE Ha NPAaBUIHUTE KOHLUEHTPAUUM Ha AeTepreHTa KbM

CbOTHOLLEHMETO Ha BoAaTa B MallMHaTa nog, HanaraHe e npubamsutenHo 5,4% (1 kbm 19).

1. Pa3BuitTe BMHTa A0 BbpXa HA an/IMKaTopa 3a AeTePreHT U Hanb/IHETE an/IMKaTopa C AeTePreHT.

2. MNocTaBeTe OTHOBO rOpHATa YacT Ha annKaTopa.

3. I3BageTe KONWeTo OT NMcToNeTa.

4. MpuKpeneTe aniMKaTopa 3a AeTepreHT Kbm nuctoneta. (Buskte durypa 8)

5. HaHeceTe nouncTBalma npenapaT Taka, Ye Aa NoKpue HambJHO NOYMUCTBALLATA NOBBPXHOCT. HaHacalTe oTaony

Harope, 3a Aa NpeLoTBpaTUTE NAB3raHETO Ha NpenapaTa Hagoy U 06pasyBaHETO Ha UBULM.

6. OcTaBeTe geTepreHTa Aa OCTaHe BbpXY NOBbPXHOCTTA 3@ HAKONKO MUHYTU. TOBa e NoAxXoAALL, MOMEHT Aa u3nons3saTe

YyeTKa 3a J1IeKO NOYUCTBAHE HA CU/THO 3aMbPCEHUTE 30HW.

Hukora He No3BO/IABANTE Ha MOYMUCTBALLMA NpPenapaT 43 U3CbXHE BbPXY NOYMCTBALLATA NMOBbPXHOCT.

7. OTCTpaHeTe aninKaTopa 3a AeTepreHT OT NUCTOJIeTa U ro 3aMeHeTe C KONUeTo UM OTCTPaHeTe anInKaTtopa OT Kpas Ha
Konuero.

8. M3nnakHeTe aeTepreHTa OoT NOBbPXHOCTTA.

3ABE/NIEXKA: Cnep BcAka ynotpeba M3nnakHeTe anMKaTopa 3a AeTEPreHT C YncTa Boda.

4. NocnepgHo uUsnnakBaHe

3ano4yHeTe NocneAHOTO U3NNAKBAHE OTAO/Y U NPOAB/IKETE HAarope. YBepeTe ce, Ye CTe U3NAaKHaAM 06UIHO NOBBPXHOCTTA U

ye BCUYKMAT NnpenaparT e OTCTPaHEH.

5. N3KkntouBaHe

1. YBepeTe ce, Ye UennAaT geTepreHT e OTMUT OT cuMcTemarTa.

2. N3kntoveTte geuratens.

3. U3knoueTe nogaBaHeTo Ha BoAa.

4. Cnep KaTo aBuraTensaT U BOAOCHabAABAHETO Ca U3K/tOYEHW, 3aLeMCTBaliTe NUCTONETA, 3a A3 0cBOboAWTE cucTemaTa oT
HanAraHeTo.

BHUMAHMUE: HNKOTA He n3KntouBanTe NoAaBaHETO Ha BoAa, Npeau Aa U3KAtounTe asuratena. BbamoXHO e Aa Bb3HMKHAT

Ccepuo3Hu noBpeaun B nomnarta u/vunu asuraTtens.

NPEAYNPEXAEHUE! HNKOTA He 13KtouBanMTe HarHeTaTe/IHMA MapKy4 3a BUCOKO HasiAraHe OT MallnHaTa, AOKaTo cucTemara

e noA HanAaraHe. 3a Aa HaManuTe HanAraHeTo, U3KoYeTe ABUraTeNs, U3K/IOYEeTe NOAAaBaHeTO HA BOAA M HaTUCHeTe 2-3 NbTH

CMNycbKa Ha nucroserTa.

5. Cnep, BcsAka ynotpeba nsbbpcBanTe BCUYKM NOBBPXHOCTU HA MALUMHATA NOA HasiraHe C YACTa, BAAXKHA Kbpna.

6. CbxpaHeHue
He cbxpaHABaWTe MUANHATA MaLlUMHA NOA, HaNATaHe Ha OTKPUTO.
He cbxpaHsABaiiTe MmalumMHaTa NOA HansAraHe Ha MecCTa, KbAETO MOKe [a 3aMpPb3He.

CvBetun 3a YAbNXKaBaHe Ha }XUBOTA Ha BadllaTd MdLUMUHA NOA4 HaNlAraHe

1. Hukora He usnon3eaiiTe ypesa 6e3 Boaa.

2. MusAnHaTa MallMHa NoA HaNsAraHe He e NpegHa3HayeHa 3a U3NOMMBaHe Ha ropela Boga. HMKora He ce cBbp3BaliTe KbM

MperKaTa 3a ropella Bo4a - TOBa 3HAUMTE/HO Le HaMa/IM XKMBOTA Ha Nomnara.

3. M3non3BaHeTO Ha AeTepreHT, pas/IMyeH OT Ta3u MapKa, MOXKe [a JoBese 40 NoBpesa Ha KOMMOHEHTUTE Ha

nomnata (O-npbcTeHn 1 Ap.).ToBa ce OTHACA U 3a XMMMUKaAAKN KaTo 6enHa, canyH 3a CbAoBe U Ap.

4. Hukora He paboTeTe ¢ ypeaa 3a nosede oT eaHa (1) muHyTa, 6e3 aa npbckaTe BoAa. Bb3HWKHaNaTa TOM/IMHA We nospeaun
nomnara.

5. MNpeau pa perynmpate HanAraHeTo Ha Ato3aTa (OT BUCOKO KbM HUCKO UM OT HUCKO KbM BVICOKO) OCBO60,CI,€T€ CnycCbKa.
AKO He ro HanpasuTe, TOBA Le HaMa/In }UBOTA Ha YNAbTHUTENHUTE NPbCTEHU B KOMKETO.

41 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMAN u



®

OTCTpa HABAHE Ha HEU3NPaBHOCTU

Mpo6nem

Bb3morKHa npuymnHa

Pe3ontouun

MwusnHaTa MmallMHa Nog HanaraHe He ce
cTapTvpa

1. Bypeaa ce e HAaTpynano HanAraHe

2. UWencensT He e gobpe cBbp3aH
WU eNEeKTPUYECKUAT KOHTAKT e
nospeaeH

3. YabmKkuten e TBbpAE AbAbr Uan
pa3mepbT Ha MPOBOAHMKA e
TBbPAE ManbK

4. OCHOBHOTO 3axpaHBaLLO
HanpexeHue e TBbpAe HUCKO

5. TepmuyHaTa 3awmTa ce e
3agencreana

1. HaTtucHeTe cnycbKa Ha nucrtoneta

2. [lposepeTe Wencena, KOHTaKTa n
npeanasuTens

3. OtcTpaHeTe yob/mkuTena

4. TlposepeTe ganu
3aXpPaHBaLLOTO HanpexeHue e
[OCTaTb4yHO

5. W3Knwoyere yCTPOMCTBOTO M
ocTaBeTe ABUratenn ga ce
oxnaau

Momnata He 4ocTUra HeOBX0AMMOTO
HansraHe

1. ®unTbpPHLT Ha BXOAa 3a BOAA €
3anyweH

2. TMNomnaTta 3aCMyKBa Bb34yX OT
BPB3KUTE HAa MapKy4a

3. [o3aTta e U3HOCeHa UM He e C
NpaBUAHUA pasmep

4. Pa3ToBapBaLLMAT MEXAHU3bM €
3anyLeH Uan n3HoceH

5. BeHTuMAuUTe ca 3anyweHn nnum
M3HOCEHMU

1. NouwncTeTe BXoAALWMS GUATHP 33
BOAa

2. TposepeTe ganu Bpb3KUTE U
bUKCMPALLMAT NPBCTEH ca
NpaBW/IHO 3aTerHaTn

3. Obapgerte ce Ha gunbpa

4. O6apete ce Ha guibpa

IS

. Obagerte ce Ha gunbpa

Konebnuneo HanAraHe

1. lMomnarta 3acMyKBa Bb34yX
2. 3anyweH HakpanHuK

3. 3ambpceHun, USHOCEHN UK
3aK/IELLEHM KNanaHu

4. W3HOCEHM BOAHW YyNNBTHEHMA

1. [llposepeTe Aann mapKyumTte u
BPb3KWTE Ca 3aTerHatm

2. [lo4yucteTe c Npenapar 3a
NoOYMCTBAHE Ha HaKpaHMLM

Ob6apeTe ce Ha Aunbpa

4. Ob6ageTe ce Ha gunbpa

[Buratenar cnmpa BHe3anHo

1. Yavbnxuten e TBbpae AbAbl AN
pa3mepbT Ha NPOBOAHMKA e
TBbpAE Ma/bK

2. TepMUYHMAT NpeanaseH
npesBKAoYBaTeN MMa cpaboTu
nopaam nperpssaHe

1. OTtcTpaHeTe yabmkutens

2. lpoBepeTe ganu 3axpaHBaLLOTO
HanpeXKeHne OTroBaps Ha
cneundurKaunmTe Ha YCTPOMCTBOTO
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@ A OPOZORILO: Ne uporabljajte stroja, ne da bi prebrali navodila za uporabo!

Aplikacija

PRENOSNI Tlacni pralni stroj je visoko specializiran ve¢namenski stroj z izjemno zanesljivim varnostnim zagotovilom, ki ga je

treba pred uporabo za pranje in ¢iS¢enje avtomobilov, koles in druge zunanje opreme ali vrtnih teras, rastlinjakov itd.
pregledati.

Varnost in opozorila

Samodejni vklop/izklop:

Motor tega tlacnega pralnika ne deluje neprekinjeno. Deluje le, ko pritisnete sproZilec prsilne piStole. Po opravljenih
zagonskih postopkih v tem priro¢niku vklopite tlacni Cistilnik in za aktiviranje pritisnite sprozilec. Za vec podrobnosti glejte
poglavje "Navodila za uporabo" v tem priro¢niku.

Elektricni prikljucek mora izvesti usposobljena oseba in mora biti v skladu z IEC 60364-1. Elektricno

napajanje tega stroja mora vkljucevati bodisi napravo za preostali tok, ki prekine napajanje, e uhajalni
AWARNING tok v zemljo preseze 30 mA za 30 ms, bodisi napravo, ki dokaZze ozemljitveni tokokrog.

AWARNING Nacin delovanija, ki ga je treba upostevati v primeru nesrece (npr. stik z detergenti: sperite z veliko
koli¢ino Ciste vode) ali okvare, da se preprecijo nevarne razmere.

AWARNING  wmotor tega tlacnega Cistilnika NE deluje, ¢e ni pritisnjen sprozilec.

Varnostne smernice

Ta priro¢nik vsebuje informacije, ki jih je zelo pomembno poznati in razumeti.

Te informacije so na voljo zaradi VARNOSTI in preprecevanja teZav z opremo. Za lazje prepoznavanje teh informacij
upostevajte naslednje simbole.

Nevarnost oznacuje neposredno nevarno situacijo, ki lahko povzroci smrt ali hude poskodbe, ¢e se ji ne
A DANGER Jenep ) P P .

izognete.

AWARNING Opozorilo oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki lahko povzro¢i smrt ali hude poskodbe, Ce se ji ne
izognete.

ACAUTION Opozorilo oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki lahko, ¢e se ji ne izognete, povzroci manjse ali
srednje tezke poskodbe.

B oS Te =l nformacije, ki zahtevajo posebno pozornost.

Pomembna varnostna navodila

A SHRANITE TA NAVODILA!

AWARNING rri uporabi stroja je treba vedno upoStevati naslednje previdnostne ukrepe:

1.Pred uporabo stroja preberite vsa navodila.

2. Da bi zmanjsali tveganje poskodb, je potreben strog nadzor, kadar se stroj uporablja v bliZini otrok.
3. Pred razstavljanjem ali popravljanjem enote stroja VEDNO odklopite napajanje.
4. Upostevajte vse varnostne predpise in zakon o varnosti in zdravju pri delu (OSHA).
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5. Pred uporabo stroja se prepricajte, da varnostne naprave pravilno delujejo. NE odstranjujte ali spreminjajte nobenega
dela pistole ali enote stroja.

6. Znanje o tem, kako ustaviti napravo in hitro izpustiti tlak. Natan¢no se seznanite z upravljalnimi elementi.

7. Bodite pozorni - pazite, kaj pocnete.

8. Ne upravljajte stroja, e ste utrujeni ali pod vplivom alkohola ali drog.

9. Na delovnem obmocju naj ne bo nobenih oseb.

10. Ne iztegujte se prevec in ne stojte na nestabilni podlagi. Vedno imejte dobro podlago in ravnotezje.

11. Upostevajte navodila za vzdrzevanje, navedena v prirocniku.

12. Uporabite Cistilno sredstvo, ki je prilozeno ali ga priporoca proizvajalec.

13. Pri uporabi, prevozu, sestavljanju in razstavljanju stroj postavite le na stabilno mesto. Med prevozom ne ravnajte
grobo s strojem.

14. v primeru nesrece (npr. stik z detergenti, izpiranje z obilico Ciste vode) stroj vedno izklopite, izvlecite vti¢ iz vti¢nice in
prekinite povezavo z vodo.

15. Stroj ni namenjen prikljuéitvi na vodovodno omreZje pitne vode. Ce je to potrebno, uporabite samo dovodne cevi, ki
so odobrene po standardu IEC 61770.

Nevarnost vbrizganja ali hude poskodbe. Ne priblizujte se Sobi. Ne izpuscajte curkov proti osebam. Ta stroj lahko uporabljajo
le usposobljeni upravljavci. Pred cis¢enjem ostankov s konice vedno odstranite kopje s pistole.

¢ Ne priblizujte se Sobi. NIKOLI ne usmerjajte visokotlacnega curka v osebe, Zivali ali sebe.

¢ Med upravljanjem ali vzdrZevanjem vedno nosite zasc¢itna ocala in zascitna oblacila.

¢ Med delovanjem naprave nikoli ne postavljajte roke ali prstov nad prsilno konico.

* Z nobenim delom telesa ne poskusajte ustaviti ali preusmeriti uhajanja.

¢ Varnostno zaporo sprozilca vedno postavite v varen polozaj, tudi Ce se prienje za trenutek ustavi.

¢ Za pravilno uporabo detergentov vedno upostevajte priporocila proizvajalca detergentov na etiketi. Vedno zascitite oci,
koZo in dihala pred uporabo detergentov.

Servisiranje stroja z dvojno izolacijo
AWARNING Pri stroju z dvojno izolacijo sta namesto ozemljitve zagotovljena dva sistema izolacije. Za stroj z dvojno
izolacijo niso predvidena ozemljitvena sredstva, prav tako pa stroju ni treba dodajati ozemljitvenih
sredstev. Servisiranje stroja z dvojno izolacijo zahteva izjemno previdnost in poznavanje sistema, zato
naj ga opravlja le usposobljeno servisno osebje.
Nadomestni deli za stroj z dvojno izolacijo morajo biti enaki originalnim delom. Stroj z dvojno izolacijo
je oznacen z besedami "Dvojna izolacija" ali "Dvojna izolacija". Stroj je lahko oznacen tudi s simbolom,
prikazanim na sliki 1.

OPOZORILO! Ne uporabljajte tlaka, ki presega delovni tlak katerega koli dela (cevi, prikljuckov itd.) v sistemu pod tlakom.
Prepricajte se, da so vsa oprema in dodatki dimenzionirani tako, da prenesejo najvisji delovni tlak enote.

OPOZORILO! Nevarnost eksplozije. Nikoli ne prsite vnetljivih tekocin in ne uporabljajte tlacnega Cistilnika na obmocjih, kjer so
vnetljivi prah, tekocine ali hlapi. Naprave nikoli ne uporabljajte v zaprti stavbi ali v eksplozivnem okolju ali njegovi blizini.
OPOZORILO! Ne prsite po elektricnih napravah in napeljavah.

« Nikoli ne odklopite visokotlaéne izpustne cevi s stroja, ko je sistem pod tlakom. Ce Zelite zmanijsati tlak v stroju,
izklopite napajanje in dovod vode, nato pa 2- do 3-krat pritisnite sproZilec pistole.

¢ Nikoli trajno ne pritrdite sprozilnega mehanizma na pistoli.

« Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e vsi sestavni deli niso pravilno povezani s strojem (ro¢aj, sklop pistole/proge, $oba itd.).

OPOZORILO! Poskodbe opreme.

* Preden vklopite tlacni ¢istilnik, vedno vkljuéite dovod vode. Ce ¢rpalka te¢e na suho, povzrodi resne poskodbe.

e Tlacnega pralnika ne uporabljajte, Ce je odstranjeno sito za dovod vode. Na zaslonu ne sme biti smeti in usedlin.

¢ NIKOLI ne uporabljajte tlacnega Cistilnika z zlomljenimi ali manjkajocimi deli. Redno preverjajte opremo in takoj
popravite ali zamenjajte obrabljene ali poskodovane dele.

¢ Uporabljajte samo Sobo, ki je priloZzena temu stroju.

-Nikoli ne puscajte palice brez nadzora, ko stroj deluje.

eNikoli ne poskusajte spreminjati tovarniskih nastavitev.

Spreminjanje tovarniskih nastavitev lahko poskoduje enoto in povzroci izgubo garancije.

e Pri zagonu in uporabi stroja vedno trdno drzite pistolo in palico.

¢ NIKOLI ne dovolite, da bi enota delovala s spros¢enim (izklopljenim) sprozilcem vec¢ kot eno (1) minuto. Nastala
toplota bo poskodovala ¢rpalko.

e Tlacni Cistilnik ne sme Crpati vroce vode. NIKOLI ga ne prikljucite na dovod vroce vode, saj boste s tem znatno skrajsali
Zivljenjsko dobo crpalke.

* Tlaénega &istilnika NIKOLI ne shranjujte na prostem ali na mestih, kjer bi lahko zamrznil. Crpalka se bo resno poskodovala.
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« Sprostite sprozilec, ko preklopite iz nacina visokega tlaka v nacin nizkega tlaka. Ce tega ne storite, lahko pride do poskodb.
¢ Ob vklopu stroja bodite pozorni na odboj, ki ga povzroc¢a vodni curek.

OPOZORILO: Cev hranite stran od ostrih predmetov. Pretrganje cevi lahko povzroci poskodbe. Redno pregledujte cevin jo v

primeru poskodb zamenjajte.
Poskodovane cevi ne poskusajte popraviti.

Podaljsevalni kabli

Uporaba podaljska ni priporocljiva. Uporabljajte samo podaljske, ki so namenjeni za zunanjo uporabo. Ti so oznaceni z
oznako "Sprejemljivo za uporabo s stroji na prostem; kadar jih ne uporabljate, jih shranite v zaprtih prostorih." Uporabljajte
samo podaljske, katerih elektricna zmogljivost je enaka ali vec¢ja od zmogljivosti stroja. Ne uporabljajte poskodovanih
podaljSkov. Pred uporabo preglejte podaljsek in ga v primeru poskodb zamenjajte. Ne zlorabljajte podaljSkov. Ne potegnite
za kabel, da bi ga odklopili. Kabel hranite stran od vroc€ine in ostrih robov.

Vedno izkljucite kabel iz vti¢nice, preden izkljucite stroj iz podaljska.

FiIqu):\\'[e]578 Neupostevanje teh navodil lahko povzro¢i hude poskodbe, vkljuéno s smrtjo.

Da bi zmanjsali nevarnost elektri¢cnega udara, naj bodo vsi prikljucki suhi in odmaknjeni od tal.
AWARNING Vtica se ne dotikajte z mokrimi rokami.

Otroci ne smejo uporabljati strojev. Otroci morajo biti pod nadzorom, da se ne igrajo s strojem. Ta stroj ni namenjen za
uporabo osebam (vklju¢no z otroki) z zmanjSanimi fizicnimi, senzori¢nimi ali dusevnimi sposobnostmi ali s pomanjkanjem
izkusenj in znanja.

OPOZORILO! Ta stroj je bil zasnovan za uporabo s Cistilnim sredstvom, ki ga je dobavil ali priporocil proizvajalec. Uporaba
drugih Cistilnih sredstev ali kemikalij lahko negativno vpliva na varnost stroja.

OPOZORILO! Visokotlacni curki so lahko ob napacni uporabi nevarni. Tlacni curek ne sme biti usmerjen proti osebam, elektricni
opremi pod napetostjo ali samemu stroju.

OPOZORILO! Upravljavcu priporo¢amo, da nosi S¢itnike za usesa.

OPOZORILO! Naprave ne uporabljajte v bliZini oseb, e te ne nosijo zascitnih oblacil.

OPOZORILO! Ne usmerjajte curka proti sebi ali drugim osebam, da bi ocistili oblacila ali obutev.

OPOZORILO! Nevarnost eksplozije - ne prsite vnetljivih tekocin.

OPOZORILO! Visokotlac¢nih Cistilnikov ne smejo uporabljati otroci ali neusposobljeno osebje.

OPOZORILO! Visokotlacne cevi, prikljucki in spojke so pomembni za varnost stroja. Uporabljajte samo cevi, priklju¢ke in
spojke, ki jih priporoca proizvajalec.

OPOZORILO! Za zagotovitev varnosti stroja uporabljajte samo originalne rezervne dele proizvajalca ali dele, ki jih je odobril
proizvajalec.

OPOZORILO! Voda, ki se pretaka skozi protipovratne zascite, se Steje za nepitno.

OPOZORILO! Med ciscenjem ali vzdrZzevanjem in pri zamenjavi stroja v drugo funkcijo je treba stroj odklopiti od vira napajanja
tako, da izvlecete vtic iz vticnice.

OPOZORILO! Naprave ne uporabljajte, ¢e je poSkodovan napajalni kabel ali pomembni deli naprave, npr. varnostne naprave,
visokotlacne cevi, sproZilna pistola.

OPOZORILO! Ce uporabljate podalj$ek, morata biti vti¢ in vti¢nica vodotesno izdelana.

OPOZORILO! Neustrezni podaljski so lahko nevarni. Ce uporabljate podalj$ek, mora biti primeren za uporabo na prostem,
prikljucek pa mora biti suh in odmaknjen od tal. To je priporocljivo doseci z navijalcem kabla, ki vti¢nico ohranja vsaj 60 mm
nad tlemi.

OPOZORILO! Da bi se izognili nevarnosti zaradi nenamerne ponastavitve toplotnega odklopa, ta naprava ne sme biti napajana
prek zunanje stikalne naprave, kot je ¢asovnik, ali priklju¢ena na tokokrog, ki ga redno vklaplja in izklaplja komunalna sluzba.
OPOZORILO! Stroj je namenjen uporabi pri temperaturi nad o stopinj. (Samo za stroj z napajalnim kablom HO5VV-F).
OPOZORILO! Za zagotovitev varnosti stroja uporabljajte samo originalne nadomestne dele (vklju¢no s Sobo) proizvajalca ali
dele, ki jih je odobril proizvajalec. Ne uporabljajte stroja, preden jih zamenjate, ¢e so poskodovani.

OPOZORILO! Pri odpiranju sprozilca pazite na nevarnost povratne sile na razprsilni sklop in ga trdno primite z rokami.
OPOZORILO! Med premikanjem in namesc¢anjem mora biti stroj v ravnem poloZaju. Pri premikanju stroja ga premaknite tako,
da potegnete rocaj za premikanje.

OPOZORILO! Stroj prikljucite na vodovodno omrezje.

Prepricajte se, da je vstopni tlak vode med 0,01 MPa in 0,4 MPa.
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Vstopna cev mora biti dolga vsaj 5 M. Ce je cev poskodovana, je ne uporabljajte.

AWARN'NG Stroj ni primeren za prikljucitev neposredno na omrezje pitne vode.

OPOZORILO! Pred izvajanjem uporabniskega vzdrZevanja odklopite iz elektricnega omreZja.
Ce je omrezni kabel pogkodovan, ga mora zamenjati proizvajalec, njegov servisni zastopnik ali podobno usposobljena oseba,
da se izognete nevarnosti.

Povezava

1. Visokotlacno cev prikljucite na izhod za tla¢no vodo stroja.

2. Prsilni rocaj pritrdite na visokotlacno cev. Pred uporabo stroja se prepricajte, da je visokotlacna cev popolnoma odvita.
Med delovanjem stroja cev ne sme biti zankasta.

3. Namestite Sobo ali drugo opremo, ki jo Zelite uporabljati.

4. Stroj prikljucite na napajanje z vodo in elektricno energijo.

Namestitev, elektricni in vodovodni prikljucki

. Tlacni Cistilnik

. Cev za dovod vode

. Priklju¢ek za vodo

. Vhod vode

. Visokotlac¢na cev

. Izhod za vodo

. Razprsilna pistola

. Napajanje

Stevilke 2, 3, 8 niso vklju¢ene

¥ 00N OO U WN B

Pred operacijo

Prilagajanje vzorca ventilatorja
Pri nekaterih Sobah je mogoce z vrtenjem Sobe prilagoditi kot prsenja, ki izhaja iz Sobe. S tem se spreminja vzorec prsenja od

priblizno 0° ozkega visoko udarnega curka do 60° Sirokega ventilatorskega prienja (glejte sliko 2).

Slika 2 - Nastavitev Sobe za vzorec ventilatorja
(ne velja za nekatere Sobe)
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Ozek tok ima veliko udarno silo na Cistilno povrsino in omogoca
maksimalno globinsko cis¢enje na zgoS¢enem obmocju. Vendar
pa je treba ta ozek visok udarni curek uporabljati previdno, saj

lahko poskoduje nekatere povrsine.

Slika 3 - Ozek tok z velikim vplivom

Siroki ventilatorski vzorec razporedi u¢inek vode na vedjo povréino, kar omogoéa odli¢no ¢iééenje z manj$o nevarnostjo poskodb
povrsine.

Slika 4 - Sirok razprsilni vzorec
Navodila za ¢iScenje Sob
Zamasena ali delno zamasena Soba lahko povzroci znatno zmanjsanje koli¢ine vode, ki pritece iz Sobe, in pulziranje naprave med
prienjem. Ci§¢enje Sobe:
¢ Izklopite in izkljuCite napravo iz elektricnega omreZja.
¢ Izklopite dovod vode. Z 2-3-kratnim pritiskom na sproZzilec sprostite morebitni pritisk v cevi.
e Locite kopje od pistole.
¢ Zavrtite Sobo na nastavitev za ozek tok. S tem se odprejo lopatice ventilatorja.
e S prilozenim Cistilom za konice ali z razgrnjeno sponko za papir vstavite Zico v odprtino Sobe in jo premikajte naprej in
nazaj, dokler ne odstranite ostankov. (Glej sliko 5.)

-

55O

/ Tip Cleaner

h
|

Nozzle

Slika 5 - Vstavite cCistilno konico v odprtino Sobe in
jo premikajte naprej in nazaj, dokler se ne
odstranijo ostanki.

Dodatne necistocCe odstranite s povratnim izpiranjem vode skozi
@ Sobo. To storite tako, da konec vrtne cevi (s tekoc¢o vodo) za 30-60
sekund postavite na konec Sobe.
Kot do cCistilne povrsine
Pri prSenju vode na povrsino se najvedji ucinek ustvari, ko voda
udarja ob povrsino "z glavo".
Vendar se pri tej vrsti udarcev delci umazanije vtisnejo v povrsino in
tako preprecijo Zeleno ciscenje.
Optimalni kot za prSenje vode na Cistilno povrsino je 45 stopin;j.

/

Slika 6 - Optimalni kot za ¢iScenje povrsin
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Razprsevanje vode na povrsino pod tem kotom zagotavlja najboljSo udarno silo in ucinkovito odstranjevanje necistoc s
povrsine.

Oddaljenost od Cistilne povrsine
Drugi dejavnik, ki doloc¢a udarno silo vode, je razdalja od razprsilne Sobe do Cistilne povrsine. Udarna sila vode se poveca, ko
se Soba pribliza povrsini.

Kako prepreciti poSkodbe povrsin

Do poskodb na distilnih povrsinah pride, ker je moc¢ udarca vode vecja od vzdrzljivosti povrsine. Udarno silo lahko spreminjate
z nadzorom treh prej omenjenih elementov. Na povrsini, ki je dovzetna za poskodbe, nikoli ne uporabljajte ozkega visokega
udarnega curka ali turbo/rotacijske Sobe. Izogibajte se prsenju oken z ozkim visokim udarnim curkom ali turbo $obo, saj lahko
to povzrodi razbitje. Najzanesljivejsi nacin, da se izognete poskodbam povrsin, je, da upostevate naslednje korake:

1. Preden sprozite pistolo, nastavite Sobo na Sirok ventilatorski vzorec.

2. Postavite Sobo priblizno 4 do 5 Cevljev od povrsine za ¢is¢enje in pod kotom 45 stopinj od nje ter sproZzite pistolo.

3. Spreminjajte kot razprSevanja ventilatorskega vzorca in razdaljo do Cistilne povrsine, dokler ne doseZete optimalne

ucinkovitosti ¢iscenja, ne da bi poskodovali povrsino.

Turbo Soba (ni vkljuéena pri vseh modelih)

Turbinska Soba, véasih imenovana tudi rotacijska Soba, je zelo ucinkovito orodje, ki lahko znatno skraj$a ¢as ¢is¢enja. Turbo
Soba zdruzuje moc¢ ozkega visoko udarnega curka in ucinkovitost 25-stopinjskega ventilatorskega vzorca. Ta vrtinci ozek
visokoudarni tok v stozc¢asto obliko, ki oCisti vecjo povrsino.

POZOR: Ker turbo Soba uporablja ozek visok udarni curek, jo uporabljajte samo pri aplikacijah, kjer se povrsina ¢is¢enja ne
more poskodovati zaradi ozkega visokega udarnega curka. Poleg tega turbo Soba NI nastavljiva in je ni mogoce uporabljati
za nanasanije Cistil.

Detergenti

Uporaba detergentov lahko bistveno skrajsa ¢as CiS¢enja in pomaga pri odstranjevanju tezkih madezZev. Nekatera Cistila so
prilagojena za uporabo tlacnih Cistilnikov pri posebnih nalogah ¢iScenja. Ti detergenti so priblizno tako gosti kot voda.
Uporaba gostejsih detergentov, kot je na primer pomivalno milo, zamasi sistem za vbrizgavanje kemikalij in prepreci uporabo
detergenta.

Cistilna mo¢ detergentov izhaja iz tega, da jih nanesete na povrsino in daste kemikalijam &as, da razgradijo umazanijo in
umazanijo. Detergenti delujejo najbolje, Ce jih uporabljate z nizkim tlakom.

Kombinacija kemi¢nega delovanja in izpiranja pod visokim tlakom je zelo ucinkovita. Na navpi¢nih povrSinah za¢nite nanasati
detergent od spodaj navzgor. Tako preprecite, da bi pralno sredstvo zdrsnilo navzdol in povzrocilo proge. Tudi izpiranje z
visokim pritiskom mora potekati od spodaj navzgor. Pri posebno trdih madeZih bo morda treba uporabiti krtaco v
kombinaciji z detergenti in izpiranjem pod visokim tlakom.

Operacija

Naslednji postopek ¢is¢enja vam bo pomagal organizirati ¢is€enje in zagotoviti, da boste v najkrajsem ¢asu dosegli najboljse
rezultate.

Ne pozabite uporabljati prej navedenih tehnik skropljenja/¢is¢enja.

1. Priprava povrsine
Pred zacetkom cis¢enja s tlacnim pranjem je treba pripraviti povrsino, ki jo je treba ocistiti. To storite tako, da obmocje
oCistite pohiStva ter poskrbite, da so vsa okna in vrata dobro zaprta. Poleg tega morate poskrbeti, da so vse rastline in

drevesa, ki mejijo na obmocje CiScenja, zascitene s krpo. S tem boste zagotovili, da Cistila ne bodo razprsila vasih rastlin.

2. Zacetno visokotlacno izpiranje

Naslednji korak je razprsiti Cistilno povrsino z vodo, da odstranite morebitno umazanijo ali umazanijo, ki se je nabrala na
povrsini. To bo Cistilnemu sredstvu omogocilo, da se loti globoke umazanije, ki je prodrla na Cistilno povrsino. Preden sproZite
pistolo, nastavite Sobo na Sirok razprsilni vzorec in ga pocasi prilagodite na Zeleni razprsilni vzorec. Tako se boste izognili
uporabi prevec koncentriranega prsila na povrsini, kar bi lahko povzrocilo poskodbe.

3. Uporaba detergentov
Uporabite navodila, ki ustrezajo kupljenemu modelu.
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OPOMBA: Uporabljajte samo detergente, ki so namenjeni za pranje pod pritiskom.
OPOMBA: Pred uporabo detergent preizkusite na neopaznem mestu.
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{ HHT ¢ :g Slika 8 - Pritrditev aplikatorja na pistolo

Slika 7 - Uporaba detergentov

Enote z vkljucenim aplikatorjem detergenta

Upostevajte navodila proizvajalca na etiketi za mesanje pravilnih koncentracij Cistilnega sredstva in vode. Razmerje med
Cistilnim sredstvom in vodo v tlacnem stroju je priblizno 5,4 % (1 proti 19).

1. Odvijte vijak do vrha aplikatorja detergenta in napolnite aplikator z detergentom.

2. Namestite zgornji del aplikatorja.

3. Odstranite kopje s pistole.

4. Na pistolo pritrdite aplikator detergenta. (Glej sliko 8)

5. Cistilno sredstvo nanesite tako, da temeljito prekrije ¢istilno povrsino. Nanesite od spodaj navzgor, da preprecite zdrs
detergenta navzdol in nastanek prog.

6. Pocakajte nekaj minut, da detergent ostane na povrsini. Takrat lahko s krtaco rahlo zdrgnete mo¢no umazana obmocgja.
Nikoli ne dovolite, da se Cistilno sredstvo posusi na Cistilni povrsini.

7. |z pistole odstranite aplikator detergenta in ga zamenjajte s kopitom ali odstranite aplikator s konca kopita.
8. Izperite detergent s povrsine.
OPOMBA: Po vsaki uporabi aplikator detergenta sperite s Cisto vodo.

4. Kon¢no izpiranje

Zadnje izpiranje zacnite na dnu in nadaljujte navzgor. Prepricajte se, da ste povrsino temeljito izprali in da ste odstranili vse
detergente.

5. Izklop

1. Prepricajte se, da je iz sistema izplavljen ves detergent.

2. I1zklopite motor.

3. Izklopite dovod vode.

4. Ko sta motor in dovod vode izklopljena, sproZzite pistolo, da sprostite tlak v sistemu.

OPOZORILO: NIKOLI ne izklopite dovoda vode pred izklopom motorja. Lahko pride do resne poskodbe ¢érpalke in/ali motorja.
OPOZORILO! NIKOLI ne odklopite visokotlacne izpustne cevi s stroja, ko je sistem pod tlakom. Ce Zelite zmanjgati tlak, izklopite
motor, izklopite dovod vode in 2-3-krat pritisnite sprozilec pistole.

5. Po vsaki uporabi obrisSite vse povrsine tlacnega Cistilnika s Cisto, vlazno krpo.

6. Shranjevanje
Tlacnega Cistilnika ne shranjujte na prostem.
Tlacnega Cistilnika ne shranjujte na mestih, kjer bi lahko zamrznil.

Nasveti za podaljsanje Zivljenjske dobe tlacnega Cistilnika

1. Naprave nikoli ne uporabljajte brez vode.

2. Tlacni Cistilnik ni namenjen ¢rpanju vroce vode. Nikoli ga ne prikljucite na dovod vroce vode - to bo znatno skrajsalo

zivljenjsko dobo crpalke.

3. Uporaba detergenta druge blagovne znamke lahko povzroci poskodbe sestavnih delov ¢rpalke (O-obrocki itd.).To

velja tudi za kemikalije, kot so belilo, milo za posodo itd.

4. Nikoli ne uporabljajte naprave vec kot eno (1) minuto, ne da bi razprsili vodo. Nastalo kopicenje toplote lahko poskoduje
¢rpalko.

5. Pred nastavitvijo tlaka v Sobi (od visokega do nizkega ali od nizkega do visokega) sprostite sprozilec.

Ce tega ne storite, se skraj$a Zivljenjska doba tesnilnih obro¢kov v kopju.
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Odpravljanje tezav

Problem

Mozen vzrok

Resolucija

Tlacni Cistilnik se ne zaZzene

1.V enoti se je poveal tlak. 1. Pritisnite sprozilec na pistoli
5 5 2. Preverite vti¢, vti¢nico in varovalko
2. Vti¢ ni dobro prikljucen ali je
elektri¢na vticnica okvarjena 3. Odstranite podaljgek
3. PodaljSevalni kabel je predolg ali 4. Preverite, ali je napajalna napetost
pa je velikost Zice premajhna ustrezna.
4. Glavna napajalna napetost je 5. lzklopite enqto in pocakajte, da se
. motor ohladi.
prenizka
5. Toplotna zascita se je sprozila
Crpalka ne doseZe potrebnega tlaka 1. Filter za dovod vode je zamasen 1. O¢istite vhodni filter za vodo
2. Crpalka sesa zrak iz priklju¢kov 2. Preverite, ali so prikljucki in
cevi zaporni obroc pravilno zategnjeni.
3. Soba je obrabljena ali ni pravilne 3. Poklicite prodajalca
velikosti 4. Poklicite prodajalca
4. Odlagalnik je zamasen ali obrablien | 4. Pokli¢ite prodajalca
5. ventili so zamaseni ali obrabljeni
Nihajoci tlak 1. Crpalka sesa zrak 1. Preverite, ali so cevi in prikljucki
5 y tesni.
2. ZamaSena Soba
2. Otistite s Cistilom za konice
3. ventili so umazani, obrabljeni ali iy .
. d 3. Poklicite prodajalca
zataknjeni
4. Pokli¢ite prodajalca
4. Obrabljena vodna tesnila P )
Motor se nenadoma ustavi 1. Podalj$evalni kabel je predolg ali 1. Odstranite podaljsek
pa je velikost Zice premajhna . . .
2. Preverite, ali napajalna napetost
2. Toplotno varnostno stikalo se je ustreza specifikacijam naprave.

sprozilo zaradi pregrevanja
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@ A FIGYELMEZTETES: Ne hasznalja a gépet a hasznalati utasits elolvasasa nélkul!

Alkalmazas

A HORDOZHATO NYOMOS MOSOGEP egy rendkiviil specidlis, tdbbfunkcids gép, amely kivételesen megbizhaté biztonsagi
garanciaval rendelkezik, és amelyet ellenérizni kell, miel6tt autd, kerékpar és egyéb kiiltéri berendezések vagy kerti
teraszok, liveghdzak stb. mosdsara és tisztitasara hasznalnak.

Biztonsag és figyelmeztetések

Automatikus ON/OFF:

Ennek a magasnyomdasu mosdénak a motorja nem m(ikédik folyamatosan. Csak akkor jar, amikor a szérdpisztoly ravaszat
megnyomja. Miutan kovette a jelen kézikdnyvben leirt inditasi eljarasokat, kapcsolja be a magasnyomdasu mosét, és
aktivalashoz nyomja meg a ravaszt. Tovabbi részletekért Iasd a jelen kézikonyv "Haszndlati utasitas" cimd részét.

Az elektromos csatlakozast szakképzett személynek kell elvégeznie, és meg kell felelnie az IEC 60364-1

AWARNING szabvanynak. A gép elektromos ellatasanak tartalmaznia kell vagy egy hibaaram-védelmi berendezést,
amely megszakitja az aramellatast, ha a fold felé iranyuld szivargasi aram 30 mA-t meghaladja 30 ms
alatt, vagy egy olyan berendezést, amely igazolja a foldelési dramkort.

AWARNING A baleset (pl. tisztitoszerekkel valo érintkezés: bGséges mennyiség( tiszta vizzel 6blitse le) vagy
meghibdsodas esetén kovetendd lizemeltetési mddszer a veszélyes helyzetek megel6zése érdekében.

AWARNING  enneka magasnyomasu mosdénak a motorja NEM fog miikddni, hacsak nem nyomja meg a ravaszt.

Biztonsagi iranyelvek

Ez a kézikdnyv olyan informacidkat tartalmaz, amelyek ismerete és megértése nagyon fontos.
Ez az informécid a BIZTONSAG és a KESZULEKPROBLEMAK ELLENORZESE érdekében késziilt. Az informdcidk felismerésének
megkonnyitése érdekében vegye figyelembe a kévetkezé szimbdlumokat.

A Veszély olyan kdzvetlen veszélyhelyzetet jelez, amely, ha nem kertljiik el, halalhoz vagy sulyos
A DANGER y oly yhely J y ) gy suly

sériléshez vezethet.

AWARN'NG A figyelmeztetés olyan potencidlisan veszélyes helyzetet jelez, amely, ha nem keriiljiik el, haldlhoz vagy
sulyos sériiléshez vezethet.

ACAUTION A figyelmeztetés olyan potencidlisan veszélyes helyzetet jelez, amely, ha nem keriljik el, kisebb vagy
kozepes sérilést okozhat.

B eY Tl Kilonleges figyelmet igénylS informaciok.

Fontos biztonsagi utasitasok
A MENTSD EL EZEKET AZ UTASITASOKAT!
AWARNING A gép hasznalatakor mindig figyelembe kell venni a kévetkez§ évintézkedéseket:

1.A gép hasznalata el6tt olvassa el az Gsszes hasznadlati utasitast.

2. A sériilésveszély csokkentése érdekében szoros felligyeletre van sziikség, ha a gépet gyermekek kézelében hasznaljak.

3. A gép egységének szétszerelése vagy javitasa el6tt MINDIG valassza le az aramellatast.

4. Kdvesse az 0sszes biztonsagi elGirast, valamint a munkahelyi biztonsagi és egészségligyi torvényt (OSHA).

5. A gép haszndlata el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a biztonsagi berendezések megfelel6en mikddnek. NE tavolitsa el vagy
modositsa el a gép pisztolyanak vagy egységének barmely részét.

6. Tudja, hogyan kell ledllitani ezt a gépet és gyorsan levezetni a nyomast. Ismerje meg alaposan a kezelGszerveket.
7. Maradjon éber - figyeljen arra, hogy mit csinal.
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8. Ne miikodtesse a gépet faradtan, illetve alkohol vagy kdbitdszer hatasa alatt.

9. Tartsa a mlkdodési teriiletet mindenki szamara szabadon.

10. Ne nyuljon tul magasra, és ne alljon instabil tdmaszra. Mindig tartsa meg a jo labtartast és az egyensulyt.

11. Kbvesse a kézikonyvben megadott karbantartasi utasitasokat.

12. Haszndlja a mellékelt vagy a gyartd altal ajanlott tisztitoszert.

13. A gépet hasznalat, szallitas, 0sszeszerelés, szétszerelés kdzben csak stabil helyre tegye. Ne banjon durvan a géppel

szallitds kdzben.

14. baleset esetén (pl. mosdszerrel vald érintkezés, b&séges tiszta vizzel vald 6blités), kérjuk, mindig kapcsolja ki a gépet, és

huzza ki a dugdt a konnektorbdl, és valassza ki a vizzel valé csatlakozast.

15. A gépet nem szabad ivovizhaldzatra csatlakoztatni. Szlikség esetén csak az IEC 61770 szabvany szerint jovahagyott

bedmI&tomls-készletet haszndljon.

Injekcid vagy sulyos sériilés veszélye. Tartsa tavol a fuvokatol. Ne lovellje a sugarnyaldbokat személyekre. Ezt a gépet csak

képzett kezel6k hasznalhatjak. Mindig vegye ki a landzsat a pisztolybdl, miel6tt a tormeléket megtisztitja a hegyérdl.

e Tartsa tavol a fuvokatdl. Soha ne irdnyitsa a nagynyomasu permetet emberre, allatra vagy 6nmagara.

e Mindig viseljen véd&szemiiveget vagy véddszemiiveget és védSruhazatot, amikor a késziléket Gizemelteti vagy karbantartast
végez.

* Soha ne tegye a kezét vagy ujjait a szorofej folé a készilék mikodtetése kézben.

¢ Soha ne prébalja megdllitani vagy eltériteni a szivargast semmilyen testrészével.

¢ A kioldé reteszelését mindig kapcsolja be a biztonsagos allasba, még akkor is, ha a permetezés egy pillanatra ledllt.

* A mosdszerek megfelel§ haszndlatahoz mindig kbvesse a mosdszer gyartdjanak cimkeajanlasait. Mindig védje a szemet,

a bért és a légzGszerveket a mosdszer hasznalataval szemben.

sz

Kettds szigetelésii gép karbantartasa
AWARNING A kettOs szigetelésl gépben a foldelés helyett két szigetelési rendszer van. A kett6s szigetelés(i géphez
nem kell foldel6eszkdzoket biztositani, és a géphez nem is kell foldelGeszkozoket hozzaadni. A kettSs
szigetelés(i gép karbantartdsa rendkiviili gondossagot és a rendszer ismeretét igényli, és csak
szakképzett szervizszemélyzet végezheti.
A kettGs szigetelésl gép cserealkatrészeinek meg kell egyezniik az eredeti alkatrészekkel. A kettds
szigetelés(i gépet a "Dupla szigetelés" vagy "Dupla szigetelés" felirat jeldli. A gépet az 1. dbran lathato
szimbdélummal is jel6lhetik.

FIGYELEM! Ne hasznaljon olyan nyomast, amely meghaladja a nyomas alatt all6 rendszerben 1évé barmely alkatrész (tomldk,
szerelvények stb.) Gzemi nyomasat. Gy6z6djon meg arrdl, hogy minden berendezés és tartozék a készllék maximalis izemi
nyomdsanak elviselésére van méretezve.

FIGYELMEZTETE! Robbandsveszély. Soha ne permetezzen gyulékony folyadékokat, és ne hasznalja a magasnyomast mosét
olyan terileteken, ahol gyulékony por, folyadékok vagy g6zdk vannak. Soha ne Gizemeltesse a gépet zart épiletben vagy
robbandsveszélyes kornyezetben vagy annak kdzelében.

FIGYELEM! Ne permetezzen elektromos késziilékeket és vezetékeket.

* Soha ne vdlassza le a nagynyomadsu leereszt6 toml6t a géprél, amig a rendszer nyomas alatt van. A gép nyomasmentesitéséhez
kapcsolja ki az aramellatast és a vizellatast, majd nyomja meg a pisztoly kioldéjat 2~3 alkalommal.

¢ Soha ne kapcsolja be tartésan a fegyver ravaszmechanizmusat.

* Soha ne mikodtesse a gépet anélkiil, hogy az 6sszes alkatrész megfelelen csatlakoztatva lenne a géphez

(fogantyd, pisztoly/palca egység, fuvdka stb.).

FIGYELEM! A berendezés kdrosoddsa.

¢ MINDIG kapcsolja be a vizellatast, miel6tt bekapcsolja a magasnyomasu mosét. A szivattyu szarazra futtatasa sulyos karokat
okoz.

¢ Ne miikddtesse a magasnyomasu mosot a bemeneti vizsz(ir6 eltavolitasaval. Tartsa tisztan a szlrét a tormeléktél és az
Uledéktdl.

* Soha ne mUikédtesse a magasnyomasu mosot torott vagy hianyzoé alkatrészekkel. Rendszeresen ellendrizze a

berendezést, és azonnal javitsa vagy cserélje ki a kopott vagy sériilt alkatrészeket.

e Csak a géphez mellékelt fuvdékat hasznalja.

-Soha ne hagyja felligyelet nélkiil a palcat a gép mikodése kdzben.

eSoha ne prébalja megvaltoztatni a gyari beallitasokat.

A gyari beallitdsok megvaltoztatdsa karosithatja a készililéket, és érvényteleniti a garanciat.

* A gép inditasakor és mikodtetésekor mindig tartsa erésen a pisztolyt és a palcat.

* SOHA ne hagyja a késziiléket egy (1) percnél tovabb miikodni a kioldé gomb kioldasaval (kikapcsolt dllapotban). A keletkezé

héfelhalmozédas karositja a szivattyut.

¢ A magasnyomdsui mosdnak nem szabad forré vizet pumpalnia. SOHA ne csatlakoztassa forréviz-ellatashoz, mivel ez jelent&sen

csokkenti a szivattyu élettartamat.

* SOHA ne tarolja a magasnyomasu mosot a szabadban vagy olyan helyen, ahol megfagyhat. A szivattyu sulyosan karosodhat.
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¢ Kioldd kiolddsa a nagynyomasu Gizemmadrdl alacsony nyomasu lizemmddra vald valtaskor. Ennek elmulasztdsa karosodast
okozhat.

¢ A gép bekapcsolasakor ligyeljen a vizsugar altal okozott visszarugdsra.

FIGYELMEZTETES: Tartsa a toml6t tavol az éles targyaktdl. A tomlSk kiszakaddsa sériilést okozhat. Rendszeresen vizsgalja meg a

tomlé6t, és sériilés esetén cserélje ki.

Ne prébalja megjavitani a sérilt tomlét.

Hosszabbité kabelek

Hosszabbitd kabel haszndlata nem ajanlott. Csak kiltéri hasznalatra szant hosszabbitét hasznaljon. Ezeket a "Kiltéri
gépekkel valé hasznalatra elfogadhatd; haszndlaton kiviil beltérben tarolja" jeldléssel azonositjak. Csak olyan hosszabbitét
haszndljon, amelynek elektromos teljesitménye legalabb a gép teljesitményével megegyezs, vagy annal nagyobb. Ne
haszndljon sérilt hosszabbitét. Hasznalat el6tt vizsgalja meg a hosszabbitd kabelt, és sérilés esetén cserélje ki. Ne éljen
vissza a hosszabbitdkabellel. Ne hizza meg a kabelt a kihtizdshoz. Tartsa a kabelt tdvol a h6tdl és az éles szélektdl.

Mindig huzza ki a kabelt a konnektorbdl, miel6tt a gépet levalasztja a hosszabbitdrdl.

19U\ [e13:d Ezen utasitdsok be nem tartdsa sllyos sériilést, akar halalt is okozhat.

Az dramiités veszélyének csokkentése érdekében minden csatlakozast tartson szarazon és a foldtdl
AWARNING tdvol. Ne érintse meg a dugot nedves kézzel.

A gépeket gyermekek nem hasznalhatjak. A gyermekeket feligyelni kell, hogy ne jatsszanak a géppel. Ezt a gépet nem olyan
személyek (beleértve a gyermekeket is) altali hasznalatra szanjak, akik csdkkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel
rendelkeznek, vagy nem rendelkeznek kell§ tapasztalattal és ismeretekkel.

FIGYELEM! Ezt a gépet a gyarto altal szallitott vagy ajanlott tisztitdszerrel vald hasznalatra tervezték. Mas tisztitoszerek vagy
vegyszerek hasznalata hatranyosan befolydsolhatja a gép biztonsagat.

FIGYELEM! A nagynyomasu favokak veszélyesek lehetnek, ha helytelen hasznalatnak vannak kitéve. A fuvokat nem szabad
személyek, fesziiltség alatt allé elektromos berendezések vagy maga a gép ellen iranyitani.

FIGYELEM! Javasoljuk a kezel6nek, hogy viseljen fulvédét.

FIGYELEM! Ne haszndlja a gépet személyek hatdsugaraban, hacsak nem viselnek véd6ruhazatot.

FIGYELEM! Ne iranyitsa a sugarnyaldbot sajat maga vagy masok ellen ruhazat vagy labbeli tisztitasa céljabol.

FIGYELEM! Robbanasveszély - Ne permetezzen gyulékony folyadékokat.

FIGYELEM! A nagynyomasu tisztitdszereket nem hasznalhatjak gyermekek vagy képzetlen személyzet.

FIGYELEM! A nagynyomasu tomldk, szerelvények és csatlakozdk fontosak a gép biztonsaga szempontjabél. Csak a gyartd
altal ajanlott tomldket, szerelvényeket és csatlakozdkat hasznaljon.

FIGYELEM! A gép biztonsaga érdekében csak a gyartotdl szarmazé vagy a gyarto altal jévahagyott eredeti potalkatrészeket
hasznaljon.

FIGYELEM! A visszafolyasgatlokon atfolyo viz nem ivéviznek mingsiil.

FIGYELEM! A gépet tisztitas vagy karbantartds kézben, valamint a gép mds funkcidra torténé atéllitdsakor a konnektorbdl a
dugdt kihtzva le kell valasztani az aramforrasrol.

FIGYELEM! Ne haszndlja a gépet, ha a tapkabel vagy a gép fontos alkatrészei, pl. biztonsagi berendezések, nagynyomasu
tomlék, kiolddpisztoly sériltek.

FIGYELEM! Hosszabbito kabel hasznalata esetén a dugdnak és a csatlakozdnak vizzard kivitellinek kell lennie.

FIGYELEM! A nem megfelel6 hosszabbito vezetékek veszélyesek lehetnek. Ha hosszabbitét hasznal, annak kiiltéri
hasznalatra alkalmasnak kell lennie, és a csatlakozast szarazon és a foldtél tavol kell tartani. Ajanlott, hogy ezt egy olyan
zsinortekercs segitségével érje el, amely az aljzatot legalabb 60 mme-rel a talaj felett tartja.

FIGYELEM! A hékapcsold véletlen visszaallitasa miatti veszély elkeriilése érdekében ezt a késziiléket nem szabad kiilsé
kapcsoldberendezésen, példaul id6zitén keresztil taplalni, vagy olyan dramkérhoz csatlakoztatni, amelyet a kozmd
rendszeresen be- és kikapcsol.

FIGYELEM! A gépet o fok feletti h6mérsékleten valé hasznalatra szantdk. (Csak a HO5VV-F tapkabellel ellatott gép
esetében).

FIGYELEM! A gép biztonsaga érdekében csak a gyartotdl szarmazé vagy a gyartd altal jovahagyott eredeti potalkatrészeket
(beleértve a fuvokat is) hasznaljon. Ne haszndlja a gépet, miel6tt kicserélte 6ket, ha sériltek.

FIGYELEM! A kiolddpisztoly kinyitasakor ligyeljen a szordegységre hato visszarugd erd veszélyére, és a pisztolyt erGsen
fogja meg kezével.

FIGYELEM! A gép mozgatdsa és szerelése sordn a gépnek sikban kell lennie. A gép mozgatdsakor a fogantyut meghutzva
mozgatja a gépet.

FIGYELEM! Csatlakoztassa a gépet a vizellatashoz.

Gy6z6djon meg rdla, hogy a bemeneti viznyomas 0,01MPa és 0,4MPa k6z6tt marad.
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A bemeneti csének legalabb 5 M hosszunak kell lennie. Ne hasznalja a csovet, ha a cs6 sériilt.

AWARNING a gép nem alkalmas kozvetlen ivévizhalézatra valo csatlakozasra.

FIGYELEM! A felhaszndloi karbantartdsi munkdk elvégzése el6tt vdlassza le az elektromos haldzatrdl.
Ha a haldzati kabel megséril, azt a gyartdnak, vagy annak szervizének, illetve hasonldan képzett személynek kell kicserélnie
a veszély elkeriilése érdekében.

Kapcsolat

1. Csatlakoztassa a nagynyomdsu toml6t a gép nyomovizkivezeté nyildsdhoz.

2. Csatlakoztassa a szérdnyelet a nagynyomasu tomlShoz. A gép lizemeltetése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a
nagynyomasu tomlg teljesen feltekeredett. A gép m(ikodése kbzben a tomlének nem szabad hurokban lennie.
3. Szerelje fel a fuvokat vagy barmely mas hasznalni kivant berendezést.

4. Csatlakoztassa a gépet a viz- és aramellatashoz.

Szerelés, elektromos és vizcsatlakozasok

. Nyomastisztité

. Vizellatoé tomlé

. Vizcsatlakozas

. Vizbevezetés

. Nagynyomasu cs6

. Vizkivezetés

. PermetezGpisztoly

. Tapegység

A2, 3., 8.sz. nem tartalmazza a csomagot.

¥ 00N OO U WN B

Mivelet elGtti

A ventilator mintazatanak bedllitasa
Néhany l[andzsanal a fuvdka elforgatasaval bedllithatd a landzsabdl kijové permet szége. Ezaltal a szoraskép a korilbelil 0°-os
keskeny, nagy hatdsu sugarzastdl a 60°-os széles, legyez@szer( szorasig valtozhat (lasd a 2. dbrat).

2. dbra - A fuvoka beallitasa a ventilator mintazatahoz
(nem alkalmazhato egyes fuvokaknal)
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A keskeny sugar nagy Ut6erdvel hat a tisztitofellletre, és
maximalis mélytisztitast eredményez egy koncentralt teriileten.
Ezt a keskeny, nagy (it6erejli permetet azonban évatosan kell
hasznalni, mivel egyes fellleteket karosithat.

3. abra - Szlik, nagy hatasu patak

A széles ventildtoros mintazat nagyobb teriileten osztja el a viz hatdsat, ami kivald tisztité hatdst eredményez, a felileti
sérllések kockazatanak csdokkentése mellett, A nagy felllleteket gyorsabban lehet tisztitani a széles ventilatoros mintazat
hasznalataval.

4. abra - Széles szorasi mintazat

Fuvdka tisztitasi utasitasok

Az eltombdott vagy részben eltomddott fuvdka a fuvokabdl kijové viz mennyiségének jelentSs csokkenését okozhatja, és a
késziilék pulzalasat okozhatja permetezés kozben. A fuvdka kitisztitasa:

¢ Kapcsolja ki és huzza ki a késziiléket.

e Zarja el a vizellatast. Engedje le a toml6ben megrekedt nyomast a kioldd 2-3-szoros megnyomasaval.

e Vdlassza el a landzsat a pisztolytdl.

* Forgassa a fuvokat a keskeny sugar bedllitasara. Ez megnyitja a ventilatorlapatokat.

* A mellékelt csucstisztitd vagy egy 6sszehajtogatott gemkapocs segitségével dugja be a drétot a fuvdka nyilasaba, és
mozgatja el6re-hatra, amig a tormelék el nem tavolodik. (Lasd az 5. 4brat.)

\E—»t -

/ Tip Cleaner

h
|

Nozzle

abra - Helyezze a fuvokacsucstisztitot a fuvoka

nyilasaba, és mozgassa el6re-hatra, amig a térmelék
ki nem mozdul.

Tavolitsa el a tovabbi szennyez6déseket a fuvdkan keresztil
torténd visszadblitéssel. Ehhez helyezze egy kerti toml6 végét
(folyd vizzel) a fuvoka végére 30-60 masodpercre.

Sz06g a tisztitofeliilethez képest

Amikor a vizet egy felliletre permetezziik, a legnagyobb hatas akkor
keletkezik, amikor a viz "fejjel elére" csapddik a feliiletre.

Ez a fajta Utkdzés azonban hajlamos arra, hogy a szennyez6dés
részecskék bedgyazddjanak a felliletbe, megakadalyozva ezzel a
kivant tisztitd hatast.

A viz optimalis permetezési szoge a tisztitofellletre 45 fok.

/

6. abra - Optimalis sz6g a feliiletek tisztitasahoz
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A viz ilyen szogben torténd permetezése a feliiletre a legkedvez6bb lt6erst biztositja a tormelék hatékony eltavolitasaval a
felletrdl.

Tavolsag a tisztitofeliilettol
A viz becsapddasi erejét meghatarozo masik tényezé a szorofej és a tisztitando feliilet tavolsaga. A viz Gt6ereje megnd,
ahogy a fuvdka kozelebb keril a felulethez.

Hogyan keriiljiik el a feliiletek karosodasat

A tisztitandé fellletek karosodasa azért kovetkezik be, mert a viz becsapddasi ereje meghaladja a feliilet tartdssagat. A
becsapddasi erd az el6z6ekben emlitett harom elem szabalyozasdaval valtoztathatd. Soha ne haszndljon keskeny, nagy
UtGerej(i vizsugarat vagy turbd/rotacids fuvdokat olyan feliileten, amely sérilésre hajlamos. Keriilje az ablakok permetezését
keskeny, nagy UtGerejl sugarral vagy turbofuvokaval, mivel ez torést okozhat. A feliiletek karosodasanak elkeriilésének
legbiztosabb maddja az alabbi [épések betartasa:

1. A pisztoly inditasa el6tt allitsa be a fuvokat széles legyez6mintazatra.

2. Helyezze a fuvokat a tisztitandd felllettdl kb. 4-5 1ab tavolsagra és 45 fokban a tisztitéfellilethez képest, és inditsa el a
pisztolyt.

3. Valtoztassa a ventilator szorasszogét és a tisztitando felllettdl valo tavolsagot, amig el nem éri az optimalis tisztitasi
hatékonysagot a felllet karositasa nélkdl.

Turboéfivoka (nem minden modellhez tartozik)

A turbdéfavoka, amelyet néha forgdéfavokanak is neveznek, nagyon hatékony eszkdz, amely jelent&sen csékkentheti a
tisztitasi idot. A turbofuvoka egyesiti a keskeny, nagy GitGerejl sugar erejét és a 25 fokos ventilatormintazat hatékonysagat.
Ez a keskeny, nagy UtGerejli aramlatot kup alakira kavarja, amely nagyobb teriiletet tisztit meg.

FIGYELMEZTETES: Mivel a turbéfivdka keskeny, nagy erejii sugarnyalabot hasznal, csak olyan alkalmazasokban haszndlja,
ahol a tisztitando feliiletet nem kdrosithatja a keskeny, nagy erejl sugar. Ezenkivil a turbéfuvéka NEM allithatd, és nem
hasznalhat tisztitdszer felhordasara.

Mososzerek

A tisztitdszerek haszndlata jelentGsen csdkkentheti a tisztitasi id6t, és segithet a nehéz foltok eltavolitasdban. Egyes
tisztitdszereket a magasnyomdsu mosdgépek specialis tisztitasi feladatokhoz vald hasznalatara szabtak. Ezek a tisztitdszerek
korilbelll olyan s(irliek, mint a viz. A strlibb tisztitészerek, példaul mosogatdszappan hasznalata eltomiti a
vegyszerbefecskendez6 rendszert, és megakadalyozza a tisztitészer alkalmazasat.

A tisztitdszerek tisztitdereje abbdl ered, hogy a feliletre juttatjuk 6ket, és id6t adunk a vegyi anyagoknak, hogy lebontsak a
szennyez6déseket és a koszt. A tisztitdszerek akkor mikodnek a legjobban, ha alacsony nyomason alkalmazzak 6ket.

A kémiai hatas és a nagynyomadsu oblités kombinacidja nagyon hatékony. Fliggéleges fellileteken a tisztitdszert alulrdl
kezdve, felfelé haladva alkalmazza. Ez megakadalyozza, hogy a mosdszer lefelé csusszon és csikokat okozzon. A
nagynyomasu oblitésnek szintén alulrdl felfelé kell haladnia. Kiilondsen kemény foltok esetén sziikség lehet ecset
hasznalatdra a mosdszerrel és a nagynyomasu oblitéssel egyitt.

Mivelet

Az alabbi takaritasi eljaras segit megszervezni a takaritasi feladatot, és biztositja, hogy a lehetd legrévidebb id6 alatt a
legel6nydsebb eredményt érje el.
Ne feledje, hogy a kordbban felsorolt permetezési/tisztitasi technikakat hasznalja.

1. Feliilet elGkészitése

A magasnyomasu tisztitas megkezdése el6tt fontos, hogy elGkészitse a tisztitando feliiletet. Ez Ggy torténik, hogy
megtisztitjuk a teriletet a butoroktdl, és meggy6z6diink arrdl, hogy minden ablak és ajté jél zarva van. Ezenkivil meg kell
gy6z6dnie arrdl, hogy a tisztitasi tertilet melletti 6sszes novényt és fat egy lepeddvel védi. Ez biztositja, hogy a névényeit
nem permetezik le a tisztitdszerek.

2. Kezdeti nagynyomasu oblités

A kovetkezd lépés az, hogy a tisztitandd feliiletet vizzel permetezziik le, hogy eltavolitsuk a fellileten 6sszegy(ilt
szennyezGdéseket és szennyez&déseket. Ez lehetdvé teszi, hogy a tisztitészer megtdmadja a mélyen a tisztitéfellletbe
jutott szennyez&déseket. A pisztoly inditasa el6tt allitsa a fuvokat széles legyezd mintazatra, és lassan allitsa be a kivant
szOrasképet. Ez segit elkerilni, hogy tul sok koncentralt permetet juttasson a feliiletre, ami kart okozhat.

3. Mosészer alkalmazasa
Hasznalja a megvasarolt modellnek megfelel6 utasitasokat
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MEGIJEGYZES: Csak a magasnyomast mosashoz kifejlesztett tisztitdszereket hasznaljon.
MEGJEGYZES: Hasznalat el6tt tesztelje a mosdszert egy nem felt(ing teriileten.

13 8. abra - Az applikator régzitése a pisztolyhoz
7. abra - Mosoészer alkalmazasa

Tartalmazza a tisztitészer-felhordé egységeket

Kbvesse a gyartd cimkéjén talalhato utasitasokat a mosdszer és a viz helyes koncentracidjanak keveréséhez a magasnyomasu
mosogépen keresztil, az arany koérilbell 5,4% (1:19).

1. Csavarja le a mosdszer-applikator tetejéig, és toltse fel az applikatort mosészerrel.

2. Helyezze vissza az applikator tetejét.

3. Vegye ki a landzsat a pisztolybdl.

4. Csatlakoztassa a tisztitoszer-adagolét a pisztolyhoz. (Lasd a 8. abrat)

5. Vigye fel a tisztitdszert ugy, hogy az alaposan befedje a tisztitando fellletet. Alulrél felfelé haladva alkalmazza, hogy
megakadalyozza a tisztitdszer lecsuszdsat és csikozdddasat.

6. Hagyja, hogy a mosdszer néhany percig a fellileten maradjon. Ez egy j6 alkalom arra, hogy egy kefével enyhén surolja

az erésen szennyezett terileteket.

Soha ne hagyja, hogy a tisztitdszer a tisztitéfellletre szaradjon.

7. Vegye ki a tisztitdszer-applikatort a pisztolybdl, és cserélje vissza a landzsara, vagy vegye ki az applikatort a landzsa végébdl.
8. Oblitse le a mosdszert a feliiletrél.

MEGJEGYZES: Minden hasznalat utan 6blitse ki a tisztitdszer-applikatort tiszta vizzel.

4. Utolso o6blités

Az utolso oblitést alulrdl kezdje, és haladjon felfelé. Gy6z6djon meg rdla, hogy alaposan atoblitette a feliiletet, és hogy az
0sszes mosodszert eltavolitotta.

5. Lezaras

1. Gy6z6djon meg réla, hogy minden tisztitdszer kiliriilt a rendszerbdl.

2. Kapcsolja ki a motort.

3. Zarja el a vizellatast.

4. A motor és a vizellatas kikapcsolasa utdn inditsa el a pisztolyt a rendszer nyomasmentesitéséhez.

FIGYELMEZTETES: Soha ne zarja el a vizellatast a motor kikapcsolasa el6tt. Sulyos karok keletkezhetnek a szivattyuban és/vagy
a motorban.

FIGYELMEZTETES! Soha ne vélassza le a nagynyomasu leeresztd toml6t a géprél, amig a rendszer nyomas alatt van. A
nyomasmentesitéshez kapcsolja ki a motort, zarja el a vizellatast, és nyomja meg a pisztoly ravaszat 2-3 alkalommal.

5. Minden hasznalat utan tiszta, nedves ruhaval tordlje 4t a magasnyomasui mosé minden feliletét.

6. Tarolas
Ne tarolja a magasnyomasu mosot a szabadban.
Ne tarolja a magasnyomasu moségépet olyan helyen, ahol az befagyhat.

Tippek a magasnyomasu moso élettartamanak meghosszabbitasahoz

1. Soha ne m(kddtesse a késziléket viz nélkil.

2. A magasnyomasu mosé nem arra vald, hogy forré vizet pumpaljon. Soha ne csatlakoztassa forré vizellatashoz - ez

jelent&sen csokkenti a szivattyu élettartamat.

3. Ha nem mas mdrkaju mosdszert hasznal, az kdrosithatja a szivattyu alkatrészeit (O-gydrk stb.).Ez vonatkozik az

olyan vegyszerekre is, mint a fehérit6szer, mosogatdszer stb.

4. Soha ne mikodtesse a késziiléket egy (1) percnél tovabb vizpermetezés nélkiil. A keletkez6 héfelhalmozddas karositja a
szivattyut.

5. A fivdoka nyomasanak beallitasa el6tt (magasrdél alacsonyra vagy alacsonyrdl magasra) engedje ki a kioldé gombot.

Ennek elmulasztasa csokkenti a landzsaban lévé O-gylrdk élettartamat.
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Hibaelharitas

Probléma

Lehetséges ok

Felbontas

A magasnyomasu mos6 nem indul el

1. Akészilékben nyomas keletkezett

2. A dugb nincs jol csatlakoztatva
vagy az elektromos aljzat hibas

3. A hosszabbito kabel tul hosszu
vagy a vezeték mérete tul kicsi

4. Aféfesziltség-ellatas tal alacsony

5. A termikus biztonsag kioldott

1. Nyomja meg a ravaszt a fegyveren

2. Ellenérizze a dugét, a
csatlakozéaljzatot és a biztositékot

3. Hosszabbito kabel eltavolitasa

4. Ellenérizze, hogy a
fesziltségellatas megfelelG-e

5. Kapcsolja ki a késziiléket, és
hagyja a motort leh(lni

A szivattyud nem éri el a sziikséges
nyomast

1. Avizbedml6 sziiré eltomdbdott

2. Aszivattyu leveg6t sziv a
tomlbcsatlakozasokbal

3. Afuvdka kopott vagy nem megfelel
méret(

4. Az Urit6 eltomddott vagy
elhasznalddott

5. A szelepek eltomédtek vagy
elhaszndlodtak

1. Tisztitsa meg a vizbedml§ sz(ir6t

2. Ellendrizze, hogy a csatlakozasok
és a rogzit6gylrd megfelelGen
meg vannak-e huzva.

3. Hivja a kereskedé6t
4. Hivja a keresked6t

4. Hivja a keresked6t

Ingadoz6 nyomas

1. Aszivattyu leveg6t sziv be
2. Eltémddott fuvoka

3. Aszelepek piszkosak, kopottak vagy
beragadtak

4. Vizzard tomitések elhasznalodtak

1. Ellendrizze, hogy a tomldk és a
csatlakozasok tomorek-e

2. Tisztitsa meg a csucs tisztitdszerrel
3. Hivja a keresked6t

4. Hivja a keresked6t

A motor hirtelen leall

1. A hosszabbité kabel tul hosszu
vagy a vezeték mérete tul kicsi

2. Atermikus biztonsagi kapcsold
tulmelegedés miatt kioldott

1. Hosszabbito kabel eltavolitasa

2. Ellenérizze, hogy a tapfesziiltség
megfelel-e a készlilék
specifikacidinak
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@ A AVERTISMENT: Nu utilizati aparatul fara a citi fisa de instructiuni!

Aplicatie

MASINA PORTABILA DE SPALAT CU PRESIUNE este o masind multifunctionald foarte specializata, cu o garantie de siguranta
extrem de fiabila, care trebuie inspectata inainte de a putea fi utilizata pentru spalarea si curatarea masinilor, a bicicletelor
si a altor echipamente de exterior sau a teraselor din gradina, a caselor verzi etc.

Siguranta si avertismente

Pornit/oprit automat:

Motorul acestui aparat de spalat cu presiune nu functioneaza continuu. Acesta functioneaza doar atunci cand este apasat
tragaciul pistolului de pulverizare. Dupa ce ati urmat procedurile de pornire din acest manual, porniti masina de spalat sub
presiune si apasati tragaciul pentru activare. Pentru mai multe detalii, consultati sectiunea "Instructiuni de utilizare" din
acest manual.

Conexiunea de alimentare electrica trebuie realizata de o persoana calificata si trebuie sa fie conforma
AWARNING cu I-EC 60364-1. AIimentarea- electrica a acestei masini trebuie sa includa fie un dispozitiv de curent
rezidual care va intrerupe alimentarea in cazul in care curentul de scurgere la pamant depdseste 30 mA
timp de 30 ms, fie un dispozitiv care va dovedi circuitul de impamantare.
AWARNING Metoda de operare care trebuie urmatd in caz de accident (de exemplu, contactul cu detergenti: clatiti
cu apa curata din abundenta) sau de defectiune pentru a preveni situatiile de nesiguranta.

AWARN'NG Motorul acestui aparat de spalat cu presiune NU va functiona decat daca este apdsat tragaciul.

Orientari de siguranta

Acest manual contine informatii pe care este foarte important sa le cunoasteti si sa le intelegeti.

Aceste informatii sunt furnizate pentru SIGURANTA si pentru a PREVENI PROBLEMELE DE ECHIPAMENTE. Pentru a va ajuta s
recunoasteti aceste informatii, respectati urmatoarele simboluri.

Pericol indica o situatie periculoasa iminenta care, daca nu este evitata, VA duce la deces sau la vatamari
A DANGER

grave.

AWARNING Avertismentul indica o situatie potential periculoasa care, daca nu este evitata, POATE duce la deces sau
vatamari grave.

ACAUTION Atentie indica o situatie potential periculoasa care, daca nu este evitata, POATE avea ca rezultat vatamari
minore sau moderate.

Y5 Tel = nformatii care necesita o atentie speciald.

Instructiuni importante de siguranta
A PASTRA'[I ACESTE INSTRUCTIUNI!

AWARNING Atunci cand se utilizeazs aparatul, trebuie sa se ia intotdeauna in considerare urmatoarele masuri de
precautie:

1. Cititi toate instructiunile Thainte de a utiliza aparatul.

2. Pentru a reduce riscul de ranire, este necesara o supraveghere atenta atunci cand un utilaj este utilizat in apropierea copiilor.
3. Deconectati INTOTDEAUNA alimentarea cu energie electricd inainte de a dezasambla sau repara unitatea masinii.

4. Respectati toate codurile de siguranta, precum si Legea privind securitatea si sanatatea in munca (OSHA).

5. Asigurati-va ca dispozitivele de siguranta functioneaza corect inainte de a utiliza masina. NU indepartati sau modificati

nicio parte a pistolului sau a unitatii masinii.

6. Sa stiti cum sa opriti acest aparat si sa eliminati rapid presiunea. Familiarizati-va temeinic cu comenzile.

7. Ramaneti in alerta - fiti atenti la ceea ce faceti.

8. Nu folositi masina dacad sunteti obosit sau sub influenta alcoolului sau a drogurilor.
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9. Pastrati zona de operare libera de orice persoana.

10. Nu va intindeti prea mult si nu stati pe un suport instabil. Pastrati in permanenta o pozitie buna si un echilibru bun.

11. Respectati instructiunile de intretinere specificate in manual.

12. Utilizati agentul de curatare furnizat sau recomandat de producator.

13. Asezati aparatul numai pe un loc stabil in timpul utilizarii, transportului, asamblarii si dezasamblarii. Nu manipulati

dur masina in timpul transportului.

14. Tn orice caz de accident (de exemplu, in cazul contactului cu detergenti, clatiti cu apa curatd din abundentad), va rugam

sa opriti intotdeauna aparatul si sa scoateti stecherul din priza si sa deconectati conexiunea cu apa.

15. Aparatul nu este destinat sa fie conectat la reteaua de apa potabila. Daca este necesar, va rugam sa folositi numai

seturi de furtunuri de admisie aprobate de IEC 61770.

Risc de injectare sau de ranire grava. Pastrati distanta fata de duza. Nu aruncati jeturile de apa spre persoane. Acest utilaj
trebuie utilizat numai de céitre operatori instruiti. indepartati intotdeauna lancea din pistol inainte de a curéta resturile din varf.

* Nu v3 apropiati de duzi. Nu indreptati NICIODATA jetul de Tnalt presiune spre persoane, animale sau spre dumneavoastra.

e Purtati intotdeauna ochelari de protectie sau ochelari de protectie si imbracaminte de protectie atunci cand operati sau
efectuati lucrari de intretinere.

¢ Nu puneti niciodata mana sau degetele peste varful de pulverizare in timpul functionarii aparatului.

¢ Nu incercati niciodata sa opriti sau sa deviati scurgeri cu vreo parte a corpului.

e Activati intotdeauna zavorul de siguranta al declansatorului in pozitia de siguranta, chiar si atunci cand pulverizarea este
oprita pentru un moment.

* Respectati intotdeauna recomandarile de pe eticheta producatorului de detergent pentru utilizarea corecta a detergentilor.

Protejati intotdeauna ochii, pielea si sistemul respirator de utilizarea detergentilor.

Intretinerea unei masini cu izolatie dubl3
AWARNING La o masina cu izolatie dubla, in loc de impamantare sunt prevazute doua sisteme de izolatie.
Nu sunt prevdzute mijloace de impamantare pentru o masina cu izolatie dubla si nici nu trebuie
addugate mijloace de impamantare la masina. intretinerea unei masini cu izolatie dubl3 necesits o
atentie si o cunoastere extrema a sistemului si trebuie efectuata numai de catre personal de service
calificat.
Piesele de schimb pentru o masina cu izolatie dubla trebuie sa fie identice cu piesele originale.
O masina cu izolatie dubla este marcata cu cuvintele "Izolatie dubla"sau "Dublu izolat".
Masina poate fi, de asemenea, marcata cu simbolul prezentat in figura 1.

AVERTISMENT! Nu utilizati o presiune care depaseste presiunea de functionare a oricareia dintre piesele (furtunuri, fitinguri
etc.) din sistemul presurizat. Asigurati-va ca toate echipamentele si accesoriile sunt proiectate pentru a rezista la presiunea
maxima de lucru a unitatii.

AVERTISMENT! Pericol de explozie. Nu pulverizati niciodata lichide inflamabile si nu folositi niciodatd masina de spalat cu
presiune in zone care contin praf, lichide sau vapori combustibili. Nu folositi niciodata masina intr-o cladire inchisa sau in
sau in apropierea unui mediu exploziv.

AVERTISMENT! Nu pulverizati aparatele si cablurile electrice.

¢ Nu deconectati niciodata furtunul de refulare de Tnalta presiune de la masina in timp ce sistemul este presurizat.

Pentru a depresuriza masina, opriti alimentarea cu energie si cu apa, apoi apasati de 2~3 ori tragaciul pistolului.

¢ Nu angajati niciodatda permanent mecanismul de declansare al armei.

¢ Nu folositi niciodata masina fara ca toate componentele sa fie conectate in mod corespunzator la masina

(méner, ansamblul pistol/banda, duza etc.).

AVERTISMENT! Deteriorarea echipamentului.

e Porniti INTOTDEAUNA alimentarea cu ap3 fnainte de a porni masina de spalat cu presiune. Rularea pompei in gol provoaca
daune grave.

¢ Nu folositi masina de spalat cu presiune daca filtrul de intrare a apei este scos. Pastrati ecranul liber de resturi si sedimente.

« Nu folositi NICIODATA masina de spalat cu presiune cu piese rupte sau lipsa. Verificati periodic echipamentul si reparati

sau nlocuiti imediat piesele uzate sau deteriorate.

e Utilizati numai duza furnizata cu acest aparat.

-Nu l3sati niciodata bagheta nesupravegheata in timp ce masina este in functiune.

*Nu Tncercati niciodatd sa modificati setdrile din fabrica.

Modificarea setarilor din fabrica ar putea deteriora unitatea si va anula garantia.

e Tineti intotdeauna pistolul si bagheta ferm atunci cand porniti si folositi masina.

* Nu Idsati NICIODATA unitatea sa functioneze cu declansatorul eliberat (oprit) mai mult de un (1) minut.

Acumularea de caldura rezultata va deteriora pompa.

* Masina de spélat cu presiune nu ar trebui sd pompeze ap3 fierbinte. Nu o conectati NICIODATA la o surs3 de ap3 cald3,

deoarece aceasta va reduce semnificativ durata de viata a pompei.

« Nu depozitati NICIODATA masina de spalat cu presiune in aer liber sau unde ar putea ingheta. Pompa va fi serios deteriorata.
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* Eliberati declansatorul |a trecerea de la modul de presiune inalt3 la cel de presiune joasa. Tn caz contrar, se pot produce
daune.

e Fiti atenti la reculul provocat de jetul de apa atunci cand masina este pornita.

ATENTIE: Tineti furtunul departe de obiecte ascutite. Explozia furtunurilor poate provoca raniri. Examinati furtunul in mod

regulat si inlocuiti-l daca este deteriorat.

Nu ncercati sa reparati un furtun deteriorat.

Cabluri de extensie

Nu se recomanda utilizarea unui prelungitor. Folositi numai prelungitoare destinate utilizarii in exterior. Acestea sunt
identificate prin marcajul "Acceptabil pentru utilizarea cu masini de exterior; depozitati-le in interior atunci cand nu sunt
utilizate". Utilizati numai prelungitoare care au o putere electrica egald sau mai mare decat puterea nominalad a masinii. Nu
utilizati prelungitoare deteriorate. Examinati prelungitorul inainte de utilizare si inlocuiti-l daca este deteriorat. Nu abuzati
de prelungitoare. Nu trageti de cablu pentru a-l deconecta. Tineti cablul departe de caldura si de marginile ascutite.
Deconectati intotdeauna cablul de la priza Tnainte de a deconecta aparatul de la prelungitor.

PIN) -\ [e1=38 Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la vatamari grave, inclusiv la deces.

llj

Pentru a reduce riscul de electrocutare, pastrati toate conexiunile uscate si departe de sol.

AWARNING Nu atingeti fisa cu mainile umede.

Masinile nu trebuie sa fie folosite de copii. Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu aparatul.

sau cu lipsa de experienta si cunostinte.

AVERTISMENT! Acest aparat a fost proiectat pentru a fi utilizat cu agentul de curatare furnizat sau recomandat de producator.
Utilizarea altor agenti de curatare sau substante chimice poate afecta negativ siguranta masinii.

AVERTISMENT! Jeturile de inalta presiune pot fi periculoase daca sunt supuse unei utilizari necorespunzatoare. Jeturile nu
trebuie sa fie indreptate spre persoane, echipamente electrice sub tensiune sau spre masina insasi.

AVERTISMENT! Recomandati operatorului sa poarte protectii pentru urechi.

AVERTISMENT! Nu utilizati aparatul in raza de actiune a persoanelor, cu exceptia cazului in care acestea poartda imbrdacaminte
de protectie.

AVERTISMENT! Nu indreptati jetul impotriva dumneavoastra sau a altor persoane pentru a curata hainele sau incaltamintea.
AVERTISMENT! Risc de explozie-Nu pulverizati lichide inflamabile.

AVERTISMENT! Aparatele de curdtare de Tnalta presiune nu trebuie utilizate de copii sau de personal neinstruit.
AVERTISMENT! Furtunurile, fitingurile si cuplajele de Thalta presiune sunt importante pentru siguranta masinii.

Utilizati numai furtunurile, fitingurile si cuplajele recomandate de producator.

AVERTISMENT! Pentru a asigura siguranta masinii, utilizati numai piese de schimb originale ale producatorului sau aprobate
de acesta.

AVERTISMENT! Apa care a trecut prin dispozitivele de prevenire a refluxului este considerata ca fiind nepotabila.
AVERTISMENT! Masina trebuie deconectata de la sursa de alimentare prin scoaterea stecherului de la priza in timpul curatarii
sau intretinerii si la inlocuirea masinii cu o alta functie.

AVERTISMENT! Nu utilizati aparatul daca un cablu de alimentare sau piese importante ale aparatului sunt deteriorate, de
exemplu, dispozitivele de sigurantd, furtunurile de inalta presiune, pistolul de declansare.

AVERTISMENT! Daca se utilizeaza un prelungitor, stecherul si priza trebuie sa fie de constructie etansa.

AVERTISMENT! Cablurile prelungitoare inadecvate pot fi periculoase. Daca se utilizeaza un prelungitor, acesta trebuie sa fie
adecvat pentru utilizare Tn exterior, iar conexiunea trebuie sa fie tinuta uscata si departe de sol. Se recomanda ca acest lucru
sa fie realizat cu ajutorul unui infasurator de cablu care sa mentina priza la cel putin 60 mm deasupra solului.
AVERTISMENT! Pentru a evita un pericol datorat resetarii involuntare a intrerupatorului termic, acest aparat nu trebuie sa
fie alimentat printr-un dispozitiv de comutare extern, cum ar fi un temporizator, sau conectat la un circuit care este pornit si
oprit in mod regulat de catre serviciul public.

AVERTISMENT! Aparatul este destinat sa fie utilizat la o temperatura de peste o grad. (Numai pentru aparatul cu cablu

de alimentare de HO5VV-F).

AVERTISMENT! Pentru a asigura siguranta masinii, va rugam sa utilizati numai piese de schimb originale (inclusiv duza) de la
producator sau aprobate de acesta. Nu utilizati masina inainte de a le schimba daca sunt deteriorate.

AVERTISMENT! Aveti grija la pericolul fortei de recul a ansamblului de pulverizare atunci cand deschideti pistolul cu
declansator si prindeti pistolul cu mainile ferm.

AVERTISMENT! in timpul deplasérii si al instalarii, masina trebuie sa fie in plan. Cand deplasati masina, trageti de maner
pentru a o deplasa.

AVERTISMENT! Conectati aparatul la alimentarea cu apa.

Asigurati-va ca presiunea de intrare a apei se mentine intre 0,01MPa si 0,4MPa.
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Conducta de admisie trebuie sa aiba o lungime de cel putin 5 M. Nu utilizati conducta daca aceasta este deteriorata.

AWARNING Aparatul nu este potrivit pentru conectarea directa la reteaua de apa potabila.

AVERTISMENT! Deconectati de la alimentarea cu energie electricd inainte de a efectua intretinerea utilizatorului.
Tn cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie Tnlocuit de citre producitor, de citre agentul de service
al acestuia sau de catre o persoana calificata in mod similar, pentru a evita un pericol.

Conexiune

1. Atasati furtunul de inalta presiune la iesirea de apa sub presiune a masinii.

2. Atasati manerul de pulverizare la furtunul de naltd presiune. nainte de a folosi masina, asigurati-va ca furtunul de
inaltd presiune a fost complet derulat. in timp ce masina este in functiune, furtunul NU TREBUIE s3 se infisoare.

3. Montati duza sau orice alt echipament pe care doriti sa 1l utilizati.

4. Conectati aparatul la sursele de apa si de curent.

Instalare, conexiuni electrice si de apa

. Aparat de curatat cu presiune

. Furtun de alimentare cu apa

. Conexiune la apa

. Intrarea apei

. Tub de inalta presiune

. lesire de apa

. Pistol de pulverizare

. Alimentarea cu energie electrica
No. 2, 3, 8 nu sunt incluse.

¥ 00N OO U WN B

Pre-operatie

Reglarea modelului ventilatorului
Unghiul de pulverizare care iese din lance poate fi reglat la unele lanci prin rotirea duzei. Acest lucru va varia modelul de
pulverizare de la aproximativ 0°, de la un jet ingust de impact ridicat la un jet in evantai larg de 60° (a se vedea figura 2).

Figura 2 - Reglarea duzei pentru modelul
ventilatorului (nu se aplica la unele duze)
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Un jet ingust are o forta de impact mare asupra suprafetei de
curatare si are ca rezultat o curatare profunda maxima intr-o
zona concentratd. Cu toate acestea, acest jet ingust cu impact
ridicat trebuie utilizat cu prudentd, deoarece poate deteriora
unele suprafete.

Figura 3 - Paraul ingust cu impact ridicat

Un model de ventilator larg va distribui impactul apei pe o suprafata mai mare, rezultand o actiune de curatare excelenta,
cu un risc redus de deteriorare a suprafetelor.

Figura 4 - Model de pulverizare larg

Instructiuni de curatare a duzei

O duza infundata sau partial infundata poate cauza o reducere semnificativa a apei care iese din duza si poate face ca unitatea
sa pulseze in timpul pulverizarii. Pentru a curata duza:

¢ Opriti si scoateti unitatea din priza.

« Inchideti alimentarea cu ap4. Eliberati orice presiune retinuta in furtun prin apasarea de 2-3 ori a declansatorului.

 Separati lancea de arma.

 Rotiti duza pana la setarea pentru jet ingust. Acest lucru deschide paletele ventilatorului.

¢ Folosind dispozitivul de curatare a varfurilor inclus sau o agrafa de hartie desfacuta, introduceti sarma in orificiul duzei si
miscati-o Tnainte si Tnapoi pana cand resturile sunt indepartate. (Consultati figura 5.)

\E—»t -

/ Tip Cleaner

h
|

Nozzle

Figura 5 - Introduceti dispozitivul de curatare a
varfului in orificiul duzei si deplasati-l inainte si
inapoi pana cand se indeparteaza resturile.

Tndepértati resturile suplimentare prin spélare cu apa prin duza.
Pentru a face acest lucru, plasati capatul unui furtun de gradina

(cu apa curgand) la capatul duzei timp de 30-60 de secunde.

Unghiul fata de suprafata de curatare

Atunci cand se pulverizeaza apa pe o suprafata, impactul maxim
este generat atunci cand apa loveste suprafata "frontal".

Cu toate acestea, acest tip de impact tinde sa determine particulele
de murdadrie sa se fixeze in suprafatd, impiedicand astfel actiunea
de curatare dorita.

Unghiul optim pentru pulverizarea apei pe o suprafata de curatare
este de 45 de grade.

/

Figura 6 - Unghiul optim pentru curatarea suprafetelor
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Pulverizarea apei pe o suprafata la acest unghi asigura cea mai benefica forta de impact combinata cu o indepartare
eficienta a resturilor de pe suprafata.

Distanta fata de suprafata de curatare
Un alt factor care determina forta de impact a apei este distanta de la duza de pulverizare la suprafata de curatare.
Forta de impact a apei creste pe masura ce duza este apropiata de suprafata.

Cum sa evitati deteriorarea suprafetelor

Deteriorarea suprafetelor de curatare apare deoarece forta de impact a apei depaseste durabilitatea suprafetei. Forta de
impact poate fi modificata prin controlul celor trei elemente mentionate anterior. Nu utilizati niciodata un jet de impact
fngust si puternic sau o duza turbo/rotitoare pe o suprafata care este susceptibild de deteriorare. Evitati sa pulverizati
ferestrele cu un jet Ingust de impact ridicat sau cu o duza turbo Tngustd, deoarece acest lucru poate provoca spargerea
acestora. Cel mai sigur mod de a evita deteriorarea suprafetelor este sa urmati acesti pasi:

1. Tnainte de a declansa pistolul, reglati duza pentru a obtine un model de ventilator larg.

2. Asezati duza la aproximativ 4-5 picioare de suprafata de curatare si la 45 de grade fata de aceasta si declansati pistolul.

3. Variati unghiul de pulverizare a modelului ventilatorului si distanta fata de suprafata de curadtare pana cand se obtine
o eficienta optima de curatare fara a deteriora suprafata.

Duza turbo (nu este inclusa la toate modelele)

O duza turbo, denumita uneori duza rotativa, este un instrument foarte eficient care poate reduce semnificativ timpul de
curatare. Duza turbo combina puterea unui jet ingust cu impact ridicat si eficienta unui model de ventilator de 25 de grade.
Aceasta nvarte jetul ingust cu impact ridicat intr-o forma conica care curata o suprafata mai mare.

ATENTIE: Deoarece o duza turbo utilizeaza un jet ingust de mare impact, utilizati-o numai in aplicatii in care suprafata de
curdtare nu poate fi deteriorata de jetul ingust de mare impact. in plus, duza turbo NU este reglabil3 si nu poate fi utilizata
pentru a aplica detergent.

Detergenti

Utilizarea detergentilor poate reduce dramatic timpul de curdtare si poate ajuta la indepartarea petelor dificile. Unii
detergenti au fost personalizati pentru a fi folositi cu ajutorul masinii de spalat cu presiune in sarcini de curatare specifice.
Acesti detergenti sunt aproximativ la fel de grosi ca apa. Utilizarea detergentilor mai grosi, cum ar fi sapunul de vase, va bloca
sistemul de injectie chimica si va impiedica aplicarea detergentului.

Puterea de curatare a detergentilor provine din aplicarea lor pe o suprafata si din faptul ca le ofera timp substantelor
chimice sa descompuna murdaria si murdaria. Detergentii functioneaza cel mai bine atunci cand sunt aplicati la presiune
scazuta.

Combinatia dintre actiunea chimica si clatirea la presiune inalta este foarte eficientd. Pe suprafetele verticale, aplicati
detergentul incepand de jos si urcand in sus. Acest lucru va impiedica detergentul sa alunece in jos si sa provoace dungi.
Clatirea cu presiune inaltd trebuie, de asemenea, si progreseze de jos in sus. in cazul petelor deosebit de dure, poate fi
necesara utilizarea unei perii in combinatie cu detergentii si clatirea la presiune Tnalta.

Operatiunea

Urmatoarea procedura de curatare va va ajuta sa va organizati activitatea de curatare si sa va asigurati ca obtineti cele mai
bune rezultate in cel mai scurt timp.
Nu uitati sa folositi tehnicile de pulverizare/curatare enumerate anterior.

1. Pregatirea suprafetei

Tnainte de a incepe o lucrare de curatare prin spilare sub presiune, este important s pregétiti suprafata care urmeaza sa fie
curatata. Acest lucru se face prin curatarea zonei de mobilier si prin asigurarea ca toate ferestrele si usile sunt bine inchise.
n plus, trebuie sa v& asigurati ca toate plantele si copacii adiacenti zonei de curdtare sunt protejati cu o panza de protectie.
Acest lucru va asigura ca plantele dvs. nu vor fi stropite de detergenti.

2. Clatire initiala la presiune Tnalta

Urmatorul pas este pulverizarea suprafetei de curatare cu apa pentru a indeparta orice murdarie sau murdarie care s-ar fi
putut aduna pe suprafata. Acest lucru va permite detergentului dvs. sa atace murdaria din profunzime care si-a facut loc pe
suprafata de curatare. nainte de a declansa pistolul, reglati duza la un model de pulverizare in evantai larg si reglati-o incet |a
modelul de pulverizare dorit. Acest lucru va va ajuta sa evitati sa aplicati prea mult spray concentrat pe suprafata, ceea ce ar
putea provoca daune.

3. Aplicarea detergentului
Utilizati instructiunile corespunzatoare pentru modelul achizitionat
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NOTA: Folositi numai detergenti formulati pentru spalatorii sub presiune.
NOTA: Testati detergentul intr-o zon3 putin vizibil3 Tnainte de utilizare.
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Figura 7- Aplicarea detergentului
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Figura 8 - Atasati aplicatorul la pistol

Unitati cu aplicator de detergent inclus

Urmati instructiunile de pe eticheta producatorului pentru a amesteca concentratiile corecte de detergent in raport cu apa prin
masina de spalat cu presiune este de aproximativ 5,4% (1 la 19).

1. Desurubati pana la partea superioara a aplicatorului de detergent si umpleti aplicatorul cu detergent.

2. Puneti din nou capacul pe aplicator.

3. Indepértati lancea din pistol.

4. Atasati aplicatorul de detergent la pistol. (A se vedea figura 8)

5. Aplicati detergentul astfel incat sa acopere bine suprafata de curatare. Aplicati de jos in sus pentru a impiedica detergentul
sa alunece si sa lase urme.

6. Lasati detergentul sa ramana pe suprafata timp de cateva minute. Acesta este un moment bun pentru a folosi o perie pentru
a freca usor zonele foarte murdare.

Nu l3sati niciodata detergentul sa se usuce pe suprafata de curatare.

7. Indepértati aplicatorul de detergent din pistol si inlocuiti-I cu lancea sau indepartati aplicatorul de la capatul lancei.

8. Clatiti detergentul de pe suprafata.

NOTA: Spilati aplicatorul de detergent cu ap3 curatd dupa fiecare utilizare.

4. Clatirea finala

Incepeti clitirea finala de jos in sus. Asigurati-va ca clatiti bine suprafata si ca tot detergentul a fost indepartat.

5. Inchideti

1. Asigurati-va ca tot detergentul este eliminat din sistem.

2. Opriti motorul.

3. Inchideti alimentarea cu ap3.

4. Dupa ce motorul si alimentarea cu apa sunt oprite, declansati pistolul pentru a depresuriza sistemul.

ATENTIE: Nu opriti NICIODATA alimentarea cu ap3 inainte de a opri motorul. Se pot produce daune grave la pomp3 si/sau la
motor.

AVERTISMENT! Nu deconectati NICIODATA furtunul de refulare de inaltd presiune de la masing in timp ce sistemul este
presurizat. Pentru a depresuriza, opriti motorul, opriti alimentarea cu apa si apasati de 2-3 ori tragaciul pistolului.

5. Dupa fiecare utilizare, stergeti toate suprafetele masinii de spalat cu presiune cu o carpa curata si umeda.

6. Depozitare
Nu depozitati masina de spalat cu presiune in aer liber.
Nu depozitati masina de spalat cu presiune intr-un loc unde ar putea ingheta.

Sfaturi pentru prelungirea duratei de viata a masinii de spalat cu presiune

1. Nu folositi niciodata unitatea fara apa.

2. Masina de spalat cu presiune nu este menita sa pompeze apa fierbinte. Nu conectati niciodata la alimentarea cu apa

calda - acest lucru va reduce semnificativ durata de viata a pompei.

3. Folosirea unui detergent de alta marca decat a altora poate provoca deteriorarea componentelor pompei (inele O

etc.).Acest lucru este valabil si pentru substante chimice precum inalbitorul, detergentul de vase etc.

4. Nu folositi niciodatd aparatul mai mult de un (1) minut fara a pulveriza apa. Acumularea de caldura rezultata va deteriora
pompa.

5. nainte de reglarea presiunii duzei (de la mare la mic& sau de la micé la mare) eliberati declansatorul.

n caz contrar, se va reduce durata de viata a inelelor O din lance.
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Depanare

Problema

Cauza posibila

Rezolutie

Masina de spalat cu presiune nu
porneste

1. S-a acumulat presiune in unitate

2. Stecherul nu este bine
conectat sau priza electrica
este defecta

3. Cablul de extensie este prea lung
sau dimensiunea firului este prea
mica

4. Tensiunea de alimentare principala
este prea mica

5. Siguranta termica s-a declansat

1. Apasa pe tragaciul pistolului

2. Verificati fisa, priza si siguranta

3. Scoateti cablul de extensie

4. Verificati daca alimentarea cu
tensiune este adecvata

5. Opriti unitatea si lasati motorul
sa se raceasca

Pompa nu atinge presiunea necesara

1. Filtrul de intrare a apei este infundat

2. Pompa aspira aerul din racordurile
furtunurilor

3. Duza este uzatd sau nu are
dimensiunea corecta

4. Dispozitivul de descarcare este
infundat sau uzat

5. Supapele sunt infundate sau uzate

1. Curatati filtrul de intrare a apei

2. Verificati daca conexiunile si inelul
de blocare sunt bine stranse.

3. Sunati dealerul
4. Sunati dealerul

4. Sunati dealerul

Presiune fluctuanta

1. Pompa aspira aer
2. Duzainfundata
3. Supape murdare, uzate sau blocate

4. Garnituri de apa uzate

1. Verificati daca furtunurile si
conexiunile sunt strénse

2. Curatati cu un dispozitiv de curatare
a varfurilor

Sunati dealerul

4. Sunati dealerul

Motorul se opreste brusc

1. Cablul de extensie este prea lung
sau dimensiunea firului este prea
mica

2. Intrerupatorul de sigurant3
termica s-a declansat din cauza
supraincalzirii

1. Scoateti cablul de extensie

2. Verificati daca tensiunea de
alimentare corespunde
specificatiilor dispozitivului
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAeKTPLKA epyaAeia £XOUV KATAOKEVQOTEL HE AUOTNPA TTPATUTIAL TTOU EXEL BETEL N ETALPELQ KAl CUVABOUV LE TA EVPWTIAIKA TIPOTUTIOL TIOLOTNTAG. A Ta NAEKTPLKA Epyaeia TnG eTaL-
pelag pog mapéxetal nepiodog eyyunong 24 UNVWV yLa EPACLTEXVLKN XPAON KAl 6 HNVWV yLa TIG patapies. H oxUg tg eyyunong Eekva amd ty nuepopnvia ayopds Tou mpoiovtog.
ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHATOG TNG EYYUNONG QIOTEAEL TO TTAPACTATIKO AyOpdg Tou epyaleiou (amOSelén AaVIKAG fi TLLOAOYLO). Z€ KALA TtepimTwon n etatpeia Sev KAAUTITEL T OXETIKN
Sandvn avtaAAaKTIKwy Kat epyaciag edv kat epdoov e cuvodeletal and avtiypado Tou MapacTATIKOU ayopds. € TEPIMTWON TOU N EMLOKELT TIPEMEL VA YiVEL 0TO service pag n damdvn
petadopdg (amd kat pog) Bapuvet € oAokAfpou tov amootoAéa. Ta epyaleia amooTtéEANOVTAL YL TNV ETILOKELH TOUG 0TV eTatpeia fi o€ e€ouctodotnpévo cuvepyeio pe Tov evdedely-
UEVO TPOTIO KOl HECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd rou pBsipovtatl ductoloyikd amod th xprion toug (kapBouvakia, KaAwSLo, Stakdmteg, GopTLoTES ,TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv unooTel INWieg artd T KN CURHOPdWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEUAOTH.

3) Epyaleia pe eAth ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelyHEVWV ATAVTIKWY A E€PTNHATWY.

5) EpyaAeia mou €xouv §0Bel xwplig emBdapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpki cUVSeon o€ Tdon Stadopetikr amnd TNV avaypadOpeVn oTnV TVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8e0n € UN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr Tng TdoNng Tou PEVUATOG,.

9) BAGPBN 1oU TPOKUTITEL AT TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, QVTALEG).

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyia tou éxet pokUPeL amd mMAnppeAr kaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiou pe xnuikd , i BAGBN and vypaocia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOOTEL TpoTtoTtoLoeLg — AAAQYEG 1) €XOUV avolxTel ano pn e§ouctodotnuévo ouvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLonotolvTaL yLa vVotkioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPERV QVTIKATACTOON TOU EEXPTAILOTOG TTOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAATTWHA ) aotoxia UALKoU. Z€ miepinmtwan éAAeudng avtaAAaKTIKOU N TaLpio
Statnpel o Sikaiwpa avtikatdotacng tou epyaleiou pe GANo avtiotoyo poviélo. Metd tn Slekmepaiwan eyyunong Sev eMUNKUVETOL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyyUNCNG TOU £pya-
Aetou. Ta avtaA\aKTIKa 1) Ta epyaheia Ta omoia avtikaBioTavTol TapaEVOUV OTNV KATOXI TNG eTatpeiag pHag. ‘AANEG AALTHOELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avapEPOVTaL OE QUTO TO EVTUTIO
gyyunong emtokeung n PAaPwv nAektpkwv epyaleiwv, Sev oxUouv. MNa tnv eyyunon autr loxUeL to eAAnvikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of purchase of the product. Proof of
the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transportation (to and from) is entirely borne
by the sender (client). The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate.
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. The spare parts or tools that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding power tools
repair or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie est valable a partir de la date d’achat du
produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de 'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures
de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entiérement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a 'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balais, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Des outils mal entretenus.

4) L' utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Les outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de l'appareil.
7) A cause d'une connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) A cause d'une fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’'une procédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) A cause de contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’lhumidité ou de la corrosion.
12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniqguement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéece de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modeéle correspondant. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de
I'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réeglements s’appliquent a cette garantie.



EN

GARANTIE

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months and commences on the date of purchase,
which can be verified by the receipt, invoice or delivery note. During this war-
ranty period all functional errors, which, despite the careful treatment de-
scribed in our operating manual, are verifiably due to material flaws, will be
rectified by our after-sales service staff. The warranty takes the form that de-
fective parts will be repaired or replaced with perfect parts free of charge at
our discretion. Replaced parts will become our property. Repair work or the
replacement of individual parts will not extend the warranty period not will it
result in a new warranty period being commenced for the appliance. No sepa-
rate warranty period will commence for spare parts that may be ted. We cannot
offer a warranty for damage and defects on appliances or their parts caused by
the use of excessive force, improper treatment and servicing. This also applies
for failures to comply with the operating manual and the installation or spare
and accessory parts that are not included in our range of products. In the event
of interference with of modifications to the appliance by unauthorized persons,
the warranty will be rendered void. Damages that are attributable to improper
handling, over loading, or natural wear and tear are excluded from the guar-
antee. Damages caused by the manufacturer or by a material defect will be
corrected at no charge by repair or by providing spare parts. The prerequisite is
that the equipment is handed over assembled, and complete with the proof of
sale and guarantee. For a guarantee claim, only use the original packaging. That
way, we can guarantee quick and smooth guarantee processing. Please send us
the appliances post-paid or request a Freeway sticker. Unfortunately we will be
unable to accept appliances that are not postpaid. The warranty does not cover
parts that are subject to natural wear and tear. If you wish to make a warranty
claim, report faults or order spare parts or accessories, please contact the af-
ter-sales center below: Subject to change without prior notice.

DE

GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfaltig mit normalen, hochwertigen Ma-
terialien hergestellt. Die Gewahrleistungsfrist betragt 24 Monate und beginnt
mit dem Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder Lieferschein
Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle Funktions-
fehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen sorgfalti-
gen Behandlung nachweislich auf Materialfehler zuriickzufiihren sind, von un-
seren Kundendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der Form,
dass defekte Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder durch
einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser Eigentum. Rep-
araturarbeiten oder der Austausch einzelner Teile verlangern die Garantiezeit
nicht und flhren nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das Gerat. Fiir eventu-
ell verbrauchte Ersatzteile beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir
kénnen keine Garantie fur Schaden und Méngel an Geraten oder deren Teilen
geben, die durch GberméaRige Gewaltanwendung, unsachgemafRe Behandlung
und Wartung verursacht wurden. Dies gilt auch fiir die Nichtbeachtung der Be-
dienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die nicht
in unserem Sortiment enthalten sind. Bei Eingriffen in die Anderung durch
unbefugte Personen am Gerat erlischt die Garantie. Schaden, die auf unsach-
gemiRe Behandlung, Uberlastung oder natiirliche Abnutzung zuriickzufiihren
sind, sind von der Garantie ausgeschlossen. Schaden, die vom Hersteller oder
durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch Reparatur oder
Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerat zusam-
men mit dem Verkaufsbeleg und der Garantie zusammengebaut Ubergeben
wird. Verwenden Sie fir einen Garantieanspruch nur die Originalverpackung.
Auf diese Weise kdnnen wir eine schnelle und reibungslose Garantieabwicklung
garantieren. Bitte schicken Sie uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie
einen Freeway-Aufkleber an. Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kénnen wir
leider nicht akzeptieren. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem
natlrlichen Verschlei® unterliegen. Wenn Sie einen Garantieanspruch geltend
machen, Fehler melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen méchten, wen-
den Sie sich bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR

GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a I'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois et débute a la date d’achat. Elle
peut étre vérifiée sur le regu, la facture ou le bon de livraison. Pendant cette
période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, malgré le traite-
ment minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a des défauts
matériels, seront corrigées par notre service apres-vente. La garantie prend
la forme que les pieces défectueuses seront réparées ou remplacées par des
pieces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les pieces remplacées devien-
dront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement de pieces
individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’entraineront pas
le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Aucune période
de garantie séparée ne commencera pour les piéces de rechange susceptibles
d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les dommages et
les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par I'utilisation d’une force
excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'applique égale-
ment aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installation ou des
piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de produits. En
cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil par des per-
sonnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages résultant d'une
mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure naturelle sont
exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou par un défaut
matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par la fourniture de
piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel soit remis assem-
blé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie. Pour une demande
de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De cette maniére, nous
pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des garanties. S'il vous
plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez un autocollant Free-
way. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les appareils non post-
payés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une usure naturelle.
Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un défaut ou com-
mander des piéces de rechange ou des accessoires, veuillez contacter le service
aprés-vente ci-dessous: Sujet a modification sans préavis.

ESP

GARANTIA

Este aparato es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mas técnicas actuales y se hizo con cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad. El periodo de garantia es de 24 meses y comienza en la fecha de
compra, que puede verificarse mediante el recibo, la factura o la nota de entre-
ga. Durante este periodo de garantia, todos los errores funcionales que, a pesar
del tratamiento cuidadoso que se describen en nuestro manual de operacién,
son verificables debido a fallas materiales, serdn corregidos por nuestro per-
sonal de servicio postventa. La garantia adquiere la forma de que las piezas de-
fectuosas se repararan o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a
nuestra discrecion. Las partes reemplazadas se convertirdn en nuestra propie-
dad. Los trabajos de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampli-
aran el periodo de garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo perio-
do de garantia para el aparato. No se iniciard ninglin periodo de garantia por
separado para las piezas de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos
ofrecer una garantia por dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados
por el uso excesivo de la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto
también se aplica a las fallas en el cumplimiento del manual de operacién vy la
instalacion o piezas de repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra
gama de productos. En caso de interferencia con modificaciones al aparato por
parte de personas no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que
son atribuibles a un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan
excluidos de la garantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defec-
to de material se corregiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando
piezas de repuesto. El requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado
y se complete con el comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion
de garantia, utilice Unicamente el embalaje original. De esta manera, podemos
garantizar un rapido y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los
electrodomésticos con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamenta-
blemente, no podremos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia
no cubre las piezas que estdn sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un
reclamo de garantia, informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios,
comuniquese con el centro de postventa a continuacion: Sujeto a cambios sin
previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia & di 24 mesi e decorre dalla
data di acquisto, che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di
consegna. Durante questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che,
nonostante I'accurato trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono
verificabili a causa di difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale
di assistenza post-vendita. La garanzia assume la forma che le parti difettose
saranno riparate o sostituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezi-
one. Le parti sostituite diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o
la sostituzione di singole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché
non si verifichera un nuovo periodo di garanzia per I'apparecchio. Non iniziera
alcun periodo di garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere
utilizzati. Non possiamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o
loro parti causati dall’'uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inade-
guati. Cio vale anche per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti
di installazione o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di pro-
dotti. In caso di interferenza con modifiche all’apparecchio da parte di persone
non autorizzate, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni
riconducibili a uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal
produttore o da un difetto materiale verranno corretti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto & che l'attrezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, utilizzare solo la confezione originale. In questo modo,
possiamo garantire un’elaborazione della garanzia rapida e agevole. Vi preghi-
amo di inviarci gli elettrodomestici post-pagamento o richiedere un adesivo
Freeway. Purtroppo non saremo in grado di accettare apparecchi che non sono
postpagati. La garanzia non copre parti soggette a usura naturale. Se si desidera
presentare una richiesta di intervento in garanzia, segnalare guasti o ordinare
pezzi di ricambio o accessori, contattare il centro assistenza di seguito: soggetto
a modifiche senza preavviso.

SLO

GARANCUA
Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi

standardi in skrbno izdelan z obicajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s
potrdilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo
vse funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne zacne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vklju€eni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblaséenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalaZo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce 7elite vloZiti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: Pridrzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT

GARANYUA

Dan l-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards tekniéi attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar u jibda fid-data tax-xiri, li jista’
jigi vverifikat bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta
‘garanzija l-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt
fil-manwal operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se
jigu kkoreguti mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara |-bejgh. Il-garanzija tiehu
I-forma li partijiet difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti
bla hlas fid-diskrezzjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xog-
hol ta ‘tiswija jew is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu
ta ‘garanzija mhux se jirrizulta f’li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-appa-
rat. Ma jibda |-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu
ted. Ma nistghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-parti-
jiet taghhom ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xieraq u
manutenzjoni. Dan japplika wkoll ghal nugqasijiet ta ‘konformita mal-manwal
tat-thaddim u l-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex
inkluzi fil-firxa ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat
minn persuni mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti
ghal immaniggjar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi
mill-garanzija. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu
kkoreguti minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts.
Il-prerekwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova
tal-bejgh u I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali.
B’dan il-mod, nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel.
Jekk joghgbok ibghatilna I-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway.
Sfortunatament ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara.
Il-garanzija ma tkoprix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk
tixtieq taghmel talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts
jew accessorji, jekk joghgbok ikkuntattja ¢-Centru ta ‘wara I-bejgh hawn taht:
Soggett ghal bidla minghajr avviz minn gabel.

SK

ZARUKA
Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-

nickymi normami a opatrne pouZival bezné a kvalitné materidly. Zaru¢na ehota
je 24 mesiacov a zacina plynut ddtumom nakupu, ktory je mozné overit pot-
vrdenim, faktirou alebo dodacim listom. Pocas tejto zaruénej lehoty vsetky
funkéné chyby, ktoré napriek starostlivej Gprave popisanej v nasom navode na
bsluhu st overitelné z dévodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovni-
ci popredajného servisu. Zaruka ma formu, Ze vadné Casti budu opravené ale-
bo nahradené perfektnymi dielmi bezplatne podla ndsho uvédzenia. Nahradené
diely sa stanu nasimi vlastnostami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaruénej lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za ndhradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezacina samostatna
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zaruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich ¢asti sposobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s ndvodom na obsluhu a instalaciou
alebo nahradnymi dielmi a prislusenstvom, ktoré nie s suéastou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zataZzenim alebo prirodzenym opotrebovanim, st z zéruky vylicené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budi opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim ndhradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zarukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom moZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zaruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme moct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, ozndmit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaju zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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TAPAHUMA

To3n ypes e KayecTBeH NPOAYKT. Toli e MpOeKTUpaH B CbOTBETCTBME C
AeiCcTBalMTe TEeXHWYECKM CTaHAApTM M e HanmpaBeH BHWMATEeNHO npu
M3non3BaHe Ha HOPMaHMW, KayecTBEHWM MmaTepuanu. [apaHUMOHHUAT CPOK
e 24 meceua ¥ 3anoyBa Aa Teye OT JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MOXe Aa
6bae noTBbpAEHa C KBUTAHUMA, daKkTypa WMAM OOKYMEHT 3a pJocTtaBka. [lo
BpemMe Ha TO3M rapaHUMOHEH Nepuoj, BCUUYKM QYHKLMOHANHWN TPELLKN, KOUTO,
BbMPEKN BHUMATENHOTO TPeTUpaHe, OMUCAHO B HALIETO PBKOBOACTBO 3a
eKcnnoaTauma, ca NPOBEPUMM NOPaAM MaTEPUANHU HeJoCTaTbuym, Wwe bbaat
OTCTPaHeHW OT HallWA CepBU3eH nepcoHas. fapaHumaTa npuema dopmata, B
KOATO AedeKTHUTe YacTy We 6bAAT PEMOHTUPAHM UK 3aMeHEeHM € NepdeKTHH
4act 6e3nnaTHo no Halle ycmoTpeHue. NMogMeHeHUTe YacTu Lie CTaHaT Halla
cobCcTBEHOCT. PeMOHTHUTE paboTh MAM NogmMAHaTa Ha OTAEHM 4acTh HAMa
@ YObAXKAT rapaHUMOHHMA CPoK, 6e3 ToBa Aa AoBese A0 3anoyBaHe Ha HOB
rapaHUMOHeH nepuos 3a ypeaa. 3a pe3epBHM YacTu, KOMTO moraT da 6vaat
NnocTaBeHW, HAMA Aa 3amnoyHe OTAENEeH rapaHUMOHEH CPoK. He moxem paa
NPEeAIOKUM rapaHLmMa 3a NoBpeamn U AedeKTU Ha ypeauTe UK TEXHUTE YacTu,
NPUYUHEHU OT M3MON3BAHETO HA MPEKOMEPHA CUA, HEMPABUIHO TPETUPAHE U
obcnykBaHe. ToBa BayKM 1 33 HeCnasBaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3@ €KCMNJI0aTaLMa 1
WNHCTaNALMATA, KaKTO M PE3ePBHU U AOMBAHWUTENHW YACTU, KOUTO HE Ca BK/IKOYEHN
B HALIATa ramMa oT NPOAYKTW. B cayyalt Ha Hameca B moanMdUKauUm Ha ypeaa ot
HeyMmb/JIHOMOLLEHW IMLQ, TapaHumATa Wwe 6bae npemaxHata. LLletn, kouTto ce
ObXKAT Ha HenpaBuaHO BopaBeHe, HATOBAapBAHE MJ/IM ECTECTBEHO U3HOCBaHE,
ca WU3K/YEHW OT rapaHuuaTa. LLetn, NnpuunMHEHN OT NPOM3BOAUTENS UK OT
nedeKT Ha matepuana, we 6baaT nonpaseHn 6e3 3annallaHe Ype3 PEeMOHT
WUN Ypes NpeaocTaBAHe Ha pe3epBHU YacTu. Mpeanoctaska e 06opyaBaHETO
Aa ce crnobssa U a ce AOMb/HM C AOKA3aTeNCTBO 3a Npogaba u rapaHums. 3a
rapaHLUMOHHA NPeTeHLMA N3N0A3BaNTe CamMO OPUTMHANHATA ONakoBKa. Mo To3n
HauMH MOXKeMm Aa rapaHTupame 6bp3a U ragka obpaboTka Ha rapaHuuuTe.
Mons, usnpateTe HU ypeauTe Cnef, NallaHe UK 3aABeTe CTUKep Ha Freeway.
3a CcbXKaneHne HAMA i@ MOXKEM Aia NpUemMame ypeau, KOUTO He ca C aboHaMeHT.
lapaHUMATa He MOKPMBA 4acCTWU, KOMTO ca OBEKT Ha ecTecTBeHO WM3HOCBaHe.
AKO KenaeTe [a HanpaBuTe rapaHUMOHHA NpeTeHuMs, Aa cboblwuTe 3a
HEM3NPaBHOCTU WM Aa NOpbYyaTe Pe3epBHU YaCTU WM aKcecoapu, Mons
CBbPMKETE CE C LEHTbpa 33 NOAAPDBKKA No-A0ny: Moanexn Ha npomaHa 6e3
npeausBecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
standardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni si incepe la data cumpararii,
care poate fi verificatd prin chitants, factura sau buletin de livrare. Tn timpul
acestei perioade de garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamen-
tului atent descris Tn manualul nostru de utilizare, sunt verificabile din cauza
defectelor materiale, vor fi rectificate de personalul nostru de service post-van-
zare. Garantia ia forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite
cu piese perfecte gratuit, la discretia noastra. Piesele Tnlocuite vor deveni pro-
prietatea noastra. Lucrarile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu
vor prelungi perioada de garantie, deoarece nu vor duce la inceperea unei noi
perioade de garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garantie
separata pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie
pentru defectiunile si defectele aparatelor sau ale pieselor acestora cauzate de
utilizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lu-
cru se aplicd si in caz de nerespectare a manualului de utilizare si a pieselor
de instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra
de produse. Tn caz de interferentd cu modificirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulata. Daunele care pot fi atribuite ma-
nipuldrii necorespunzatoare, supraincarcdrii sau uzurii naturale sunt excluse din
garantie. Deteriordrile cauzate de producdtor sau de un defect material vor fi
corectate gratuit, prin reparatii sau prin furnizarea de piese de schimb. Conditia
prealabild este ca echipamentul sa fie predat in asamblare si sa fie completat
cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, utilizati numai
ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta procesarea rapida si fara prob-
leme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-platite sau solicitati un autocolant
Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozitive care nu sunt platite post-
paid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii naturale. Daca doriti sa
solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa comandati piese de schimb
sau accesorii, va rugam sd contactati centrul de asistentd tehnica de mai jos: Pot
fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK

FTAPAHLIMIA

CTpaHa Ha HaluTe CepBUCHM CyKOU. MapaHuumjaTa e Bo popma Koja gedeKTHuTe
[eNnoBu Ke b1AaT NonpaBeHun UM 3aMEHETU CO COBPLLIEHU AeN10BM becnnaTHoO No
Halla AWCKpeLmja. 3aMmeHeTHTe AeN0BM Ke CTaHaT Halll COMNCTBEHOCT. Monpasku
MM 3aMeHa Ha NoeAMHEYHWN AeN0BU HEMa [a ro NPOAONNKAT rapaHTHUOT POK,
TYKY Ke pe3ynTmpa co 3anoyYHyBarbe Ha HOB rapaHTeH POK 3a anapaToT. Hema aa
OTNOYHe OAAeNEH rapaHTEH POK 3a pe3epBHU Ae/10BU LITO MOKE Ja Ce KopucTar.
He moxeme fa noHyaMMe rapaHLuuja 3a owTeTyBara U AedekTn Ha anapaTtuTe
WA HUBHWUTE AEeN0BU Npefu3BuMKaHW of ynotpeba Ha npekymepHa cwna,
HenpasBuieH TPETMaH 1 cepBucKpa tbe. OBa UCTO TaKa BaXKM U 3a HeYCnexoT Aa
ce ycornacaT o OnepaTUBHUOT NPUPAYHUK U MHCTANALMOHUTE UK Pe3epBHUTE
M MOMOLLIHW eN10BU LUTO He Ce BKNYYeHM BO HALLMOT aCOPTUMaH Ha NPOu3BOAM.
Bo cnyyaj Ha Npeykn BO NPOMEHMUTE Ha anapaToT Of, CTpaHa Ha HEeOBNACTEHU
Nnua, rapaHupmjata ke buae noHuwTeHa. OwTeTyBakbaTa WTO Ce NpUNULLyBaaT
Ha HenpaBWU/IIHO paKyBarbe, Haj ToBapere WAM NpupoaHa ynotpeba ce
MCKNYYeHU o4 rapaHumjaTa. OwTeTyBarata Npen3BrUKaHu o4 Npou3BOAUTENOT
UAN of, maTepujaneH aedekt ke buaat nonpaseHu 6e3 HagoMecT co nonpaska
nnmn co obesbenysarbe Ha pesepBHU Aenosu. Mpeaycnos e Aeka onpemara e
npepageHa cobpaHu, a 3aBpLuUM o [0Ka3 3a npoaakba v rapaHumja. 3a baparbe
3a rapaHuumja, KopucteTe ro OPUrMHaANHOTO NakyBakbe. Ha Toj HauMH moxkeme
fa rapaHTMpame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuute. Be monume
ucnpateTe rv anapaTtuTe nocT-nejs uav nobapajte HanenHuua co Freeway. 3a
an Hema @ moxkeme Aa npudaTume anapaTv Kou He ce noctneja. lapaHumjaTta
He r'M NOKpuBa AeNoBuTe WTO ce NpeaMeT Ha NpupoaHo aberse. AKo cakate
fAa noaHeceTe bapatbe 3a rapaHuumja, Aa nNpujaBuTe rpellku v Aa Hapadate
pesepBHU AeN0BU NN J0AATOLM, BE MONMME KOHTAKTMpajTe ro LieHTapoT 3a
npogasakse nogony: Npeamet Ha NnpomeHa 6e3 npeTxoAHa Hajasa. HajaBa.

HUN

GARANCIA

Ez a késziilék mindségi termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenlegi
mdiszaki szabvanyoknak, és gondosan, normal, j6 min&ség(i anyagokkal készilt.
A j6téllasi id6 24 hénap, és a vésarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szdmla vagy a kézbesitési értesités igazolhat. A garanciaidd alatt minden
olyan funkcionalis hiba, amely az tizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
galatunk javitja. A garancia olyan formaja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkdk vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez Uj garanciaidé megkezdését a készilék
szamdra. Nincs kilén garanciaidé a poétalkatrészek esetén. Nem nyujtunk ga-
ranciat a készlilékek vagy alkatrészeik karosodasara és hibdira a tulzott erd, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az tizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkindlatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy éltali mdédositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel6 kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyartd vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a potalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazolasaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznalja. igy
garantdlhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekiink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricdt. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopasnak kitett alkatrészekre. Ha garancidlis igényt kivan nyu-
jtani, hibakat jelenteni vagy poétalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kozponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL

GWARANCIJA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatéw. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce i
rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowaé za pomocg parago-
nu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie btedy funkc-
jonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej instrukcji
obstugi, s3 weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawione przez
nasz personel obstugi posprzedainej. Gwarancja ma forme, w ktérej wad-
liwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bezptat-
nie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzadzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewfasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to réwniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktére nie s zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac¢
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytaczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowa zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancjg. W przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. Przeslij nam urzadzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktdre nie sg optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosi¢ roszczenie gwarancyjne, zgtosic¢
usterki lub zamowic czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmian bez up-
rzedzenia.

ALB

GARANCI

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me stan-
dardet aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale
normale, me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj dhe fillon né
datén e blerjes, e cila mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin.
Gjateé késaj periudhe garancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér
trajtimit té kujdesshém té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané
verifikueshém pér shkak té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi
yné i shérbimit pas shitjes. Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té
riparohen ose zévendésohen me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné.
Pjesét e zévendésuara do té béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendési-
mi i pjeséve individuale nuk do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té
rezultojé né fillimin e njé periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé
e veganté e garancisé nuk do té fillojé pér pjesét rezervé qé mund té merren.
Ne nuk mund té ofrojmé njé garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose
pjeséve té tyre té shkaktuara nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shér-
bimi i pahijshém. Kjo gjithashtu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e
funksionimit dhe instalimin ose pjesét rezervé dhe aksesoré gé nuk pérfshihen
né gamén toné té produkteve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga
persona té paautorizuar, garancia do té higet. Démet qé mund t’i atribuohen
trajtimit té pahijshém, ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen
nga garancia. Démet e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materi-
alit do té korrigjohen pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi.
Parakushti éshté qé pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me
provén e shitjes dhe garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém pa-
ketimin origjinal. Né até ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté
dhe té geté té garancisé. Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose
kérkoni njé afishe autostradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té
pranojmé pajisje qé nuk jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé qé i nén-
shtrohen konsumit natyror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té
raportoni gabime ose té porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni
gendrén pas shitjes mé poshté: Subjekti pér té ndryshuar pa njoftim paraprak.

HR

JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paizljivo koriste¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe
potvrditi potvrdom primitka, racuna ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog
razdoblja sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unato¢ paZljivom postupanju
opisanom u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih ne-
dostataka, otkloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da
ée se osteceni dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima,
po nasem nahodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak
ili zamjena pojedinih dijelova nece produljiti jamstveno razdoblje, jer nece re-
zultirati novim jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni
rok za rezervne dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za
ostecenja i oStecenja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom
silom, nepravilnim postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na
neuskladivanje s uputama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim
dijelovima koji nisu ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja ne-
ovlastenih osoba na izmjenama uredaja, jamstvo e se ponistiti. Ostecenja koja
se mogu pripisati nepravilnom rukovanju, preoptereéenju ili prirodnom habanju
isklju¢ena su iz jamstva. Stete uzrokovane proizvodacéem ili oste¢enjem materi-
jala ispravit ¢e se besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova.
Preduvjet je da se oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i ga-
rancijom. Za garancijski zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nacin
mozemo jamciti brzu i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno
ili zatrazite naljepnicu autoputa. NazZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvati-
ti uredaje koji nisu pretplaceni. Jamstvo ne obuhvaca dijelove koji su podlozni
prirodnom habanju. Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili
naruciti rezervne dijelove ili pribor, molimo kontaktirajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB

FTAPAHLIMIA

OBaj anapar je KBanuTeTaH npousBoa. [ln3ajHupaH je y cknagy ca TPeHYTHUM
TeXHUYKMM CTaHAApAMMa U paheH nax/bueo Kopuctehy HopmanHe, KBasMTeTHe
maTepujane. NapaHTHM pOK je 24 meceua M 3anoynkbe JAHOM KynoBuHe,
WTO ce Moxe BepuPuKoBaTU NpuMarbem, GakTypom WAU OTNPEMHULOM.
Tokom 0BOTF rapaHTHOT Nepuoja, cBe GyHKLUMOHANHE rpeLlKe Koje ce, YNpKoc
Na)K/bMBOM MOCTYNakby OMUCAHOM Yy Hallem ynyTcTBy 3a ynoTpeby, BepoBaTHO
Mory nposepuTu 360r maTepujanHux HepocTaTaka, OTKIoHWhe op cTpaHe
Hawer cepBUCHOr ocobsba. MapaHumja fobuja obank pga he ce HeucnpasHU
[eNoBM NONPaBUTU WAN 3aMeHWUTU CaBpLUEHWM JenosMma becnnatHo no
Hawem Haxohery. 3amereHun genosu noctahe Hawe BAACHMLWITBO. Monpasuu
WUNN 3aMeHa nojeAuHuX Aenosa Hehe Mpoay:KUTU rapaHTHW pok jep Hehe
pesynTMpaTM HOBMM rapaHLMjCKMM POKOM 3a anapaT. Hehe noyetn nocebaH
rapaHTHW POK 3a pe3epBHe Ae/oBe KOju Ce MOory HanyHutu. He moxemo
NPYXUTK rapaHumjy 3a owTtehera u owTteherba ypehaja nam wuxosux Aenosa
HacTanux NPeKoMepHOM CUAOM, HEMPaBUAHUM TPETMAHOM M CEPBUCUPAHEM.
OBo ce Takohe oOAHOCM M Ha HenowToBakbe YMyTCTBA 3a ynotpeby wu
MHCTaNaLMOHMX UK pe3epBHUX U NOMOhHMX AenoBa Koju Hucy obyxeaheHu
HALWMM acoOpTMMAHOM Npounssoaa. Y cyyajy omeTarba moanduKaumja ypehaja
op, cTpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHumja he ce noHuwTUTU. OwTehera
Koja ce MOry npunucati HenpaBUIHOM pyKoBakby, npeontepehery uau
npvpoaHOM xabakby cy UCK/bydeHa 13 rapaHuumje. OwTtehera HacTana og cTpaHe
npoussohaya unam owteherba MmaTepujana ucnpasbahe ce nam nonpas/barbem
pesepBHUX Aenosa becniaTtHo. MNpeaycnos je Aa ce onpema Npeaa y cacTasy,
33je4HO Ca [O0Ka3oM O MnpoAaju M rapaHuujom. 3a 3axTeB O rapaHumju
KOPUCTUTE CaMO OPUTMHAMIHO NakoBakbe. Ha Taj HaYMH MOXKeMOo rapaHToBaTH
6p3y ¥ rmaTky obpady rapaHuuja. Mowasbute Ham ypehaje HakHagHO UK
3aTpaXkuTe HanenHuuy ca aytonyta. Haxanoct, Hehemo 6uth y moryhHocTu
na npuxsatumo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. MapaHumja He NMoKpuBa Aenose
KOjU Cy M3NOMKEHU NPUPOAHOM Xabatby. AKO KenuTe Aa nogHeceTe 3axTes 3a
rapaHuUujom, NpujaBuTe rpeLlke A HapyunTe pesepBHe AeN0Be UAWN AOAATHY
onpemy, MOIMMO KOHTAKTUPajTe A0HMW NPOAAjHM LeHTap: Mory ce MPOMEeHUTH
6e3 npeTxoaHe Hajase.



EIESEN

oK

Qi
{27





